
Το τουρκικό σχέδιο 
για αποσταθεροποίηση 

της Ελλάδας

• Οι νομοθετικές ρυθμίσεις του αέρα  
για την εταιρεία ορκωτών ελεγκτών 

• Τι λένε στην «Ρ»  
ειδικοί και έμποροι survival kits 
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χειρότερο - Οι εννέα μνηστήρες 

και η επόμενη ημέρα για τις 
Ελληνικές Αλυκές - H Εθνική και  
ο «μποναμάς» στους μετόχους 
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DELTA PARTNERS

Το «σακίδιο έκτακτης
ανάγκης» αν αύριο 

μας χτυπούσε το Ιράν 

Η αρνητική καθαρή 
θέση, η εκπρόθεσμη 

δημοσίευση οικονομικών 
καταστάσεων και 
ο Εξωδικαστικός
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Politically Incorrect

Η οργή της Αλεξίας και το email-φωτιά για 
Κουφοντίνα - Ποια βουλευτής ντύθηκε… 

Batman στη Βουλή - Γραβάτες και  
φουλάρια στον Άλιμο του Κονδύλη

Tου Νίκου Καραμανλή
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ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΊ  
ΑΝΑΓΝΏΣΤΕΣ

ΜΕΓΑΛΟ ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΤΗΣ «Ρ»
6 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΥΒΡΙΔΙΚΟ ΠΟΛΕΜΟ ΣΤΟΝ ΕΒΡΟ 

Σελ. 35-40

• Πώς αποτράπηκε η οργανωμένη εισβολή χιλιάδων μεταναστών στα σύνορά 
μας τον Μάρτιο του 2020 • Τι λέει ο στρατηγός Φλώρος για την άμεση 

αντίδραση Στρατού και Αστυνομίας 

H ΔΙΕΘΝΉΣ H ΔΙΕΘΝΉΣ 
ΑΒΕΒΑΙΌΤΗΤΑ ΑΒΕΒΑΙΌΤΗΤΑ 

και το plan B της κυβέρνησηςκαι το plan B της κυβέρνησης

Η ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ ΦΛΕΓΕΤΑΙ

Σελ. 13-17, 20-24, 26-28 

• Τι θα γίνει με τα έκτακτα μέτρα στήριξης
• Οι επιχειρήσεις προετοιμάζονται για ένα περιβάλλον αυξημένου κόστους 
• Πλήγματα από Ιράν και Ισραήλ σε διπλωματικές και στρατιωτικές δομές
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Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com

Σε κάθε μεγάλη κρίση η πραγ-
ματική πολιτική ξεχωρίζει από 
τις αφίσες, τα συνθήματα και 
τις «καλές» προθέσεις. Όταν 

δίπλα σου ηχούν τα τύμπανα του πο-
λέμου, οι σύμμαχοι ζητούν τη συνδρο-
μή σου και ο Ελληνισμός απειλείται, το 
ερώτημα είναι απλό: Σηκώνεις πανό ή 
το βάρος της Ιστορίας;

Η υποχρέωση να επιλέγεις τη ρεαλι-
στική πολιτική δεν συνεπάγεται κά-
ποια «φιλοπόλεμη» διάθεση, όπως 
βολεύει να παρουσιάζεται από ένα 
αντιπολεμικό κίνημα που αυτοανα-
κηρύσσεται σε αποκλειστικό υπερα-
σπιστή του ανθρώπου. Είναι να δια-
κρίνεις πως άλλο είναι να λες «θέλω 
ειρήνη», άλλο να καλείς σε αυτοσυ-
γκράτηση και άλλο να παραιτείσαι 
από την άμυνα και τις συμμαχικές δε-
σμεύσεις.

Η σημερινή κρίση στην ευρύτερη πε-
ριοχή έφερε στην επιφάνεια αυτήν τη 
διάκριση. Η κυβέρνηση κινήθηκε όπως 
κάθε σοβαρό κράτος: επαγρύπνηση, 
μέτρα ασφαλείας, διαρκής διπλωματι-
κή δραστηριότητα, προστασία των πο-
λιτών, προετοιμασία επαναπατρισμών 
και ενημέρωση πολιτικών αρχηγών με 
τον ενδεδειγμένο θεσμικό τρόπο. Και 
το κυριότερο, ενεργοποίηση του Αμυ-
ντικού Δόγματος Ελλάδας - Κύπρου και 

τήρηση των συμμαχικών υποχρεώσεων 
ως αξιόπιστος σύμμαχος.

Απέναντι σε αυτή την πραγματικότητα, 
το αντιπολεμικό κίνημα επανήλθε κα-
ταγγελτικό για να βαφτίσει πατριδο-
κάπηλους και μιλιταριστές όσους μερι-
μνούν για την άμυνα της χώρας. Όμως, 
η Κύπρος δεν είναι «μακρινό μέτωπο». 
Είναι κομμάτι του Ελληνισμού. Η υπε-

ράσπισή της είναι πατριωτικό καθήκον. 
Χώρια που η άμεση παρουσία της ελλη-
νικής ναυαρχίδας «Κίμων» και των δύο 
ζευγών F-16 αιφνιδίασε την Τουρκία, 
καθώς κατοχυρώνει την Ελλάδα ως τη 
μόνη νομιμοποιημένη εγγυήτρια δύνα-
μη της Κυπριακής Δημοκρατίας. Μια κί-
νηση που θα σωρεύσει πολύτιμο διπλω-
ματικό κεφάλαιο όταν καταλαγιάσει ο 
αχός του πολέμου.

Το ίδιο ισχύει και για την Κάρπαθο. Η το-
ποθέτηση συστοιχίας Patriot στο ακρι-
τικό νησί είναι σημαντική κίνηση στη 
διπλωματική σκακιέρα. Σε μια περίο-
δο κατά την οποία το Ισραήλ και οι ΗΠΑ 
χρειάζονται πραγματικές διευκολύν-
σεις και συνδρομή, η Ελλάδα επιτυγχά-
νει ταυτόχρονα και συνέπεια στις συμ-
μαχικές υποχρεώσεις και ακύρωση στην 
πράξη τής τουρκικής ρητορικής περί 
«αποστρατιωτικοποίησης» των νησιών.

Την ώρα λοιπόν που η κυβέρνηση προ-
σπαθεί να αξιοποιήσει την κρίση για να 
ενισχύσει το διπλωματικό της κεφά-
λαιο, έρχονται οι ιδεοληπτικοί της ει-
ρήνης να καταγγείλουν πως «η Ελλάδα 
έσπευσε για να υπερασπιστεί τις βρετα-
νικές βάσεις» και πως «αυτός ο πόλεμος 
δεν είναι δικός μας». Ήρθαν να προκρί-
νουν τον δρόμο της ουδετερότητας.

Την ώρα της αντάρας όμως διαλέγεις 
στρατόπεδο. Το κόστος είναι πιθανό. 
Αλλά και το όφελος, μαχητό. Έτσι μεγά-
λωσε το ελληνικό κράτος στα 205 χρό-
νια από την Επανάσταση. Με επιλογές, 
όχι ευχές. Από ηγέτες με αντίληψη του 
διεθνούς περιβάλλοντος, επίγνωση της 
ιστορικής τους ευθύνης, οι οποίοι μπρο-
στά στο εθνικό συμφέρον παραμέριζαν 
κάθε στερεότυπα και ιδεοληψίες.

«Ρ»

ΤETAΡΤΗ 4 MAΡΤΙΟΥ 2026

Ιδεοληψίες και εθνικό συμφέρονΙδεοληψίες και εθνικό συμφέρον
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Σε αγώνα δρόμου έχει επιδοθεί ο υπουργός Εσω-
τερικών, προκειμένου να εξαντληθούν όλες οι 
δυνατότητες, ώστε να συγκεντρωθεί στην απο-
ψινή ψηφοφορία ο μαγικός αριθμός 200 και να 

επιτευχθεί η δυνατότητα των απόδημων Ελλήνων να 
ψηφίσουν επιστολικά στις προσεχείς εθνικές εκλογές. Το 
νομοσχέδιο που συζητείται στην Ολομέλεια της Βουλής 
εισάγει επίσης και τη ρύθμιση για νέα τριεδρική εκλογική 
περιφέρεια Εξωτερικού. 

Ειδικότερα, εκτός από τους 156 βουλευτές της ΝΔ, προς 
το υπέρ προσανατολίζονται και οι 32 του ΠΑΣΟΚ, συν τον 
ανεξάρτητο βουλευτή Μπουρχάν Μπαράν, οι 5 της Πλεύσης 
Ελευθερίας και οι 4 ανεξάρτητοι που πρόσκεινται στον Στέ-
φανο Κασσελάκη. Υπέρ θα ψηφίσουν και οι 2 πρώην Σπαρ-
τιάτες Κ. Φλώρος και Χ. Κατσιβαρδάς και θα απαιτείται ακό-
μα ένας βουλευτής για να «κλειδώσει» το 200. Παρά το 
γεγονός ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει ακόμα τοποθετηθεί, υψηλό-
βαθμα στελέχη της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του υποστη-
ρίζουν ότι το κόμμα διάκειται θετικά στη διάταξη. Η ρύθμι-
ση για την επιστολική ψήφο, αν δεν πιάσει τον συγκεκριμένο 
πήχη, αποσύρεται οριστικά.

Πότε «θα σταυρώσουν»
Η αντιπολίτευση λέει «όχι» στην τριεδρική περιφέρεια 
των αποδήμων, ωστόσο το συγκεκριμένο άρθρο ακόμα 
και αν δεν λάβει 200 θετικές ψήφους θα εγκριθεί μόνο 
από την Κοινοβουλευτική Ομάδα της ΝΔ, κάτι που σημαί-
νει ότι θα ισχύσει στις μεθεπόμενες εκλογές, δημιουρ-
γώντας την παραδοξότητα οι απόδημοι να κάνουν πολλά 
χρόνια για να «σταυρώσουν» τους δικούς τους υποψη-
φίους. Η ονομαστική ψηφοφορία θα πραγματοποιηθεί 
σήμερα το βράδυ και έως εκείνη την ώρα ο υπουργός 
Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβάνιος θα επιχειρήσει να δι-
ασφαλίσει τις καλύτερες συνθήκες για την επίτευξη των 
απαραίτητων πλειοψηφιών.

Μάλιστα σε μια ένδειξη καλής θέλησης ο κ. Λιβάνιος 
προχώρησε στην απόσυρση της διάταξης για τη μη υπο-

χρέωση ποσόστωσης φύλου στην υπό ίδρυση περιφέρεια 
απόδημου Ελληνισμού, η οποία είχε προκαλέσει τις αντι-
δράσεις της αντιπολίτευσης. Ακόμη, με άλλη νομοτεχνι-
κή βελτίωση, προβλέπεται πως ο τόπος αλλά και ο τρό-
πος με τον οποίο θα ψηφίσει ο εκάστοτε εκλογέας δεν θα 
αναγράφονται στους εκλογικούς καταλόγους αποδήμων.

Με λίστες
Εφόσον τελικά επιβεβαιωθούν τα προγνωστικά και η επι-
στολική ψήφος εγκριθεί με αυξημένη πλειοψηφία, ενώ η 
τριεδρική περιφέρεια με απλή πλειοψηφία, θα προκλη-
θούν ορισμένα παράδοξα στις προσεχείς εκλογές. Συγκε-
κριμένα, στην πρώτη αναμέτρηση οι εκλογείς του εξωτε-
ρικού θα βάλουν στον επιστολικό φάκελο το ψηφοδέλτιο 
Επικρατείας του κόμματος της αρεσκείας τους «ασταύ-
ρωτο». Οι ψήφοι εξωτερικού θα ενσωματωθούν στο συ-
νολικό αποτέλεσμα της επικράτειας και μεταξύ των 300 
νέων μελών της εθνικής αντιπροσωπείας θα εκλεγούν 
και 15 βουλευτές Επικρατείας.

Στη δεύτερη εκλογική αναμέτρηση, αν γίνει άμεσα ή 
εντός 18μήνου, θα ισχύσει και η ρύθμιση για τη νέα τρι-
εδρική εκλογική περιφέρεια εξωτερικού με αφαίρεση 
αντίστοιχου αριθμού εδρών από το Επικρατείας. Ωστό-
σο, και σε αυτή την περίπτωση οι εκλογείς του εξωτε-
ρικού δεν θα μπορούν να «σταυρώσουν» τον υποψήφιο 
της επιλογής τους, μιας και η διαδικασία θα γίνει συνολι-
κά με λίστες.

Στη σκιά του πολέμου
Η συζήτηση πάντως για το κρίσιμο νομοσχέδιο γίνεται 
στη σκιά του πολέμου, με τα κόμματα της αντιπολίτευσης 

να εκφράζουν την έντονη ανησυχία τους για τις καταιγι-
στικές εξελίξεις, ζητώντας άμεση ενημέρωση από την κυ-
βέρνηση. 
Ήδη από προχθές το Μέγαρο Μαξίμου έχει ενημερώσει 
ότι ο πρωθυπουργός θα τοποθετηθεί σήμερα στην Ολο-
μέλεια για όλα τα τρέχοντα ζητήματα που αφορούν τον 
πόλεμο στη Μέση Ανατολή. 

Ως προς την αποστολή φρεγατών στην Κύπρο, η πλει-
οψηφία των κομμάτων της αντιπολίτευσης έσπευσε χθες 
να στηρίξει την αποστολή, αν και κάλεσε την κυβέρνη-
ση να δώσει διαβεβαιώσεις ότι δεν θα υπάρξει ελληνική 
εμπλοκή στις πολεμικές επιχειρήσεις.

«Με ξενίζει ότι ακούω επιφυλάξεις για την ικανοποί-
ηση του αιτήματος της Κύπρου να συμβάλει η Ελλάδα 
στην άμυνά της», σχολίασε ο υπουργός Εσωτερικών Θε-
όδωρος Λιβάνιος.

Από την πλευρά του, ο κοινοβουλευτικός εκπρόσω-
πος της ΝΔ Δημήτρης Καιρίδης σημείωσε πως «ούτε η 
Ελλάδα ούτε η Κύπρος εμπλέκονται στον πόλεμο. Δεν 
θέλουν να εμπλακούν. Αμύνονται εάν δεχθούν επίθεση», 
όπως είπε, προσθέτοντας πως «η Ελλάδα θα συνδράμει 
με κάθε μέσο τον κυπριακό Ελληνισμό» και πως αυτό συ-
νιστά μήνυμα «προς όλες τις κατευθύνσεις, και προς Ανα-
τολάς και προς Δύση και προς Βορρά της Κύπρου, ότι Ελ-
λάδα και Κύπρος είναι μαζί».

Τι θα πει ο πρωθυπουργός
Σύμφωνα με πληροφορίες, κατά την ομιλία του σήμερα, 
ο πρωθυπουργός αναμένεται να επισημάνει πως το συ-
γκεκριμένο νομοσχέδιο που δίνει τη δυνατότητα για επι-
στολική ψήφο στους αποδήμους και στις εθνικές εκλογές 
ανταποκρίνεται σε ένα διαχρονικό αίτημά τους, προκει-
μένου να έχουν τα ίδια δικαιώματα με τους εν Ελλάδι ψη-
φίζοντες.

Επίσης αναμένεται ο Κυριάκος Μητσοτάκης να τονί-
σει σήμερα ότι το νομοσχέδιο στην πράξη αποτελεί μια 
πρωτοβουλία βαθιά δημοκρατική, καθώς διευρύνει το 
εκλογικό σώμα και απαντά στις τάσεις της εποχής, δηλα-
δή της αδιαφορίας, της αποχής και της παραίτησης από 
τη συμμετοχή στα κοινά. 

Παράλληλα, ο πρωθυπουργός θα τονίσει ότι το νο-
μοσχέδιο αποτελεί και μια εθνική απάντηση στη συγκε-
κριμένη ταραγμένη διεθνή συγκυρία, καθώς χαλυβδώνει 
περισσότερο τους δεσμούς ανάμεσα στους απόδημους 
και στη μητέρα πατρίδα και καθιστά την Ελλάδα πιο ισχυ-
ρή, καθώς ενώνει τον οικουμενικό Ελληνισμό εντός και 
εκτός των συνόρων, και για αυτό θα ζητήσει από τη Βου-
λή κοινή στάση και την ψήφο όλων.

Σήμερα η κρίσιμη ψηφοφορία του νομοσχεδίου του υπουργείου Εσωτερικών - Ποιοι στηρίζουν  
τη διάταξη για την επιστολική ψήφο των αποδήμων - Αρνητική η αντιπολίτευση στην τριεδρική περιφέρεια  
των ομογενών - Ποια παράδοξα μπορεί να προκληθούν στις προσεχείς εκλογές 

ΣΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ 

Αγώνας δρόμου για τις 200 ψήφους
Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ
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ΓΙΝΕ ΚΙ ΕΣΥ KEΡΔΙΣΕ
ΚΙ ΕΛΑ ΝΑ ΜΕ ΔΕΙΣ 

ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ
ΣΕ ΕΝΑΝ ΑΓΩΝΑ 

ΣΤΟ NBA!

1° ΠΑΝΕΛΛΉΝΙΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΡΩΤΑΘΛΉΜΑ 
ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ
ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ

Για περισσότερες πληροφορίες: 

210 9751000, 210 9718442, 801 11 11 600*
*Για κλήσεις εντός Ελλάδας, μόνο από σταθερό www.recycling-center.gr

texan sa texan satexan.anakiklosi texan sa

ΥΠΌ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ

ΔΙΌΡΓΑΝΩΣΗ

ΔΙΑΒΑΣΕ 
ΤΌΥΣ ΌΡΌΥΣ 

ΤΌΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΌΥ

ΒΡΕΣ ΤΟ ΚΟΝΤΙΝΟΤΕΡΟ 
ΠΟΛΎΚΕΝΤΡΟ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ ΤΟΎ ΔΉΜΟΎ
ANAKYKΛΩΣΕ ΜΕΤΑΛΛΙΚΑ, ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΓΎΑΛΙΝΑ ΎΛΙΚΑ
ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΩΣΕ ΤΑ ΚΟΎΠΟΝΙΑ 
ΣΤΟ ΔΉΜΑΡΧΕΙΟ ΚΑΘΕ ΔΉΜΟΎ ΤΉΝ ΤΡΙΤΉ 19.05.2026

TA ΣΧΟΛΙΚΑ ΤΜΉΜΑΤΑ 
ΠΟΎ ΘΑ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΟΎΝ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΎΛΙΚΑ

ΘΑ ΚΕΡΔΙΣΟΎΝ 
6 TAΞΙΔΙΑ ΣΤΙΣ ΉΠΑ 

ΓΙΑ ΟΛΟΎΣ ΤΟΎΣ ΜΑΘΉΤΕΣ ΤΩΝ ΠΡΩΤΕΎΣΑΝΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΤΜΉΜΑΤΩΝ, ΑΝΑ ΤΑΞΉ ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ, 
ΓΙΑ ΝΑ ΔΟΎΝ ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ ΤΟΝ ΓΙΑΝΝΉ ΑΝΤΕΤΟΚΟΎΝΜΠΟ ΣΤΟ NBA!

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΎ ΕΩΣ 15.05.2026

ΤΑΞΉ
A’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
A’ ΛΎΚΕΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Β’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Β’ ΛΎΚΕΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Γ’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Γ’ ΛΎΚΕΙΟΎ



V

Αλλάζω άρδην το κλίμα. Το οποίο, όπως θα καταλάβετε, εί-
ναι πολύ… βαρύ. Ξεκινάω με το «story». Είναι γνωστό ότι προ ημε-
ρών ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε γεύμα εργασίας με τον Θέμη 
Αλαφούζο και τον Αλέξη Παπαχελά. Προφανώς εκεί συζητήθη-
καν πολλά, αλλά δεν είναι της παρούσης. Χθες πήρα στα χέρια μου 
ένα email από την Αλεξία Μπακογιάννη με τίτλο «Ανακοίνωση 
Συλλόγου Αλληλεγγύης στα Θύματα Τρομοκρατίας “Θάνος Αξαρ-
λιάν” και “Ως Εδώ”». Το άνοιξα και διαπίστωσα την οργή των συγ-
γενών της 17Ν από το ντοκιμαντέρ του Παπαχελά που προβάλλε-
ται στον ΣΚΑΪ με «πρωταγωνιστή» και τον Κουφοντίνα. Η έκρηξη 
από τον Σύλλογο «Θάνος Αξαρλιάν» και το «Ως Εδώ» ήταν βιβλι-

κών διαστάσεων για το κανάλι του Φαλήρου. Ξεχώρισα τη φράση 
«να χαίρεστε τη ματωμένη σας τηλεθέαση». Αλλά δεν ήταν η μόνη. 
Τονιζόταν ακόμα ότι η προβολή του ντοκιμαντέρ σε... επεισόδια 
«προσφέρει απλόχερα δημοσιότητα στον αμετανόητο κατά συρ-
ροή δολοφόνο, γεγονός που θα έχει αναπόφευκτα ως συνέπεια να 
συνεχίσει να εμπνέει τα απανταχού “κουφοντινάκια”, ξανά δολο-
φονώντας, παράλληλα, τους δικούς μας ανθρώπους». Το συμπέ-
ρασμα της ανακοίνωσης είναι γροθιά στο στομάχι: «Αυτή δεν είναι 
μια δημοσιογραφική επιτυχία του Αλέξη Παπαχελά. Είναι μια τε-
ράστια επιτυχία του Δημήτρη Κουφοντίνα». Το σίγουρο είναι πως 
υπάρχει αναβρασμός. Παντού…

Το γεύμα στην «Καθημερινή» και η «ματωμένη τηλεθέαση» του Φαλήρου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή

ΤΕΤΑΡΤΗ 4 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Καλή σας μέρα! Πάω απευθείας στο Μαξίμου, εκεί 
όπου οι μαξιμιλιανοί τρέχουν... Βλέπετε, τα θέματα που 
προσγειώνονται στο γραφείο του Κυριάκου Μητσοτάκη 
αυτές τις μέρες είναι πολλά και -πιστέψτε με- για γερά 
νεύρα. Στην καρδιά του διπλωματικού κάδρου βρίσκεται 
η φλεγόμενη Μέση Ανατολή, με τον Ταγίπ Ερντογάν να 
τραβάει το σχοινί στα άκρα. Οι συνεχείς και ιδιαίτερα επι-
κριτικές δηλώσεις του Τούρκου προέδρου εναντίον των 
ΗΠΑ και του Ισραήλ έχουν προκαλέσει έντονο πονοκέφα-

λο στην Αθήνα. «Η Τουρκία μοιάζει πλέον με καζάνι που 
βράζει», μου έλεγε πηγή μου, επιβεβαιώνοντας ότι η κα-
τάσταση γίνεται όλο και πιο σύνθετη. Ο Ερντογάν δείχνει 
να απομακρύνεται από τη δυτική τροχιά και ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης καλείται να διαχειριστεί έναν γεωπολιτικό 
γρίφο που δεν επιτρέπει... μισό λάθος. Το τι θα βγει από 
αυτό το καζάνι είναι κάτι που το Μαξίμου παρακολουθεί 
σε real time, καθώς οι ισορροπίες στην περιοχή μας είναι 
πλέον οριακές.

Θα πέσω στη συνέχεια στα βαθιά, καθώς πολλά λέγονται για την ελληνική οικονο-
μία και πώς θα επηρεάσει το μπαρούτι της Μέσης Ανατολής τα ελληνικά νοικοκυριά. 
Λοιπόν, μίλησα με άνθρωπό μου στο υπουργείο Οικονομικών του Πιερ, που δεν έχει πέ-
σει ποτέ έξω σε όσα μου έχει πει, και κατάλαβα πολλά. Καταρχάς, τον άκουσα καθησυ-
χαστικό. Δεύτερον, μου διευκρίνισε ότι το ισχύον δημοσιονομικό πλαίσιο και ο ευ-
ρωπαϊκός κανόνας δαπανών λειτουργούν ως απόλυτη εγγύηση για τη συνέχεια 
του οικονομικού προγραμματισμού, ακόμη και με τον κόσμο γύρω μας να φλέγε-
ται. Ωστόσο, το πραγματικά ενδιαφέρον inside στοιχείο, που δείχνει ότι στο Μα-
ξίμου και στο ΥΠΟΙΚ είχαν δει το έργο να έρχεται, είναι ότι ο προϋπολογισμός 
του 2026 δεν πιάστηκε στον ύπνο. Έχει ήδη ενσωματώσει ένα εξαιρετικά δυ-
σμενές σενάριο, έχοντας κλειδώσει την τιμή του πετρελαίου στα 100 
δολάρια το βαρέλι για όλο το έτος. Με λίγα λόγια, η χώρα είχε προ- 
κοστολογήσει την ενεργειακή πίεση προτού καν αρχίσουν να πέφτουν 
οι πύραυλοι στα Στενά του Ορμούζ, γεγονός που δίνει έναν αέρα δημο-

σιονομικής αυτοπεποίθησης στο οικονομικό επιτελείο. Βεβαίως, επειδή στην 
πολιτική το «ποτέ μη λες ποτέ» είναι ο χρυσός κανόνας, οι ίδιες πηγές μού 
ψιθύρισαν ότι αν υπάρξουν ακραίες αυξήσεις σε πετρέλαιο και φυσικό αέ-
ριο, που θα ξεπεράσουν τις προβλέψεις, η κυβέρνηση είναι έτοιμη να βγά-

λει ξανά το όπλο της στήριξης των νοικοκυριών...
@ Και κάτι ακόμα. Στο Μέγαρο Μαξίμου η νέα φράση που 

κυκλοφορεί στους διαδρόμους είναι η «προληπτική ακρίβεια». Οι 
συνεργάτες του πρωθυπουργού φοβούνται ότι οι συνήθεις επι-
τήδειοι θα εργαλειοποιήσουν τη διεθνή αστάθεια για να κερδο-
σκοπήσουν, προχωρώντας σε ανατιμήσεις-φάντασμα που δεν 
δικαιολογούνται από πουθενά. Ο Κυριάκος το γνωρίζει καλά 
και η εντολή προς τους ελεγκτικούς μηχανισμούς είναι σαφής: 
άμεση «επίθεση» προτού προλάβει η κερδοσκοπία να χτυπή-
σει την κοινωνία.

Η πηγή μου στη Βουλή με κάλε-
σε χθες για να μου δώσει… ψωμί! Και 
ήταν φρεσκότατο. Πάμε να σας το σερ-
βίρω και να το απολαύσετε! Παρέα με 
τον... θυρεό της, ανέβηκε στο βήμα της 
Βουλής η «γαλάζια» βουλευτής από την 
Ημαθία Στεργιανή (Στέλλα) Αραμπατζή, 
προκαλώντας ποικίλα σχόλια για την 
ενδυματολογική της επιλογή. Το σακά-
κι που επέλεξε να φορέσει θύμιζε στολή της επο-
χής των ιπποτών, καθώς δέσποζε στο μπροστινό 
μέρος ένας τεράστιος γιακάς, γαλάζιος στα φτερά 
του και λευκός στο στέρνο. Συνάδελφοί της σχο-
λίαζαν σκωπτικά, με κάποιον να αναρωτιέται αν 
είναι το προσωπικό της οικόσημο λόγω της αρι-
στοκρατικής της καταγωγής. Άλλοι την παρομοία-
ζαν με θηλυκό Batman, ενώ κάποιος κακεντρεχής 
εξέφρασε την άποψη ότι πρόκειται για στολή από 
σχολή καρναβαλιστών της Αργεντινής λόγω των 
χρωμάτων που είχε η εμβληματική αυτή ενδυμα-
σία. Σε κάθε περίπτωση, η «Political» δεν υιοθετεί 
τα σχόλια, απλώς τα... μεταφέρει!

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1 
Στο τρέξιμο ο Κυριάκος: Το κόκκινο τηλέφωνο και ο γρίφος του Ταγίπ

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2 
Απόρθητο οχυρό Πιερ και μπλόκο στους επιτήδειους της ακρίβειας

Ποια βουλευτής ντύθηκε... 
Batman στη Βουλή;



ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 1  

Γρίφος στην Α’ Αθήνας και ζεστό  
πρεσάρισμα από τον Νικήτα

Αλλάζω εκ νέου status και με έντονη τη νεοδημοκρατική διάθε-
ση, απ’ όσα μαθαίνω, θα σας πω ότι το πράγμα στην Α’ Αθηνών έχει 
αρχίσει να θυμίζει γρίφο για δυνατούς λύτες. Ο Νικήτας Κακλαμάνης 
έχει βγάλει τα όπλα και επιτίθεται στον Άδωνι, την ώρα που ο τελευ-
ταίος διατηρεί άριστες σχέσεις με τον Πιερρακάκη, κοιτώντας προσε-
κτικά την επόμενη μέρα. Ο υπουργός Υγείας πάντως ξέρει να φυλά-
ει τα νώτα του και αποφεύγει να εμπλακεί σε μετωπικές προτιμώντας 
τη σιωπή. Την ίδια ώρα, το αν ο «αγαπητός της βάσης» Νικήτας θα με-
τακομίσει στο Επικρατείας παραμένει το μεγάλο ερώτημα, καθώς 
τίποτα δεν έχει κλειδώσει ακόμη. Αυτό τον αναγκάζει να τρέχει σε 
όλες τις κομματικές συνάξεις για να κρατάει τον μηχανισμό του σε 
εγρήγορση. Το μήνυμα προς το Μαξίμου είναι σαφές: θέλει να εί-
ναι υποψήφιος και το λέει δυνατά. Η τελική απόφαση ανήκει στον 

Κυριάκο, ο οποίος μετράει πολύ την επιρροή του μαχητικού Νικήτα στους δε-
ξιούς ψηφοφόρους - αυτούς που ο Κακλαμάνης ξέρει να κρατάει ακόμη και 
στις δύσκολες στιγμές.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2  

Το «6χίλιαρο» του πρύτανη Σιάσου  
που μετράει τον... Ερντογάν

Πάμε τώρα σε μια απόφαση που βγήκε από τη 18η έκτακτη συνεδρίαση 
του Συμβουλίου Διοίκησης του ΕΚΠΑ, η οποία μου κίνησε την περιέργεια 
και, πιστέψτε με, έχει πολύ ζουμί. Ο πρύτανης Γεράσιμος Σιάσος έβαλε την 
υπογραφή του σε ένα κονδύλι 6.000 ευρώ που μετακινείται από τις γενικές 
ανάγκες του πανεπιστημίου για έναν σκοπό άκρως πολιτικό και επίκαιρο. Πρόκειται για μια εμπειρι-
κή ανάλυση μέσω δημοσκόπησης με έναν τίτλο που θα ζήλευαν και οι καλύτεροι αναλυτές των think 
tanks: «Η κοινή γνώμη ως παράγοντας διαμόρφωσης και δημοκρατικής νομιμοποίησης της πολιτικής 
της Ελλάδας προς την Τουρκία». Το έργο θα «τρέξει» μέχρι τον Μάιο του 2027... Περίεργο, ε;

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3

Γραβάτες και φουλάρια 
στον Άλιμο του Κονδύλη

Πετάγομαι στα νότια και στον παραλιακό Άλιμο. Εκεί ο δήμαρχος Ανδρέ-
ας Κονδύλης, ανάμεσα στις μεγάλες προκλήσεις της Αυτοδιοίκησης, βρήκε 
χρόνο να τακτοποιήσει και μια «καίρια» εκκρεμότητα: την προμήθεια γρα-
βατών και φουλαριών αξίας 558 ευρώ. Η απόφαση ελήφθη, η πίστωση δε-
σμεύτηκε και η κομψότητα του δήμου διασφαλίστηκε πανηγυρικά. Διότι, 
κακά τα ψέματα, μπορεί τα δημοτικά ζητήματα να είναι σύνθετα και να απαι-

τούν λύσεις, αλλά η αισθητική εκπροσώπηση δεν επιδέχεται καθυστερήσεις. Άλλωστε, όταν δεν λύ-
νονται όλα τα προβλήματα της καθημερινότητας, τουλάχιστον ας είναι δεμένη σωστά η γραβάτα. Η 
λεπτομέρεια κάνει τη διαφορά, ειδικά όταν την πληρώνουν οι δημότες...

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 4

«Χρυσά» πεζοδρόμια στη Γλυφάδα  
και εργολάβοι από τη Σαλαμίνα

Λίγα χιλιόμετρα νοτιότερα, στη γειτονική Γλυφάδα, ο Παπανικολάου έπειτα από χρό-
νια παραπόνων για σπασμένες πλάκες και δυσπρόσιτα πεζοδρόμια έλαβε τη μεγάλη από-

φαση: έργο 5,5 εκατ. ευρώ για την αποκατάσταση και αναβάθμιση των πεζο-
δρομίων, κοινώς της προσβασιμότητας. Καλοδεχούμενη η μέριμνα, βεβαίως 
βεβαίως, αλλά το κόστος και η εργολήπτρια κατασκευαστική σηκώνουν συ-
ζήτηση. Η ανάθεση έγινε σε γνώριμη εταιρεία από τη Σαλαμίνα, που έχει ήδη 
αναλάβει έργα εκατομμυρίων στον δήμο με μεγάλη έκπτωση μάλιστα. Το 
ζητούμενο τώρα είναι η ίδια σταθερότητα να φανεί και στην ποιότητα και 
στην ταχύτητα υλοποίησης και φυσικά η εταιρεία να φανεί αντάξια της μα-
κροχρόνιας εκτίμησης. Γιατί με τόσο ακριβά… χαρτιά, οι πλάκες δεν πρέπει 
απλώς να στρωθούν αλλά να λάμπουν. Η εταιρεία καλείται πλέον να φανεί 
αντάξια της μακροχρόνιας (και προσοδοφόρας) εκτίμησης του δημάρχου.
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Με πήρε χθες η καλή 

αστυνομική πηγή που δια-
θέτω και μου είπε τα κάτω-
θι. Σημειώστε. Με διάταξη 
του αρχηγείου της ΕΛΑΣ 
είχε απαγορευτεί η είσο-
δος του 36χρονου Γεωρ-
γιανού κατασκόπου στην 
Ελλάδα. Η διάταξη βγήκε 
ώστε να μπορέσουν οι μυ-
στικές υπηρεσίες της χώ-
ρας μας να έχουν περισ-
σότερο χρόνο στη διάθεσή 
τους για να επεξεργαστούν το κινη-
τό του τηλέφωνο με το οποίο φω-
τογράφιζε πολεμικά πλοία στη βάση 
της Σούδας αλλά και το αμερικανικό 
αεροπλανοφόρο «Ford». Ήταν ένα 
νομικό τέχνασμα, αναφέρουν πηγές 
της Αστυνομίας στην «Ρ», ώστε να 
ξεσκονίσει η ΕΥΠ το κινητό του τη-
λέφωνο και να βρει πειστήρια που 
θα στηρίξουν την κατηγορία της κα-
τασκοπείας. Ο 36χρονος Γεωργια-
νός, αζέρικης καταγωγής, συνελή-
φθη στο «Ελευθέριος Βενιζέλος» 
από αστυνομικούς του Αερολιμένα 

Αθηνών, όταν διαπιστώθηκε ότι εκ-
κρεμούσε η διάταξη απαγόρευσης 
εισόδου στη χώρα μας. Δεν αντι-
στάθηκε, αρνήθηκε να συνεργαστεί 
με τις Αρχές και ζήτησε αμέσως δι-
κηγόρο. Στην κατοχή του βρέθη-
κε το κινητό του τηλέφωνο με πολ-
λές φωτογραφίες από το λιμάνι της 
Σούδας. Στο κινητό είχε εγκαταστή-
σει κρυπτογραφημένη εφαρμογή 
που έστελνε το απόρρητο στρατιω-
τικό υλικό στον επικεφαλής που τον 
είχε στρατολογήσει - μάλλον, όπως 
λένε αξιωματούχοι της ΕΥΠ, για τις 
μυστικές υπηρεσίες του Ιράν.

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ

Πώς παγίδευσαν  
τον κατάσκοπο  
από τη Γεωργία…

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 3   

Το δώρο του διευθυντή του ΠΟΥ σε  
Μητσοτάκη και τα εγκωμιαστικά σχόλια  
για Γεωργιάδη και Αγαπηδάκη

Χθες έμαθα πως ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε επισκέψεις στο Μέγαρο 
Μαξίμου, καθώς υποδέχτηκε τον περιφερειακό διευθυντή Ευρώπης του Πα-
γκόσμιου Οργανισμού Υγείας Χανς Κλούγκε. Ο τελευταίος τού έκανε δώρο 
μια γαλάζια γραβάτα, καθώς σήμερα έχει γενέθλια. Αφού ευχηθώ στον πρω-
θυπουργό χρόνια πολλά, θα ήθελα να αναφερθώ στα εγκωμιαστικά σχόλια 
που έκανε ο Κλούγκε για τα προγράμματα πρόληψης που «τρέχουν» στην 
Ελλάδα. Αποδέκτες, φυσικά, οι Άδωνις Γεωργιάδης και Ειρήνη Αγαπηδάκη.

Κίνηση με... ορίζοντα
 Ισως να πήρε το μάτι σας χθες μια είδηση από το χρηματιστή-

ριο: ο Ομιλος ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ μέσω μιας θυγατρικής του απέκτησε 
9,71% της ΕΥΔΑΠ. Αν σας ενδιαφέρει το ποσό ηταν, περίπου, στα 
103 εκατομμύρια. Το ζήτημα όμως δεν είναι η «είδηση», αλλά αυτό 
που -όπως μαθαίνω- κρύβεται από πίσω: ο ΓΕΚ-ΤΕΡΝΑ έχει αποφα-
σίσει να επενδύσει σε κλάδους κρίσιμων υποδομών. Και όπως φαί-
νεται οι ιθύνοντες εκτιμούν ότι η διαχείριση των υδάτινων πόρων θα προσελκύσει εντονό-
τατο επενδυτικό ενδιαφέρον το επόμενο διάστημα. Από τη μια είναι η κλιματική κρίση και η 
ανάγκη προσαρμογής στο νέο περιβάλλον, από την άλλη η υστέρηση που παρουσιάζει η χώ-
ρα μας σε τέτοιες υποδομές. Μην εκπλαγείτε, λοιπόν, αν δείτε λίαν συντόμως κι άλλες τέτοιες 
επενδυτικές κινήσεις, αφού ήδη… μπήκε το νερό στ’ αυλάκι!
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ΚΕΝΤΡΙ

ΧΡΟΝΙΚΟ του ΧΡΟΝΟΥ
Ο πρωθυπουργός, ο Μαρινάκης και η συζήτηση για την παραπληροφόρηση...

Έμαθα χθες πως η Γενική Γραμματεία Επικοινωνίας και Ενημέρωσης και ο αρμόδι-
ος υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ Παύλος Μαρινάκης διοργανώνουν την Τρίτη 10 
και την Τετάρτη 11 Μαρτίου το Athens Alitheia Forum «Confronting fake news and toxic 
discourse». Όπως μου είπαν χθες, το φόρουμ φιλοδοξεί να αποτελέσει ένα θεσμικό βήμα 
που θα ανοίξει τη συζήτηση γύρω από την κρίση της παραπληροφόρησης και της διάδο-
σης των ψευδών ειδήσεων με στόχο την ανάληψη πρωτοβουλιών για την προστασία του 
δημόσιου διαλόγου, κυρίως όμως των ίδιων των πολιτών. Είναι ενδεικτικό ότι η χώρα μας 
έχει κάνει τα τελευταία χρόνια μεγάλα βήματα προόδου στο κομμάτι της ελευθερίας των 

ΜΜΕ, της ασφάλειας των δημοσιογράφων και του κράτους δικαίου, κάτι που αποτυπώνε-
ται και στην ετήσια έκθεση της Κομισιόν για το Κράτος Δικαίου και την Ελευθερία του Τύ-
που, η οποία χαρακτηρίζει την πρόοδο της χώρας ως σημαντική. Στο πλαίσιο αυτό, η Πο-
λιτεία δεν μπορεί να «λείπει» από μια τόσο κρίσιμη συζήτηση που αφορά κάθε πτυχή τόσο 
της δημόσιας όσο και της ιδιωτικής ζωής. Για να ξέρετε, τις εργασίες του συνεδρίου θα 
κλείσει το απόγευμα της Τετάρτης ο πρωθυπουργός σε μια συζήτηση με τον Γιάννη Πρε-
τεντέρη, εκδότη της εφημερίδας «Το Βήμα», και τον Γιάννη Θεοχάρη, καθηγητή Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης και κάτοχο της ομώνυμης έδρας στο Τεχνικό Πανεπιστήμιο του Μονάχου.

Τα ανακλαστικά του Κυριάκου...
Για να ξέρετε κάτι που δεν πέρασε απαρατήρη-

το, την ώρα που αρκετοί Ευρωπαίοι ηγέτες περίμε-
ναν πίσω από διπλωματικά πρωτόκολλα, ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης συγκάλεσε άμεσα έκτακτο ΚΥΣΕΑ 
και ανέλαβε πρωτοβουλίες επικοινωνίας με ηγέτες 
της περιοχής. Με σαφές μήνυμα υπευθυνότητας 
έθεσε ως απόλυτη προτεραιότητα την ασφάλεια 
των Ελλήνων πολιτών, ενεργοποίησε τους μηχανι-
σμούς του ΥΠΕΞ και έστειλε σήμα συντονισμού σε 
συμμάχους και εταίρους. Παράλληλα, υπογράμμι-
σε τη σημασία της ελεύθερης ναυσιπλοΐας και του 
αποτελεσματικού ελέγχου του πυρηνικού και βαλ-
λιστικού προγράμματος του Ιράν. Σε μια εξαιρετι-
κά σύνθετη συγκυρία, η Ελλάδα εμφανίστηκε ως 
δύναμη σταθερότητας και ψυχραιμίας και όχι ως 
απλός θεατής.

Σ.Κ. 

Το τετ α τετ Μητσοτάκη - Νικόλα 
και η ώρα ΠΑΣΟΚ…

Επί τη ευκαιρία και ελέω εξελίξεων στη Μέση 
Ανατολή, πραγματοποιήθηκε χθες το τετ α τετ Κυ-
ριάκου - Ανδρουλάκη στη Βουλή. Τα είχε όλα. Θε-
σμική σοβαρότητα, γεωπολιτικό άγχος αλλά και 
το απαραίτητο παρασκηνιακό φαρμάκι. Ο πρωθυ-
πουργός, περιμένοντας τον αρχηγό του ΠΑΣΟΚ, 
δεν έχασε την ευκαιρία για ένα σχόλιο βλέποντας 
τους δημοσιογράφους να στριμώχνονται: «Ευτυ-
χώς έχουμε μεγάλο γραφείο...». Ο Μητσοτάκης δεν 
έχασε την ευκαιρία να θυμηθεί και την «ώρα ΠΑ-
ΣΟΚ», βλέποντας τον Ανδρουλάκη να αργεί. «Όχι, 
εντάξει. Τα πέντε λεπτά είναι απολύτως αποδεκτά». 
Το περιεχόμενο της συνάντησης και όσα ειπώθηκαν 

ανάμεσά τους όταν έκλεισε η πόρ-
τα θα τα διαβάσετε στα ρεπορτάζ 
της «P». Εγώ απλώς να προσθέ-
σω ότι η συνάντηση κράτησε 40 
λεπτά και στην αποχώρησή του ο 
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ αρκέστηκε 
στο λακωνικό «όλα καλά».

ΣΠ.ΝΑΝ 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η κοινοβουλευτική παρέμβαση του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ για την 
παρουσία ΜΑΤ και ΟΠΚΕ στο Γενικό Κρατικό Νίκαιας θυ-
μίζει επιστροφή στις «εργοστασιακές ρυθμίσεις», όταν το 
κόμμα της Κουμουνδούρου έπαιζε γύρω στο 3%: καταγγε-
λία της Αστυνομίας, υπαινιγμοί για παρακολούθηση πολι-
τών και δραματοποίηση μιας επίσκεψης που κατέληξε σε 
εγκαίνια νέων ΤΕΠ. Αλήθεια, φαντάζονται τι θα μπορού-
σε να είχε συμβεί αν δεν υπήρχε η προληπτική παρουσία 
δυνάμεων, τη στιγμή που είχαν προηγηθεί καλέσματα για 

«δυναμικές κινητοποιήσεις»; Θέλανε να μετρήσουμε τραυ-
ματίες -ή χειρότερα- για να αναγνωρίσουμε ότι η πρόληψη 
είναι ευθύνη του κράτους; Η ασφάλεια ενός υπουργού και 
η αποτροπή επεισοδίων σε ένα νοσοκομείο δεν είναι αυ-
ταρχισμός αλλά στοιχειώδης υποχρέωση. Η πολιτική δι-
αφωνία είναι δικαίωμα και μάλιστα θεμιτό -άλλωστε για 
αυτό έχουμε και ζούμε σε δημοκρατικό πολίτευμα- όπως 
καθήκον και υποχρέωση κάθε κράτους είναι η διασφάλι-
ση της τάξης.                                                                                 Σ.Κ. 

Και από τα γεγονότα στη Νίκαια... 
στην Κούβα. Η ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ «χτύ-
πησε» για το εμπάργκο που έχει επιβλη-
θεί από τον πρόεδρο Τραμπ στην Κούβα 
και ζητά από την ελληνική κυβέρνηση 
να αναλάβει δράση για την ανατροπή 
αυτού. Την ώρα που η Ουάσιγκτον αι-
τιολογεί το εμπάργκο κατά της Κούβας 
επικαλούμενη σχέσεις με ένοπλες οργα-
νώσεις, δεσμούς με Χαμάς και Χεζμπο-

λάχ και φιλοξενία εγκαταστάσεων ξένων υπηρεσιών, ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ επιλέγει να εμφανίζεται ως θεσμικός συνήγορος της 
Αβάνας. Μάλιστα, σκοπίμως οι «σύντροφοι» αποσιωπούν τον 

χαρακτήρα του καθεστώτος και των διεθνών του διασυνδέ-
σεων, που δημιουργεί εύλογα ερωτήματα. Αξίζει να σημειω-
θεί ότι η παραπάνω παρέμβαση προήλθε λίγες ώρες αργότε-
ρα από τη συνάντηση που είχε ο (συμ)πρόεδρος Φάμελλος 
με τον πρέσβη της Κούβας στη χώρα μας. Οφείλουμε να ανα-
γνωρίσουμε πως και η νέα ηγε-
σία του ΣΥΡΙΖΑ δεν ξεχνά το τα-
ξίδι του πρώην ηγέτη της στην 
Κούβα προκειμένου να παραβρε-
θεί στις εκδηλώσεις μνήμης μετά 
τον θάνατο του Φιντέλ Κάστρο, 
αξίας 300.000 δολαρίων...

Σ.Κ.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 1 
Επιστροφή στις «εργοστασιακές ρυθμίσεις» για την Κουμουνδούρου...

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2 

Υποστηρικτές αυταρχικών καθεστώτων;
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Ο Δουδωνής στο κυνήγι της «σοβαρότητας»... 

Εντύπωση μου προκάλεσε η εμφάνιση του βουλευτή Επικρατείας και ίσως μελλο-
ντικά Λέσβου του ΠΑΣΟΚ Παναγιώτη Δουδωνή, συγκεκριμένα ο τρόπος με τον οποίο 
εγκάλεσε την κυβέρνηση για έλλειψη «σοβαρότητας», ζητώντας να «μαζευτούν» οι 
υπουργοί και καταγγέλλοντας γηπεδικούς όρους στα social media. Η χώρα θέλει σο-
βαρότητα -λέει και σωστά- κάτι που αποδεικνύουν η κυβέρνηση και ο ίδιος ο πρωθυ-
πουργός από την πρώτη στιγμή της κρίσης στο Ιράν, όπως και με την αποστολή αμυντι-
κής βοήθειας στην Κύπρο. Όμως, επειδή η μνήμη είναι πεισματάρα, θα σταθώ στο ότι 
τέτοια ζέση και ευαισθησία δεν έδειξε σε άλλα ζητήματα ακόμη και εντός του ΠΑΣΟΚ. 
Ποιος ξεχνά δηλώσεις συναδέλφων του, που μερικές οδήγησαν μέχρι και σε διαγραφή 
από την Κοινοβουλευτική Ομάδα, με φόντο -κατά πολλούς- τη μάχη της έδρας στον τόπο καταγω-
γής του αγαπητού μας βουλευτή Επικρατείας; Για να μην πάμε πίσω στο 2018, όταν οι τηλεοπτικές 
εμφανίσεις του ίδιου του Δουδωνή ήταν κατά της τότε ηγεσίας του κόμματός του. Η σοβαρότητα 
λοιπόν δεν είναι εργαλείο συγκυριακής χρήσης, ούτε μέτρο που εφαρμόζεται αλά καρτ. Αν είναι να 
γίνει σημαία, ας ισχύει προς όλες τις κατευθύνσεις -και εντός των τειχών- και κυρίως να χρησιμο-
ποιείται όταν και εφόσον υπάρχει πραγματική ανάγκη.

Σ.Κ. 

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 3 

Ο Κεφαλογιάννης βάζει μπροστά 
τη μηχανή της αντιπυρικής θωράκισης

Σε φουλ ρυθμό προετοιμασίας μπαίνει η κυβέρνηση ενόψει της φετινής αντιπυρικής περιό-
δου, με τον υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Γιάννη Κεφαλογιάννη να συ-
γκαλεί ευρεία διυπουργική σύσκεψη και να δίνει το στίγμα: πρόληψη πριν από όλα. Στο τραπέζι κά-
θισαν συναρμόδια υπουργεία, Πυροσβεστικό Σώμα, Ένοπλες Δυνάμεις, Ελληνική Αστυνομία και 
επιχειρησιακοί βραχίονες της Πολιτικής Προστασίας, σε μια προσπάθεια να «κλειδώσουν» έγκαι-
ρα τα διακλαδικά σχέδια δράσης. Το μήνυμα που εκπέμπεται είναι σαφές: καθαρισμοί, αντιπυρικές 
ζώνες, κοινές ασκήσεις και εκπαίδευση δεν θα γίνουν την τελευταία στιγμή. Ήδη δρομολογούνται 
παρεμβάσεις σε δασικές, περιαστικές περιοχές και αρχαιολογικούς χώρους, ενώ ενισχύεται η συ-
νεργασία Πυροσβεστικής και Δασικών Υπηρεσιών. Με φόντο την κλιματική κρίση, η φετινή προε-
τοιμασία αποκτά χαρακτήρα «μάχης διαρκείας». Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται και στο ανθρώπινο δυ-
ναμικό: 18.800 πυροσβέστες (αριθμός-ρεκόρ) και περίπου 5.500 εθελοντές ρίχνονται στη μάχη, 

ενώ νέα επίγεια μέσα εντάσ-
σονται μέσω του Προγράμ-
ματος «Αιγίς». Παράλληλα, το 
πρόσφατο νομοσχέδιο «Ενερ-
γή Μάχη» θέτει αυστηρότερο 
πλαίσιο ευθυνών, με την κυ-
βέρνηση να ξεκαθαρίζει ότι 
η πρόληψη δεν είναι επιλογή 
αλλά υποχρέωση.

 ΒΑΣ. ΣΚ. 

«Τρεντάρει» ο Νικήτας
Ο Νικήτας Κακλαμάνης επικοινώνησε 

χθες τηλεφωνικώς με την πρόεδρο της Βου-
λής των Αντιπροσώπων της Κύπρου Αννίτα 
Δημητρίου. Της εξέφρασε τη συμπαράστασή 
του. Της είπε πως ελπίζει να μη χρειαστεί, αλ-
λά αν χρειαστεί αυτήν τη στήριξη να την εκ-
φράσει και προσωπικά πηγαίνοντας στην Κύ-
προ, είναι διατεθειμένος να το κάνει. Σε κάθε 
περίπτωση, η κυρία Δημητρίου θα ενημερώ-
σει τη Βουλή των Αντιπροσώπων. 

ANTA

Θύμα ξυλοδαρμού ο CEO της Cepal Hellas Θεόδωρος Αθανασόπουλος
Θύμα επίθεσης έπεσε χθες, σύμφωνα με πληροφορίες, ο διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας διαχείρισης απαιτή-

σεων Cepal Hellas Θεόδωρος Αθανασόπουλος στην περιοχή της Κηφισιάς.
Όλα έγιναν στις 07.30 επί της οδού Τατοΐου στο ύψος της Κηφισιάς. Όπως ανέφεραν χθες αστυνομικές πηγές, ο κ. 

Αθανασόπουλος είχε αφήσει λίγο νωρίτερα τα παιδιά του στο σχολείο, όταν το αυτοκίνητό του εμβολίστηκε από άλλο 
όχημα. Αμέσως μετά την πρόσκρουση, οι δύο επιβαίνοντες κατέβηκαν από το αυτοκίνητο και, κατά τις ίδιες πληροφο-
ρίες, του επιτέθηκαν χτυπώντας τον στο πρόσωπο. Πολύ γρήγορα βρέθηκε εκεί περιπολικό της Αστυνομίας, καθώς και 
ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ. Οι ίδιες πληροφορίες ανέφεραν χθες πως ο διευθύνων σύμβουλος της Cepal μετέβη με δική του 
πρωτοβουλία σε ιδιωτικό θεραπευτήριο για περαιτέρω ιατρικό έλεγχο. Κατά πληροφορίες, υπέβαλε μήνυση κατ’ αγνώ-
στων, ενώ αναμένεται να υποβληθεί και σε ιατροδικαστική εξέταση. Επιπρόσθετα ζήτησε χθες να καταθέσει στο Τμήμα 
Δίωξης Εκβιαστών της Ασφάλειας Αττικής, με τις αρχές να λαμβάνουν μαρτυρίες για την υπόθεση.

Άκουγα χθες με ενδια-
φέρον τη συνέντευξη του 
υπουργού Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας Σταύρου Πα-
πασταύρου στο Ertnews και 
στον Γιώργο Σιαδήμα και δι-
απίστωσα πως η φωνή του 
έρχεται να προστεθεί σε αυ-
τές (των κυβερνητικών στε-
λεχών) που αποπνέουν μια 
ήρεμη δύναμη με ξεκάθαρες 
πολιτικές θέσεις. Μακριά από 
πολιτικές… κραυγές, ο Σταύρος (έχει πολλά συν εδώ και και-
ρό) τοποθετήθηκε για τις εξελίξεις στο Ιράν που «επιβεβαιώ-
νουν ότι διαμορφώνεται διεθνώς ένα νέο περιβάλλον γεωπο-
λιτικών ανακατατάξεων και αυξημένων κινδύνων», όπως είπε. 
Υπογράμμισε ακόμη πως «όταν η αβεβαιότητα επικρατεί διε-
θνώς, η πολιτική και η οικονομική σταθερότητα, η ισχυρή στρα-
τιωτική αποτρεπτική ισχύς και η ενεργειακή ασφάλεια μιας χώ-
ρας αποτελούν επιτακτική εθνική προτεραιότητα». Ο Σταύρος 
μίλησε και για τον παράγοντα της ομαλότητας στη χώρα μας, 
τονίζοντας πως η Ελλάδα «διαθέτει ευτυχώς πολιτική και οικο-
νομική σταθερότητα, με διπλάσιο ρυθμό ανάπτυξης από τον μέ-
σο ευρωπαϊκό όρο, ισχυρότερη -από ποτέ- αποτρεπτική δύναμη 
και ένα ενεργειακά διαφοροποιημένο μείγμα που ενισχύει την 
ανθεκτικότητά της. Έχουμε ανανεώσιμες πηγές, έχουμε υδροη-
λεκτρικά. Όσο πιο διαφοροποιημένο είναι το ενεργειακό χαρτο-
φυλάκιο, τόσο πιο ασφαλής μπορείς να είσαι».

Μ.Σ. 

Η ήρεμη δύναμη 
του Σταύρου  
και οι ξεκάθαρες 
θέσεις…

ΤΟ
..

. Π
Ρ

Ο
ΣΩ

Π
Ο

Ο Στέφανος δεν πήρε μόνο  
το όνομα του κόμματος Λοβέρδου

Όπως είναι γνωστό, ο Στέφανος Κασσελάκης μετονόμασε 
το κόμμα που ίδρυσε ως Κίνημα Δημοκρατίας σε Δημοκράτες. 
Το όνομα δηλαδή που είχε επιλέξει για το δικό του κόμμα ο Αν-
δρέας Λοβέρδος πριν το κλείσει και μεταπηδήσει στη Νέα Δημο-
κρατία. Όμως, ο Στέφανος (σκέτο) δεν πήρε μόνο αυτό από τον 
Λοβέρδο. Πήρε ταυτόχρονα και τον «πολιτικό εκπρόσωπο» που 
είχε ορίσει ο πρώην βουλευτής του ΠΑΣΟΚ, τον μέχρι πρότινος 
πρόεδρο της Βαρβακείου Βασίλη Σίμο. Ο Στέφανος Κασσελά-
κης -χωρίς να ψηφιστεί από κάποιο όργανο- τον όρισε γραμμα-
τέα του κόμματος. Όταν πάντως ο εξ Αμερικής ορμώμενος έλε-

γε ότι τον «εμπνέει ο Ανδρέας», είχαμε καταλάβει τον Παπανδρέου, όχι τον 
Λοβέρδο.

ΑΝΑΝ 
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Ο ΆΓΙΟΣ  
ΣΤΗΝ ΠΛΩΡΗ ΣΑΣ
Ακόμη και το πιο υπερσύγχρονο πλοίο δεν 
μπορεί να κάνει τίποτα χωρίς το πλήρωμά 
του. Από τον ναύτη μέχρι τον κυβερνήτη, 
η ελληνική ναυτοσύνη μπορεί να δώσει 
ζωή στο πιο σύγχρονο πολεμικό πλοίο. 
Σεβασμός και υπερηφάνεια για όλα τα 
στελέχη του Πολεμικού Ναυτικού. 



του ειδικού συνεργάτη 

Κι όμως, υπάρχει ελεγκτική εταιρεία που εισήλ-
θε σε αναστολή καταχώρισης από το ΓΕΜΗ για μη 
εμπρόθεσμη δημοσίευση οικονομικών καταστάσε-
ων. Χρειάστηκε δε να της σταλεί στις 12 Δεκεμβρί-

ου η προβλεπόμενη αλλά καθυστερημένα επιστολή από το 
ΓΕΜΗ ως προειδοποίηση αναστολής. Τελικά, η εταιρεία ει-
σήλθε σε αναστολή και βγήκε την ίδια ημέρα, αφού έστειλε 
στις 27 Δεκεμβρίου οικονομικές καταστάσεις.

Όμως, η εν λόγω εταιρεία ελέγχει άλλες εταιρείες και 
χορηγεί πιστοποιητικά και είναι τουλάχιστον οξύμωρο να 
μην εκπληρώνει εντός των προβλεπόμενων προθεσμιών 
τις υποχρεώσεις της. Πρόκειται για την εταιρεία ορκωτών 
ελεγκτών Delta Partners που αν κάποιος ανατρέξει στις 
οικονομικές καταστάσεις, ίσως αντιληφθεί την καθυστέ-
ρηση. Και αυτό διότι θα διαπιστώσει ότι η εταιρεία έχει 
αρνητική καθαρή θέση κοντά στο 1 εκατ. ευρώ τόσο στη 
χρήση 2024 που δημοσίευσε στο τέλος του 2025 όσο και 
στην προηγούμενη χρονιά.

Τι προβλέπει ο νόμος 
Φυσικά, ο νόμος προβλέπει συγκεκριμένες διαδικασί-
ες όταν το κεφάλαιο είναι αρνητικό για να ενισχυθεί μια 
εταιρεία, αλλά η Delta Ρartners δεν τις εφαρμόζει.

Δεν είναι όμως μόνο αυτό. Η Delta Ρartners έχει δη-
μοσιεύσει στο ΓΕΜΗ οικονομικές καταστάσεις οι οποίες 
δεν έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή παρά το γεγο-
νός ότι έχει εκλέξει η γενική συνέλευση ελεγκτική εται-

ρεία και ορκωτό για τον έλεγχό της.  Η 
εταιρεία εμφανίζει κύκλο εργασιών 
για το 2024 ύψους 625.000 ευρώ με 
κέρδη 107.000 ευρώ.

Ανατρέχοντας στο 2023, δια-
πιστώνει κάποιος ότι έχουν δημο-
σιευτεί οικονομικές καταστάσεις 
που έχουν επισκοπηθεί από ορ-
κωτό ελεγκτή. Και εκεί διαπιστώ-
νει κάποιος ότι η ελεγκτική έχει το 
προνόμιο να έχει υπαχθεί στον Εξωδι-
καστικό Μηχανισμό Ρύθμισης Οφειλών 
με συμφωνία που πρόβλεψε τη διαγρα-
φή υποχρεώσεων συνολικού καθαρού ποσού 
799.677 ευρώ και την αποπληρωμή υποχρεώσεων συνο-
λικού ποσού 2.045.946 ευρώ σε 120 μηνιαίες δόσεις. Ο 
εξωδικαστικός είχε ως αποτέλεσμα τη βελτίωση του κε-
φαλαίου κίνησης κατά το ποσό των 2.654.949 ευρώ. 

Παρόλα αυτά και παρότι η αρνητική καθαρή θέ-
ση το 2022 λόγω αναδιάρθρωσης είχε περιοριστεί στα 
600.000 ευρώ, η εταιρεία, αντί να τη βελτιώσει, αύξη-
σε το κενό. 

Ερώτημα 
Το ερώτημα βέβαια που τίθεται είναι πώς γίνεται μια ελε-
γκτική εταιρεία να μην τηρεί τις υποχρεώσεις της εταιρι-
κής νομοθεσίας τόσο για τη δημοσίευση όσο και για τα 
ίδια κεφάλαια και να συνεχίζει να λειτουργεί σαν να μη 
συμβαίνει απολύτως τίποτα.

Επισημαίνεται ότι στην παράγραφο 4 
του άρθρου 119 του νόμου 4548/2018 

αναφέρεται: «Σε περίπτωση που το 
σύνολο των ιδίων κεφαλαίων της 
εταιρείας γίνει κατώτερο από το 
μισό (1/2) του κεφαλαίου, το διοι-
κητικό συμβούλιο υποχρεούται να 
συγκαλέσει τη γενική συνέλευση 
μέσα σε προθεσμία έξι (6) μηνών 

από τη λήξη της χρήσης, με θέμα τη 
λύση της εταιρείας ή την υιοθέτηση 

άλλου μέτρου». Επίσης το άρθρο 165 
του ίδιου νόμου αναφέρει: «1. Η εταιρεία 

μπορεί να λυθεί με δικαστική απόφαση ύστερα 
από αίτηση οποιουδήποτε έχει έννομο συμφέρον αν: … 
β) η εταιρεία δεν έχει το ελάχιστο κεφάλαιο που ορίζεται 
κάθε φορά από τον νόμο... 3. Το δικαστήριο, πριν εκδώσει 
την απόφασή του, παρέχει στην εταιρεία εύλογη προθε-
σμία για άρση των λόγων λύσης, εκτός αν αιτιολογημένα 
θεωρεί ότι το μέτρο αυτό είναι άσκοπο…». 

Όμως, ο πονηρός ο νομοθέτης δεν έχει προβλέψει 
τις συνέπειες και έτσι μπορούν να λειτουργούν εταιρεί-
ες χωρίς κεφάλαιο και να ελέγχουν άλλες εταιρείες ως 
ορκωτοί και μάλιστα με βάση τον νόμο να έχουν την υπο-
χρέωση να συγκαλούν γενική συνέλευση σε περίπτωση 
αρνητικών κεφαλαίων, αν το ΔΣ της εταιρείας που ελέγ-
χουν δεν το πράξει εντός της προβλεπόμενης προθεσμί-
ας που προβλέπει ο νόμος.

Κανονικό ανέκδοτο δηλαδή.

11
ΘΕΜΑ
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Η απίστευτη 
περίπτωση  

της εταιρείας ορκωτών ελεγκτών Delta Partners και  οι νομοθετικές ρυθμίσεις του αέρα

Η ελεγκτική εταιρεία με αρνητική καθαρή 
θέση, εκπρόθεσμη δημοσίευση οικονομικών 
καταστάσεων και με Εξωδικαστικό
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Ανυπόμονοι αποδεικνύονται οι επίδο-
ξοι «μνηστήρες» του επικείμενου κόμ-
ματος του Αλέξη Τσίπρα, όπως δεί-
χνουν πρόσφατες σχετικές δηλώσεις. 

Χαρακτηριστικά, ένας από εκείνους που από 
τους πρώτους έχουν δηλώσει πως περιμέ-
νουν το κάλεσμα του Αλέξη Τσίπρα, ο βουλευ-
τής Ανατολικής Αττικής του ΣΥΡΙΖΑ Γιώργος 
Καραμέρος, εκτίμησε πως το κόμμα του πρώ-
ην πρωθυπουργού «θα έπρεπε να γίνει χθες». 

Μάλιστα, για να μη χρεωθεί αυτή την εκτί-
μηση συμπλήρωσε πως «αυτό λένε οι πολί-
τες». 

Ο κ. Καραμέρος τόνισε συγκεκριμένα σε 
ραδιοφωνική του συνέντευξη: «Δεν μπορώ 
να προεξοφλήσω ή να καθορίσω τις όποιες 
πρωτοβουλίες του πρώην πρωθυπουργού. 
Σε κάθε περίπτωση, αποκρινόμενος, αυτό 
που λένε οι πολίτες είναι ότι αν χρειάζεται να 
υπάρξει μια ισχυρή προοδευτική παράταξη, 
αυτό έπρεπε να έχει γίνει χθες».

Αντίστοιχη ανησυχία πάντως υπάρχει 
και στα υπόλοιπα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ που 
«φλερτάρουν» με το κόμμα του Αλέξη Τσί-
πρα. Πρόκειται για εκείνους που ο Παύλος 
Πολάκης, ανοιχτά και καθαρά στην τελευταία 
συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματείας του 
κόμματος, κάλεσε να πάρουν θέση αν προ-
σανατολίζονται να ενταχθούν σε άλλο κόμ-
μα άμεσα, χωρίς πάντως να πάρει απάντηση. 

Οργή των «κομμένων» για
τα «ιμάτια των ηττημένων»
Από την άλλη, οι «κομμένοι» του κόμματος 
Τσίπρα συνεχίζουν να αντιδρούν στις κινή-
σεις της «Ομάδας Εργασίας» και του επικεφα-
λής της Γιώργου Σιακαντάρη, ο οποίος στην 

«Κυριακάτικη Αυγή» ανέφερε αυτό που έχει 
πει και ο ίδιος ο Αλέξης Τσίπρας, ότι δηλαδή 
«οι πολίτες δεν ζητούν να ενώσουν τα ιμάτιά 
τους οι ηττημένοι για να γίνουν νικητές».

Τι ήθελε και το είπε, ποιος είδε τον Στέ-
λιο Παππά και δεν τον φοβήθηκε. Ο επικεφα-
λής της Επιτροπής Δεοντολογίας του ΣΥΡΙΖΑ 
και πατέρας του κοινοβουλευτικού εκπροσώ-
που του κόμματος απάντησε με ένα εκτενές 
κείμενο επίσης στην «Αυγή»: «Τόση περιφρό-
νηση σε υπαρκτά πολιτικά σχήματα. Με έχει 
αφήσει άναυδο. Ο κ. Σιακαντάρης δεν γνω-
ρίζω αν εκπροσωπεί κάποιο νέο ιδεολογικό 
και πολιτικό ρεύμα, σίγουρα όμως οι χαρα-
κτηρισμοί του, εκτός του ότι αναδύουν αγέ-
νεια, τον τοποθετούν ανταγωνιστικά στους 
δημοκρατικούς πολιτικούς σχηματισμούς 
που υπάρχουν στο ελληνικό Κοινοβούλιο και 
εκτός αυτού. Σχεδόν θεωρεί ότι κακώς υπάρ-
χουν. Θεωρεί ότι η δύναμη που εκπροσωπεί ο 
καθένας είναι απλώς “ιμάτια”. Θεωρεί τη συ-
νεννόηση και την κοινή δράση ρετρό. Αυτά εί-
ναι ανιστόρητα και βαθιά αντιδημοκρατικά».

Όπως εύκολα αντιλαμβάνεται κανείς, το 
«ξέσπασμα» του Στέλιου Παππά δεν έχει τό-
σο να κάνει με τα όσα ανέφερε ο Γιώργος Σι-
ακαντάρης. Ο κ. Παππάς απευθύνεται εμμέ-
σως πλην σαφώς στον Τσίπρα και σε εκείνον 
απευθύνει τα όσα αναφέρει περί απαξίωσης 
των κομμάτων. 

Έκτακτη σύσκεψη για το Ιράν 
Εντωμεταξύ, έκτακτη σύσκεψη πραγματοποί-
ησε το βράδυ της Δευτέρας η ΚΟ του ΣΥΡΙ-
ΖΑ με φόντο τις εξελίξεις μετά την επίθεση 
ΗΠΑ και Ισραήλ στο Ιράν. Ο ΣΥΡΙΖΑ όπως και 
η Νέα Αριστερά και το ΚΚΕ ζητούν ενημέρω-
ση για τις ελληνικές κινήσεις, ιδιαίτερα μετά 
την αποστολή φρεγατών και μαχητικών στην 
Κύπρο. 

Η σύσκεψη έγινε διαδικτυακά, καθώς ο 
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται σε περιοδεία 
στο Ηράκλειο. Στην εισήγησή του στους βου-
λευτές ο Σωκράτης Φάμελλος αναφέρθηκε 
στη στάση του κόμματος απέναντι στις εξελί-
ξεις για το Ιράν και ειδικότερα στο αίτημα για 
Συμβούλιο Πολιτικών Αρχηγών και την ανά-
γκη χάραξης εθνικής γραμμής.

«Θα έπρεπε να γίνει χθες», δηλώνουν με ανυπομονησία υποστηρικτές του πρώην πρωθυπουργού που περιμένουν το νέο 
εγχείρημα να πάρει σάρκα και οστά όσο πιο σύντομα γίνεται - «Ξέσπασμα» του Στέλιου Παππά κατά του επικεφαλής  
της «Ομάδας Εργασίας», με αποδέκτη όμως τον Τσίπρα, για τις απαξιωτικές αναφορές του στα υπαρκτά πολιτικά σχήματα  

 «Σπρώχνουν» τον Τσίπρα 
να ανακοινώσει νωρίτερα το κόμμα

Η βάση στη Σούδα

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος



Με ψυχραιμία αλλά και απόλυτη εγρήγορση πα-
ρακολουθεί η κυβέρνηση την ανάφλεξη στη Μέ-
ση Ανατολή και την ένταση και διεύρυνση των 
πολεμικών επιχειρήσεων ΗΠΑ-Ισραήλ στο Ιράν, 

καθώς και τα αντίποινα της Τεχεράνης.
Κάθε μέρα που περνάει γίνεται και πιο σαφές, όπως ση-

μειώνουν χαρακτηριστικά κυβερνητικά στελέχη με γνώση 
των παρασκηνιακών συζητήσεων, ότι στη φλεγόμενη Μέ-
ση Ανατολή βρίσκεται σε εξέλιξη μια σύρραξη χωρίς κανό-
νες και με πολλούς άγνωστους X, όπως το ποιος έχει αυτήν 
τη στιγμή το πάνω χέρι στο Ιράν αλλά και το πότε και πώς θα 
λήξουν οι πολεμικές επιχειρήσεις. Τα τελευταία 24ωρα μά-
λιστα αρχίζει και υπερισχύει η εκτίμηση ότι οι πολεμικές επι-
χειρήσεις θα διευρυνθούν και πιθανόν θα διαρκέσουν του-
λάχιστον έναν μήνα.

Τηλεφωνικές συνομιλίες
Χθες ο πρωθυπουργός είχε τηλεφωνικές επικοινωνίες με 
τον πρόεδρο του Ισραήλ Μπέντζαμιν Νετανιάχου και τον 
πρόεδρο του Λιβάνου Ζοζέφ Αούν προκειμένου να ενημε-
ρωθεί για τις τελευταίες εξελίξεις στον Λίβανο. Ο κ. Μη-
τσοτάκης αναγνώρισε το δικαίωμα του Ισραήλ στην αυτο-
άμυνα, υπογράμμισε ωστόσο την ανάγκη να αποφευχθεί 
περαιτέρω κλιμάκωση και να ανοίξει ένα νέο μέτωπο μέσω 
εκτεταμένων χερσαίων επιχειρήσεων στον Νότιο Λίβανο. 
Στην επικοινωνία με τον πρωθυπουργό του Ισραήλ συζητή-
θηκαν ακόμη η απρόκλητη επίθεση εναντίον της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και η αμυντική στήριξη που παρέχει η Ελλάδα.

Στη συνέχεια ο κ. Μητσοτάκης συνομίλησε και με τον 
βασιλιά της Ιορδανίας Abdullah II, υπογραμμίζοντας την 
ανάγκη να αποφευχθεί η περαιτέρω κλιμάκωση και εκφρά-
ζοντας την εκτίμησή του για τον σταθεροποιητικό ρόλο που 
διαδραματίζει η Ιορδανία στην περιοχή.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, οι υπουργοί όσων υπουργεί-

ων εμπλέκονται με τον έναν ή άλλον τρόπο στη διαχείρι-
ση των συνεπειών του πολέμου και τα επιτελικά στελέχη 
του Μεγάρου Μαξίμου βρίσκονται σε διαρκή επικοινωνία 
προκειμένου να αποκωδικοποιούν σε πραγματικό χρόνο τη 
σημασία των ραγδαίων εξελίξεων στην ευρύτερη περιο-
χή αλλά και τους κινδύνους που απορρέουν ή πρόκειται να 
προκύψουν για το ελληνικό σύστημα ασφαλείας, την οικο-
νομία, τη ναυτιλία, το Μεταναστευτικό, αλλά και για τους 
χιλιάδες Έλληνες πολίτες που παραμένουν εγκλωβισμένοι 
στις αραβικές χώρες. Το δε χτύπημα στην Κύπρο και η άμε-
ση απόφαση της χώρας μας να στηρίξει το αμυντικό σύστη-
μα της Λευκωσίας με δύο φρεγάτες και 4 F16 αναδεικνύουν 
την εγγύτητα της περιοχής στη γραμμή πυρός.

Ο πρωθυπουργός αναμένεται να τοποθετηθεί σήμερα 

από το βήμα της Βουλής για τις δραματικές εξελίξεις των τε-
λευταίων 24ώρων, κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου για 
την επιστολική ψήφο των ομογενών.

Απαιτούνται στιβαρές συμμαχίες
Πολιτικά, από την πρώτη στιγμή της έναρξης των αμερικα-
νοϊσραηλινών επιχειρήσεων, η Αθήνα προέταξε την ανά-
γκη ελέγχου του πυρηνικού και βαλλιστικού προγράμμα-
τος του Ιράν ως αναγκαία προϋπόθεση για τη σταθερότητα 
και την ειρήνη στην περιοχή, αναδεικνύοντας παράλληλα 
την ανάγκη σεβασμού του διεθνούς δικαίου και των αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων, προφανώς επί του πεδίου των 
επιχειρήσεων.

Στο επιτελείο του πρωθυπουργού έχουν απόλυτη επί-
γνωση ότι εν μέσω αυτής της νέας, ταραγμένης γεωπολι-
τικής πραγματικότητας απαιτούνται στιβαρές συμμαχίες, 
όπως αυτές με το Ισραήλ και τις ΗΠΑ, είτε κατά μόνας εί-
τε στο σχήμα της 3+1 συνεργασίας, δηλαδή Ελλάδας-Κύ-
πρου-Ισραήλ και Ηνωμένων Πολιτειών.

Σε ό,τι αφορά τους χιλιάδες Έλληνες, μόνιμους κατοί-
κους αλλά και τουρίστες σε χώρες της περιοχής, η ασφάλεια 
των οποίων αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα για την κυβέρ-
νηση, η Αθήνα παραμένει σε ετοιμότητα για την έναρξη της 
δύσκολης διαδικασίας επαναπατρισμού τους, όταν καταστεί 
δυνατό. Έως τότε οι κατά τόπους πρεσβείες καταγράφουν 
τα στοιχεία των Ελλήνων, καθώς και πιθανά αιτήματα επα-
ναπατρισμού, ενώ διευκολύνουν όσους έχουν ζήτημα προ-
σωρινής παραμονής.

Δρακόντεια μέτρα ασφαλείας
Η κυβέρνηση επίσης δίνει έμφαση στο ζήτημα της θαλάσ-
σιας ασφάλειας, όχι μόνο στα Στενά του Ορμούζ, τα οποία 
πλέον είναι κλειστά από τους Φρουρούς της Επανάστασης, 
αλλά και ευρύτερα, καθώς είναι γνωστό ότι η ελληνική ναυ-
τιλία διαθέτει έναν από τους μεγαλύτερους στόλους παγκο-
σμίως. Ένα άλλο πεδίο που φοβίζει την Αθήνα είναι αυτό της 
εισόδου στη χώρα Ιρανών, αποφασισμένων είτε να κάνουν 
τρομοκρατικά χτυπήματα είτε να προκαλέσουν δολιοφθο-
ρές. Εκτός από τα δρακόντεια μέτρα ασφαλείας που πλέον 
ισχύουν σε αεροδρόμια και λιμάνια, αυστηροποιούνται τα 
μέτρα για την έγκριση αιτήσεων ασύλου από το Ιράν. 

Όσο δε για τις οικονομικές επιπτώσεις, αυτές θα κριθούν 
από δύο παράγοντες: τη διάρκεια του πολέμου και το χρονι-
κό διάστημα κατά το οποίο θα παραμείνουν κλειστά τα Στε-
νά του Ορμούζ.

Στο Μαξίμου βρίσκονται σε διαρκή επικοινωνία για να αποκωδικοποιούν τις ραγδαίες εξελίξεις στην ευρύτερη περιοχή 
αλλά και τους κινδύνους που απορρέουν ή πρόκειται να προκύψουν για το ελληνικό σύστημα ασφαλείας,  
την οικονομία, τη ναυτιλία, το Μεταναστευτικό, αλλά και για τους χιλιάδες εγκλωβισμένους  Έλληνες στις αραβικές χώρες

ΣΕ ΕΓΡΗΓΟΡΣΗ Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Ψυχραιμία και ετοιμότητα για
την αντιμετώπιση κάθε απειλής
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Το νέο πολεμικό μέτωπο στη Μέση Ανατολή αλ-
λά και η κινητοποίηση των ελληνικών στρατιω-
τικών δυνάμεων στην Κύπρο θέτουν σε εγρή-
γορση την πολιτική και πολιτειακή ηγεσία. Ο 

πρωθυπουργός είχε χθες τηλεφωνική επικοινωνία με 
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κωνσταντίνο Τασούλα, 
τον οποίο ενημέρωσε για τις κρίσιμες εξελίξεις στην ευ-
ρύτερη περιοχή και για την αμυντική συνδρομή της χώ-
ρας προς την Κύπρο.

Παράλληλα, χθες άνοιξε ο κύκλος των επαφών του 
Κυριάκου Μητσοτάκη με όσους αρχηγούς επιθυμούν 
να ενημερωθούν, με τη συνάντησή του με τον πρόε-
δρο του ΠΑΣΟΚ, τον οποίο ενημέρωσε έπειτα από αί-
τημά του, για περίπου 45 λεπτά, με κυβερνητικές πη-
γές να δηλώνουν ότι «υπήρξε πλήρης ενημέρωση από 
τον κ. Μητσοτάκη στον κ. Ανδρουλάκη, σε πολύ καλό 
κλίμα, όπως πρέπει να γίνονται αυτές οι συναντήσεις. 
Άλλωστε, αυτό επιβάλλουν οι περιστάσεις αλλά και η 
θεσμική τάξη».

«Στην υπηρεσία
του οικουμενικού Ελληνισμού»
Δίνοντας το στίγμα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης έκα-
νε λόγο για «πολύ κρίσιμες εξελίξεις στην ευρύτε-
ρη περιοχή της Μέσης Ανατολής, η οποία δυστυχώς 
φαίνεται να δοκιμάζεται από έναν ακόμη διευρυμέ-
νο πόλεμο» και παρουσίασε τις προτεραιότητες για 
την Αθήνα. Όπως είπε, η κυβέρνηση εστιάζει «στην 
προστασία αλλά και στον ασφαλή επαναπατρισμό 
των πολλών χιλιάδων Ελλήνων που βρίσκονται αυ-
τήν τη στιγμή εγκλωβισμένοι σε διάφορα κράτη του 
Κόλπου», υπογραμμίζοντας ότι «έχει γίνει ήδη μια πο-
λύ σοβαρή δουλειά προετοιμασίας, αλλά, όπως όλοι 
αντιλαμβάνονται, έως ότου ανοίξουν οι εναέριοι χώ-
ροι για να μπορέσουν να δρομολογηθούν πτήσεις, η 
απομάκρυνσή τους αυτήν τη στιγμή είναι δύσκολη». 
Ο πρωθυπουργός έκανε ιδιαίτερη αναφορά στην ελ-

ληνική ναυσιπλοΐα, επισημαίνοντας ότι «η έγνοια μας 
είναι και η ασφάλεια των ναυτικών μας, καθώς έχου-
με πολλά πλοία στην ευρύτερη περιοχή του Περσικού 
Κόλπου και το υπουργείο Ναυτιλίας έχει κάνει όλες 
τις σχετικές κινήσεις».

Φορτισμένη ήταν η αναφορά του Κυριάκου Μητσο-
τάκη στην Κύπρο, με τον πρωθυπουργό να υπογραμ-
μίζει ότι «η ελληνική κυβέρνηση ανταποκρίθηκε στο 
αίτημα της Κύπρου για να παράσχει επιπλέον στρα-
τιωτική βοήθεια και υποστήριξη. Οποιαδήποτε απει-
λή κατά της Κυπριακής Δημοκρατίας, κράτους-μέλους 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι επί της αρχής απαρά-
δεκτη. Η ελληνική διπλωματία αλλά και οι αναβαθ-
μισμένες ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις τίθενται στην 
υπηρεσία του οικουμενικού Ελληνισμού και δεν νομί-
ζω ότι είναι υπερβολή να πω ότι σήμερα η σημαία μας 
και η καρδιά μας βρίσκεται στην Κύπρο».

Ο κ. Μητσοτάκης επανέλαβε ότι η Αθήνα επιδιώκει 
«μια γρήγορη αποκλιμάκωση, γνωρίζοντας ιστορικά 
ότι κάθε φορά που είχαμε διευρυμένες συγκρούσεις 
στην περιοχή της Μέσης Ανατολής, είχαμε πολύ δυσά-
ρεστες και γεωπολιτικές επιπτώσεις και ανθρωπιστι-
κές κρίσεις και προφανώς και οικονομικές συνέπειες 
για την παγκόσμια οικονομία».

Το στίγμα της θέσης του ότι «η στρατιωτική μας 
παρουσία κάτω από τις παρούσες συνθήκες στην Ανα-

τολική Μεσόγειο πρέπει να συνδέεται με την προστα-
σία του Ελληνισμού, και ειδικότερα του κυπριακού Ελ-
ληνισμού» έδωσε ο Νίκος Ανδρουλάκης.

«Πού είναι τώρα οι πατριδοκάπηλοι;»
Εν μέσω των δραματικών εξελίξεων, το κυβερνητι-
κό επιτελείο προτάσσει τη σημασία της σταθερότη-
τας, επισημαίνοντας ότι «αποδεικνύεται πόσο σημα-
ντικό είναι η Ελλάδα να έχει μια κυβέρνηση σταθερή, 
η οποία με τις αποφάσεις της και σε επίπεδο εξωτερι-
κής πολιτικής και σε επίπεδο άμυνας και σε οικονομικό 
επίπεδο μεγαλώνει και ισχυροποιεί τη χώρα».

Απαντώντας στις αιτιάσεις της αντιπολίτευσης, 
ο Παύλος Μαρινάκης έκανε λόγο ήδη από τη Δευτέ-
ρα για ιδεοληψίες, ενώ τον τόνο έδωσε «δείχνοντας» 
προς τα δεξιά και ο βουλευτής της ΝΔ και διεθνολό-
γος Τάσος Χατζηβασιλείου, χαρακτηρίζοντας σε ανάρ-
τησή του ως απόφαση εθνικής ευθύνης την αμυντική 
στήριξη της Λευκωσίας και διερωτώμενος «πού είναι 
τώρα οι πατριδοκάπηλοι που κατηγορούσαν Μητσο-
τάκη - Γεραπετρίτη ότι η Ελλάδα έχει αφήσει την Κύ-
προ στην τύχη της;».

Σήμερα ο πρωθυπουργός θα μιλήσει στη Βουλή, 
ενώ την Παρασκευή θα ενημερώσει τον πρόεδρο της 
Νίκης Δημήτρη Νατσιό, ο οποίος κατέθεσε σχετικό 
αίτημα.

«Η σημαία μας και η καρδιά μας βρίσκονται στην Κύπρο», τόνισε ο πρωθυπουργός  
στη συνάντησή του με τον Νίκο Ανδρουλάκη - «Γαλάζια» στελέχη τονίζουν τη σημασία της σταθερής 
κυβέρνησης που παίρνει αποφάσεις που ισχυροποιούν την πατρίδα σε αυτές τις κρίσιμες ώρες

Τα κυβερνητικά όπλα
για σταθερότητα και ισχύ

Γράφει η
Λίδα Μπόλα
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Θεσμικά και σε καλό κλίμα, όπως επιτάσσουν 
άλλωστε οι στιγμές, πραγματοποιήθηκε για 
40 λεπτά η συνάντηση ανάμεσα στον πρωθυ-
πουργό και τον αρχηγό της αξιωματικής αντι-

πολίτευσης. Σύμφωνα με πληροφορίες, έγινε μια σε βά-
θος ανάλυση των δεδομένων για τη στάση που πρέπει 
να κρατήσει η ΕΕ, για τις επιπτώσεις της εμπόλεμης κα-
τάστασης στις υπόλοιπες χώρες της Μέσης Ανατολής 
και για τον ασφαλή επαναπατρισμό των Ελλήνων. 

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ επισήμανε την ανάγκη η 
χώρα μας να μείνει μακριά από κάθε εμπλοκή στον πό-
λεμο που διεξάγουν οι ΗΠΑ και το Ισραήλ με το Ιράν 
και είπε ότι πρέπει να μείνουμε προσηλωμένοι στο 
γράμμα και το πνεύμα του διεθνούς δικαίου, καθώς 
και στην ανάγκη ειρηνικής επίλυσης της διαφοράς με 
διπλωματικά μέσα.

«Έχει γίνει σοβαρή προετοιμασία»
Ως προς τη στρατιωτική παρουσία της χώρας μας στην 
Ανατολική Μεσόγειο, ο κ. Ανδρουλάκης υπογράμμισε 
ότι αυτή πρέπει να αποσκοπεί στην υποστήριξη του 
κυπριακού ελληνισμού και όχι στην εμπλοκή της Ελ-
λάδας σε πολεμικές επιχειρήσεις στην ευρύτερη περι-
οχή. Ενδεικτική του κλίματος που επικράτησε ήταν και 
η φράση «όλα καλά» που είπε ο Νίκος Ανδρουλάκης, 
απαντώντας στους δημοσιογράφους που του ζήτησαν 
ένα πρώτο σχόλιο μετά το πέρας της συνάντησης.

Στον διάλογο που είχαν μπροστά στις κάμερες πριν 
ξεκινήσει η κατ’ ιδίαν συνάντηση, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης αρχικά ευχαρίστησε τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ 
που ανταποκρίθηκε «στο αίτημα για ενημέρωση για 
τις κρίσιμες εξελίξεις στη Μέση Ανατολή που φαίνε-
ται να δοκιμάζεται από νέο πόλεμο», τονίζοντας ότι «οι 
προτεραιότητες της ελληνικής κυβέρνησης εστιάζο-

νται στην προστασία και τον ασφαλή επαναπατρισμό 
των εγκλωβισμένων Ελλήνων. Έχει γίνει σοβαρή προ-
ετοιμασία, αλλά -όπως όλοι αντιλαμβάνονται- μέχρι 
να ανοίξουν οι πτήσεις είναι δύσκολη η απομάκρυν-
σή τους. Προφανώς, έννοιά μας είναι και η ασφάλεια 
των ναυτικών, καθώς έχουμε πλοία στην περιοχή του 
Κόλπου και το υπουργείο Ναυτιλίας έχει κάνει τις σχε-
τικές κινήσεις».

«Είμαστε η φωνή 
της Ευρώπης στην περιοχή» 
Ο Νίκος Ανδρουλάκης από την πλευρά του ανέφερε 
πως «η Ελλάδα είναι σταθερός πυλώνας ασφάλειας 
και σεβασμού διεθνούς δικαίου στην περιοχή. Γι’ αυ-
τό θέση μου είναι ότι η στρατιωτική παρουσία κάτω 
από τις παρούσες συνθήκες στην Ανατολική Μεσό-
γειο πρέπει να συνδέεται με την προστασία του ελλη-
νισμού, ιδιαίτερα του κυπριακού ελληνισμού που εί-
ναι εγγύτερα στην εμπόλεμη ζώνη», υπογραμμίζοντας 
ότι «δεν πρέπει να υπάρξει κανένα σενάριο εμπλοκής 
στον πόλεμο Ισραήλ και ΗΠΑ με το Ιράν». 

Πρόσθεσε μάλιστα στο ίδιο ύφος ότι «είμαστε η 
φωνή της Ευρώπης στην ευρύτερη περιοχή, να πά-
ρουμε πρωτοβουλίες σε ευρωπαϊκό επίπεδο για να 
υπάρχει κοινή στρατηγική απέναντι στη νέα πραγμα-
τικότητα που μπορεί να προκαλέσει αναταράξεις και 
συνθήκες αστάθειας για τους ευρωπαϊκούς λαούς. Τέ-

λος, πρέπει να δείξουμε ιδιαίτερη προσοχή στους Έλ-
ληνες που είναι εγκλωβισμένοι στις χώρες που έχουν 
εμπλακεί στην αντιπαράθεση αυτή και θα ήθελα και 
για αυτό ενημέρωση». 

Νωρίτερα, ο κ. Ανδρουλάκης είχε τηλεφωνική επι-
κοινωνία με τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατί-
ας Νίκο Χριστοδουλίδη. Συζήτησαν τις εξελίξεις στην 
εμπόλεμη κατάσταση στη Μέση Ανατολή καθώς και το 
πώς πρέπει να αντιδράσουν η ΕΕ και η διεθνής κοινό-
τητα. Ο κ. Ανδρουλάκης εξέφρασε την αλληλεγγύη και 
τη στήριξή του στον κυπριακό ελληνισμό και επισήμα-
νε ότι ο μόνος δρόμος για την αποκλιμάκωση είναι η 
διπλωματία και ο σεβασμός του διεθνούς δικαίου.

Απεύθυνση στις τοπικές κοινωνίες
Εντωμεταξύ, στην προσπάθεια να μην εγκλωβιστεί ο 
δημόσιος διάλογος των στελεχών του σε μια μονοθε-
ματική ατζέντα που βάζει στο περιθώριο τα προβλή-
ματα της καθημερινότητας, ο κ. Ανδρουλάκης συνε-
χίζει με αμείωτη ένταση την πίεση στην κυβέρνηση 
για την υπόθεση των υποκλοπών. Εξάλλου, όπως έχει 
πει, μόλις καθαρογραφεί η δικαστική απόφαση για το 
Predator, το ΠΑΣΟΚ θα καταθέσει νέα πρόταση για σύ-
σταση Εξεταστικής. 

Ταυτόχρονα, ψηλά στην ατζέντα του προέδρου του 
ΠΑΣΟΚ βρίσκονται και θέματα που αφορούν τις τοπι-
κές κοινωνίες. Χθες συναντήθηκε με τις Ενώσεις Προ-
έδρων Κοινοτήτων Νομών Μεσσηνίας, Καρδίτσας, 
Γρεβενών, Ρεθύμνου, Ιωαννίνων και Αρκαδίας για τα 
ζητήματα του νέου κώδικα δήμων.

Το ΠΑΣΟΚ προκρίνει την άμεση εκλογή του προέ-
δρου και του Συμβουλίου της Κοινότητας σε ξεχωριστή 
κάλπη, ταυτόχρονα με τη θεσμική και οικονομική τους 
θωράκιση, ώστε να μπορούν -όπως λένε- να ασκούν 
συγκεκριμένες, θεσμοθετημένες αρμοδιότητες. «Είστε 
πιο κοντινός θεσμός στον πολίτη. Είναι θέμα και δημο-
κρατίας και αποτελεσματικότητας η ενίσχυση του βαθ-
μού που είναι πολύ κοντά στην ελληνική περιφέρεια. 
Τώρα όμως έχουμε μια εξέλιξη, έναν κώδικα που φέρ-
νει η κυβέρνηση για τους δήμους, που όμως δεν εμπε-
ριέχει στοιχεία που είναι ζωτικά για την ενίσχυσή σας», 
υποστήριξε ο κ. Ανδρουλάκης, συμπληρώνοντας ότι το 
ΠΑΣΟΚ θεωρεί ότι πρέπει να επανέλθει η ξεχωριστή 
κάλπη στις κοινότητες, διευκρινίζοντας όμως ότι δεν 
μιλά για τρίτο βαθμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ δήλωσε μετά τη συνάντησή του με τον πρωθυπουργό ότι η στρατιωτική παρουσία μας  
στην Αν. Μεσόγειο πρέπει να συνδέεται με την προστασία του ελληνισμού, ιδιαίτερα του κυπριακού, ενώ τόνισε την ανάγκη  
να υπάρχει κοινή ευρωπαϊκή στρατηγική απέναντι στη νέα πραγματικότητα που μπορεί να προκαλέσει συνθήκες αστάθειας

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ

«Να μην εμπλακεί η Ελλάδα 
σε πολεμικές επιχειρήσεις»
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Με τη Μέση Ανατολή να φλέγεται και το μέ-
τωπο να διευρύνεται καθημερινά, η Ανατο-
λική Μεσόγειος μετατρέπεται με ταχύτητα 
σε προέκταση της γραμμής πυρός. Οι Ηνω-

μένες Πολιτείες και το Ισραήλ σφυροκοπούν το Ιράν, το 
οποίο απαντά με πλήγματα τόσο κατά του Ισραήλ όσο 
και κατά χωρών που θεωρεί συμμάχους της Δύσης. 

Η γεωγραφία, πλέον, δεν λειτουργεί ως ασπίδα. 
Αντιθέτως, η εγγύτητα της Κύπρου, της Κρήτης και του 
συμπλέγματος του Νοτιοανατολικού Αιγαίου προς το 
θέατρο επιχειρήσεων δημιουργεί ένα νέο, πιο σύνθε-
το και επικίνδυνο περιβάλλον ασφάλειας.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η Αθήνα δεν περιορίζεται 
σε κινήσεις συμβολισμού. Μετά την απόφαση αποστο-
λής δύο φρεγατών -της FDI Belh@rra «Κίμων» και της 
ΜΕΚΟ «Ψαρά»- αλλά και τεσσάρων μαχητικών F-16 
Viper στην Κύπρο, προχωρά σε ένα ακόμη βήμα θωρά-
κισης, ενισχύοντας την Κάρπαθο με αντιαεροπορικό 
και αντιβαλλιστικό σύστημα Patriot.

Απόλυτος συντονισμός
Η αλληλουχία των κινήσεων δεν είναι τυχαία. Αντα-
νακλά τη διαμόρφωση ενός ενιαίου επιχειρησιακού 
χώρου από την Κύπρο έως την Κρήτη και το νοτιοα-
νατολικό άκρο του Αιγαίου. Η Ελλάδα επιχειρεί να δια-
μορφώσει πολυεπίπεδη ασπίδα άμυνας σε μια περίοδο 
όπου οι απειλές -drones, πύραυλοι cruise, βαλλιστικά 
όπλα- αποτελούν πλέον καθημερινή πραγματικότητα.

Στη Λευκωσία, ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος 
Δένδιας συναντήθηκε με τον Πρόεδρο της Κυπριακής 
Δημοκρατίας Νίκο Χριστοδουλίδη, στο πλαίσιο της 
ενεργοποίησης του κοινού αμυντικού δόγματος Ελ-
λάδας - Κύπρου. «Ήρθα να μεταφέρω σε σένα, στον 
Βασίλη (σ.σ.: Πάλμα) και στον κυπριακό λαό τη στήρι-
ξη της ελληνικής κυβέρνησης και του ελληνικού λα-
ού», ανέφερε ο κ. Δένδιας, προσθέτοντας ότι «η Ελ-
λάδα θα δώσει όποια βοήθεια μπορεί στην Κύπρο, με 
βάση τις δυνατότητές της» και καταλήγοντας με τη χα-
ρακτηριστική φράση: «Είμαστε συνολικά και απολύ-
τως στη διάθεσή σας».

Από την πλευρά του, ο Νίκος Χριστοδουλίδης ευ-
χαρίστησε την Αθήνα για την άμεση ανταπόκριση, το-
νίζοντας ότι η ελληνική κίνηση έχει τόσο ουσιαστικό 
όσο και ευρωπαϊκό συμβολισμό. «Η Ελλάδα δείχνει 
τον τρόπο που πρέπει να ανταποκριθεί η Ευρωπαϊκή 
Ένωση», σημείωσε, αναφέροντας τις επαφές του με 
τον Γάλλο πρόεδρο Εμανουέλ Μακρόν, τον Γερμανό 
καγκελάριο Φρίντριχ Μερτς και την Ιταλίδα πρωθυ-
πουργό Τζόρτζια Μελόνι.

Κοινή στρατηγική 
Η συνάντηση δεν περιορίστηκε σε δηλώσεις. Επικε-
ντρώθηκε στον πρακτικό συντονισμό Αθήνας και Λευ-
κωσίας, στην αξιολόγηση των απειλών και στη δια-
μόρφωση κοινής στρατηγικής για την προστασία του 
ενιαίου γεωστρατηγικού χώρου.

Παράλληλα, οι κινήσεις στο πεδίο εξελίσσονται με 
ταχύτητα. Οι φρεγάτες «Κίμων» και «Ψαρά» καταπλέ-
ουν στην Κύπρο το πρωί της Τετάρτης, σηματοδοτώ-

ντας την πλήρη ενεργοποίηση της ναυτικής διάστασης 
του κοινού αμυντικού σχεδιασμού. 

Ήδη από το απόγευμα της Δευτέρας, τα τέσσε-
ρα ελληνικά μαχητικά F-16 Viper από την 115 Πτέρυ-
γα Μάχης της Σούδας έχουν προσγειωθεί στην αε-
ροπορική βάση της Πάφου, ενισχύοντας άμεσα την 
εναέρια επιτήρηση και αποτρεπτική παρουσία στην 
περιοχή.

«Ασπίδα» άμυνας από 
την Κρήτη μέχρι την Κύπρο
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Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η Αθήνα, μετά την αποστολή δύο φρεγατών και 
τεσσάρων μαχητικών στη Μεγαλόνησο, προχωρά  
σε ένα ακόμη βήμα θωράκισης του ενιαίου 
γεωστρατηγικού χώρου, ενισχύοντας την Κάρπαθο 
με συστοιχία Patriot - «Είμαστε συνολικά και 
απολύτως στη διάθεσή σας», διαβεβαίωσε  
ο Νίκος Δένδιας τον Κύπριο Πρόεδρο
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Η ανάπτυξη Patriot εκεί δημιουργεί ένα επιπλέον στρώμα αντιαεροπορικής  
και αντιβαλλιστικής προστασίας για την Κρήτη και ιδίως για τη Σούδα,  
έναν από τους σημαντικότερους στρατηγικούς κόμβους του ΝΑΤΟ στην περιοχή

Η ενεργοποίηση του 
ενιαίου αμυντικού δόγματος
Λίγες ώρες μετά την απόφαση για 

την αποστολή φρεγατών και Viper 
στην Κύπρο, η Αθήνα αποφάσισε 
την άμεση ενίσχυση της Καρπάθου 

με συστοιχία Patriot. Η επιλογή του νησιού 
δεν είναι τυχαία. Η Κάρπαθος βρίσκεται σε 
κομβική θέση, ανάμεσα στην Κρήτη και τη 
Ρόδο, αποτελώντας κρίσιμο σημείο ελέγ-
χου του θαλάσσιου και εναέριου διαδρόμου 
που συνδέει την Ανατολική Μεσόγειο με το 
Αιγαίο. 

Η ανάπτυξη Patriot εκεί δημιουργεί ένα 
επιπλέον στρώμα αντιαεροπορικής και 
αντιβαλλιστικής προστασίας για την Κρή-
τη και ιδίως για τη Σούδα, έναν από τους 
σημαντικότερους στρατηγικούς κόμβους 
του ΝΑΤΟ στην περιοχή.

Η κίνηση αυτή απαντά στο ερώτημα 
πώς προστατεύεται η ελληνική επικράτεια 
σε περίπτωση που η σύρραξη στη Μέση 
Ανατολή επεκταθεί ή αν υπάρξουν απόπει-
ρες πλήγματος με drones και πυραύλους 
μακράς εμβέλειας.

Με εμβέλεια άνω 
των 150 χιλιομέτρων
Το αντιαεροπορικό σύστημα Patriot απο-
τελεί ένα από τα πλέον δοκιμασμένα αντια-
εροπορικά και αντιβαλλιστικά συστήματα 
παγκοσμίως. Διαθέτει ραντάρ AN/MPQ-
65 ή νεότερης γενιάς, ικανό να εντοπίζει 
και να παρακολουθεί ταυτόχρονα δεκάδες 
στόχους. Η εμβέλεια εντοπισμού ξεπερνά 
τα 150 χιλιόμετρα για αεροπορικούς στό-
χους, ενώ για βαλλιστικές απειλές μπορεί 
να φτάσει υψηλότερα, ανάλογα με το προ-
φίλ πτήσης.

Απέναντι σε drones τύπου Shahed ή πα-
ρόμοια UAV, το σύστημα μπορεί να τα εντο-
πίσει εγκαίρως, λόγω της προβλέψιμης πο-
ρείας και της χαμηλότερης ταχύτητάς τους. 
Οι πύραυλοι PAC-2 και PAC-3, με τον τε-
λευταίο να διαθέτει τεχνολογία hit-to-kill, 
προσφέρουν υψηλή πιθανότητα αναχαίτι-
σης ακόμη και βαλλιστικών απειλών.

Ιδιαίτερα κρίσιμη είναι η δυνατότητα 
ταυτόχρονης εμπλοκής πολλαπλών στό-
χων. Σε σενάρια κορεσμού, όπου εκτοξεύ-

ονται πολλαπλά drones ή πύραυλοι, το 
σύστημα Patriot μπορεί να κατανείμει ανα-
χαιτιστές σε διαφορετικούς στόχους, μέσω 
αυτοματοποιημένου συστήματος διαχείρι-
σης μάχης.

Ωστόσο, θα πρέπει να επισημάνουμε 
πως οι πύραυλοι Patriot δεν προορίζονται 
για την αντιμετώπιση μαζικών, χαμηλού 
κόστους drones μικρής εμβέλειας, αλλά 
για την αναχαίτιση στρατηγικών απειλών, 
όπως βαλλιστικοί πύραυλοι, cruise και UAV 
μεγάλης ακτίνας δράσης. Σε συνδυασμό με 
άλλα μέσα επιτήρησης και αεράμυνας, δη-
μιουργεί ένα πολυεπίπεδο πλέγμα προστα-
σίας.

Η εικόνα που διαμορφώνεται επιβε-
βαιώνει πως η Ελλάδα δεν αντιμετωπίζει 
τα γεγονότα αποσπασματικά. Η αποστο-
λή φρεγατών και μαχητικών στην Κύπρο, η 
ενεργοποίηση του ενιαίου αμυντικού δόγ-
ματος και η ανάπτυξη Patriot στην Κάρπα-
θο εντάσσονται σε μία ενιαία στρατηγική.

Πολυεπίπεδη θωράκιση
Με τη γραμμή πυρός της Μέσης Ανατολής 
να φτάνει στη… γειτονιά μας, η Ανατολική 
Μεσόγειος αποκτά χαρακτηριστικά ενιαίου 
επιχειρησιακού πεδίου. Για τον λόγο αυτό 
η απάντηση της Αθήνας είναι πολυεπίπε-
δη, με ναυτική παρουσία, αεροπορική ισχύ 
και ενισχυμένη αντιαεροπορική θωράκιση.

Σε μια περίοδο όπου οι κρίσεις δεν αφή-
νουν περιθώρια αδράνειας και καθυστερή-
σεων, η Ελλάδα επιχειρεί να διαμορφώσει 
ασπίδα αποτροπής που καλύπτει τόσο την 
Κύπρο όσο και το νότιο άκρο της ελληνικής 
επικράτειας. Το μήνυμα είναι διττό: προ-
στασία του εθνικού χώρου και σαφής δή-
λωση ότι η Αθήνα παραμένει παρούσα και 
ενεργή στο νέο γεωπολιτικό περιβάλλον.

Η επόμενη φάση θα κριθεί από τη διάρ-
κεια και την ένταση της σύρραξης. Όμως το 
πλαίσιο έχει ήδη τεθεί, με την Ελλάδα να 
επιλέγει να θωρακίσει εγκαίρως τα κρίσιμα 
σημεία της Ανατολικής Μεσογείου, ενισχύ-
οντας την αποτροπή και διαμορφώνοντας 
τις συνθήκες ασφάλειας πριν οι εξελίξεις 
επιβληθούν.



Το ερώτημα δεν είναι αν η Ελλάδα απειλείται 
στρατιωτικά. Είναι αν η κοινωνία της μπορεί 
να αντέξει μια ξαφνική διακοπή της κανονικό-
τητας. Ας πάρουμε ένα υποθετικό παράδειγμα 

βάσει του οποίου θα χτίσουμε μια πραγματικότητα που 
δεν είναι πολύ μακριά μας. 

Είναι τρεις τα ξημερώματα και η πόλη κοιμάται. Τα 
φώτα σβήνουν απότομα, όχι γειτονιά γειτονιά, αλλά 
ταυτόχρονα. Οι οθόνες παγώνουν. Τα ρούτερ σωπαί-
νουν. Για λίγα λεπτά, κανείς δεν ανησυχεί. Στην Ελ-
λάδα οι διακοπές ρεύματος είναι ενοχλητικές αλλά 
όχι πρωτόγνωρες. Οι άνθρωποι γυρίζουν πλευρό και 
περιμένουν το «κλικ» της επαναφοράς. Μόνο που το 
«κλικ» δεν έρχεται. Μέχρι το πρωί, η σιωπή έχει γί-
νει βάρος. Τα ΑΤΜ δεν λειτουργούν. Οι κάρτες απορ-
ρίπτονται. Οι ουρές σχηματίζονται χωρίς να υπάρχει 
επίσημη εξήγηση. Κάποια διεθνή μέσα κάνουν λόγο 
για κυβερνοεπίθεση σε ενεργειακές υποδομές. Κά-
ποια άλλα μιλούν για κλιμάκωση στη Μέση Ανατολή, 
με εμπλοκή του Ιράν. Οι πληροφορίες είναι αποσπα-
σματικές. Η αβεβαιότητα είναι καθολική.

Ο πόλεμος που δεν φαίνεται
Οι σύγχρονες συγκρούσεις δεν έχουν απαραίτητα μέ-
τωπο. Δεν ξεκινούν με εικόνες στρατευμάτων στα σύ-
νορα. Ξεκινούν με παρεμβολές σε δίκτυα, με διακο-
πές σε ενεργειακές ροές, με πλήγματα σε συστήματα 
που θεωρούνται αυτονόητα. Η Ελλάδα, ως μέλος του 
ΝΑΤΟ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, βρίσκεται υπό μια 
γεωπολιτική ομπρέλα αποτροπής. Αυτό μειώνει δρα-
στικά την πιθανότητα μιας άμεσης στρατιωτικής επί-
θεσης. Δεν την τοποθετεί όμως εκτός του πεδίου των 
υβριδικών απειλών.

Ένα σοβαρό επεισόδιο στη Μέση Ανατολή, ακόμη 
και αν η Ελλάδα δεν αποτελεί στόχο, μπορεί να πυρο-
δοτήσει αλυσιδωτές επιπτώσεις. Οι ενεργειακές αγο-

ρές αντιδρούν ακαριαία. 
Οι εφοδιαστικές αλυσί-
δες επιβραδύνονται. Τα 
χρηματοπιστωτικά συ-
στήματα γίνονται ευάλω-
τα σε κυβερνοπαρεμβά-
σεις. Ο πόλεμος, πλέον, είναι 
δικτυοκεντρικός.

Η εξάρτηση από 
την κανονικότητα
Η καθημερινή ζωή στις μεγάλες πόλεις, 
όπως η Αθήνα και η Θεσσαλονίκη, βασίζεται σε μια 
αδιάκοπη ροή. Ρεύμα, νερό, καύσιμα, ψηφιακές συ-
ναλλαγές, εφοδιασμός τροφίμων. Όλα λειτουργούν 
με ρυθμό που δεν αφήνει περιθώριο για διακοπές.

Το ελληνικό νοικοκυριό έχει προσαρμοστεί σε αυ-
τή τη ροή. Τα ψυγεία γεμίζουν κάθε λίγες ημέρες. Οι 
πληρωμές γίνονται με κάρτα. Τα μετρητά είναι περιο-
ρισμένα. Οι αποθήκες στα σπίτια έχουν συρρικνωθεί. 
Η έννοια της αποταμίευσης σε είδος έχει αντικαταστα-
θεί από την εμπιστοσύνη ότι το σύστημα θα συνεχίσει 
να λειτουργεί. Σε μια παρατεταμένη διακοπή ρεύμα-
τος ή σε σοβαρή ενεργειακή κρίση, η διατάραξη δεν 
θα ήταν θεαματική. Θα ήταν σταδιακή. Το πρόβλημα 
δεν θα ήταν μόνο το σκοτάδι, αλλά η αδυναμία συ-
ναλλαγών, η απώλεια ψύξης τροφίμων, η καθυστέρη-
ση ενημέρωσης. Η κανονικότητα θα υποχωρούσε αρ-
γά και μαζί της η αίσθηση ελέγχου.

Τα καταφύγια μιας άλλης εποχής
Στην Ελλάδα υπάρχουν παλαιά καταφύγια πολιτικής 

άμυνας, κατάλοιπα μιας επο-
χής που ο φόβος είχε διαφο-
ρετική μορφή. 

Σήμερα, τα περισσότε-
ρα παραμένουν άγνωστα στο 

ευρύ κοινό, χωρίς ενεργό ρό-
λο στην καθημερινή στρατηγική 

προστασίας. Ο μέσος πολίτης δεν 
γνωρίζει πού θα κατευθυνθεί σε πε-

ρίπτωση ακραίου σεναρίου. Δεν υπάρχει 
καθιερωμένη κουλτούρα οικογενειακού σχε-

δίου έκτακτης ανάγκης. Το διαμέρισμα γίνεται αυ-
τομάτως ο χώρος προστασίας. Όμως ένα διαμέρισμα 
δεν μετατρέπεται σε καταφύγιο από μόνο του. Χρειά-
ζεται προετοιμασία, έστω στοιχειώδη.

Η έλλειψη αυτής της κουλτούρας δεν είναι αποτέ-
λεσμα αδιαφορίας. Είναι αποτέλεσμα δεκαετιών σχε-
τικής σταθερότητας που δημιούργησαν την αίσθηση 
ότι τα ακραία σενάρια αφορούν άλλους. 

Σύγχυση και αβεβαιότητα
Οι κοινωνίες δεν διαλύονται από το πρώτο σοκ. Δια-
λύονται όταν χάνεται η εμπιστοσύνη. Όταν οι πληρο-
φορίες είναι συγκεχυμένες και οι ουρές μεγαλώνουν. 
Όταν η αβεβαιότητα μετατρέπεται σε φημολογία. Η 
Ελλάδα έχει αποδείξει ότι διαθέτει αντοχή. Έχει πε-
ράσει οικονομική κρίση, περιορισμούς κεφαλαίων, 
πανδημία. 

Κάθε φορά η κοινωνία προσαρμόστηκε. Όμως κά-
θε φορά η προσαρμογή ήρθε μετά την ανατροπή, όχι 
πριν από αυτήν. Η έννοια της προληπτικής οργάνωσης 
παραμένει περιορισμένη.
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Τι θα γινότανΤι θα γινόταν
αν μας χτυπούσεαν μας χτυπούσε
το Ιράν αύριο… το Ιράν αύριο… 

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Πόσο μπορούμε  
να αντέξουμε  

ένα απότομο τέλος  της κανονικότητας;  Ένα σενάριο υβριδικού πόλεμου και ενεργειακού χάους που κανείς  
δεν μπορεί  

να φανταστεί 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Η νέα ανάφλεξη στη Μέση Ανατολή και οι επιθέ-
σεις στη «γειτονιά» μας δεν προκάλεσαν μόνο 
γεωπολιτικές αναλύσεις, αλλά και μια πρωτο-
φανή κινητοποίηση σε επίπεδο νοικοκυριού. Ο 

φόβος μιας γενικευμένης κρίσης επαναφέρει στο προ-
σκήνιο το ένστικτο της επιβίωσης, με πολλούς Έλλη-
νες να σπεύδουν να οργανώσουν το δικό τους «σακίδιο 
έκτακτης ανάγκης». 

Ωστόσο, πίσω από τις λίστες με τα πολυεργαλεία 
και τις κονσέρβες νερού, κρύβεται μια κοινωνία που, 
παρά τις προσπάθειες οχύρωσης, παραμένει αθωρά-
κιστη απέναντι στον πανικό. Ειδικοί και έμποροι ειδών 
επιβίωσης αναλύουν στην «Political» την ψυχολογία 
της κρίσης και τα απαραίτητα εφόδια για το «άγνω-
στο» αύριο.

«Δεν είμαστε ψύχραιμοι»
Η κοινωνιολογική προσέγγιση για τη στάση των Ελλή-
νων σε τέτοιου είδους κρίσεις καταδεικνύει ότι σε κα-
μία περίπτωση δεν έχουμε την ψυχραιμία και την απα-
ραίτητη διορατικότητα να οργανωθούμε συστηματικά. 
Κοινώς είμαστε μια κοινωνία που αγαπάμε ιδιαιτέρως 
τον πανικό. Όπως μας αναφέρει η κοινωνιολόγος και 
ομαδική αναλύτρια Κατερίνα Μελά: «Είναι μια έκτακτη 
ανάγκη που απειλείται η ζωή του, απειλείται η οικογέ-
νειά του και μιλάμε τώρα για την κουλτούρα που υπάρ-
χει στον ελληνικό λαό. Υπάρχει πανικός, κακά τα ψέ-
ματα. Και δεν είμαστε και καθόλου προετοιμασμένοι 
για τίποτα. Απλά υπάρχει και το ένστικτο του να προ-
στατεύσει την οικογένειά του, να προστατεύσει τους 
ανθρώπους που αγαπάει, και φυσικά αυτό δημιουρ-
γεί μια ένταση, έναν πανικό. Και είμαστε και ένας αδύ-
ναμος λαός, έτσι; Αδύναμος εννοώ από άποψη στρα-
τιωτικής προετοιμασίας. Είναι λίγο δύσκολο από την 
ηρεμία και τη μεσογειακή ζωή να μπούμε σε μια έκτα-
κτη συνθήκη». 

Οι δυσκολίες που
συσσωρεύονται
Είτε το πιστεύουμε είτε όχι, μόλις ξέσπασε η νέα σύρ-
ραξη στη Μέση Ανατολή, το πρώτο πράγμα που σκέ-
φτηκαν πολλοί Έλληνες ήταν να προμηθευτούν ένα 
σακίδιο έκτακτης ανάγκης ή αλλιώς survival kit, το 
οποίο μπήκε στην καθημερινότητά μας πριν από τέσ-
σερα χρόνια, όταν ξέσπασε ο ρωσοουκρανικός πόλε-
μος και βρεθήκαμε αντιμέτωποι με τον κίνδυνο μιας 
πυρηνικής καταστροφής. 

Το πρώτο επίπεδο αντίδρασης στο ενδεχόμενο 
ενός πολέμου στη γειτονιά μας δεν είναι γεωπολιτικό. 
Είναι οικιακό. Είναι η ικανότητα ενός σπιτιού να παρα-
μείνει λειτουργικό για λίγες ημέρες χωρίς εξωτερική 
στήριξη. Είναι η ύπαρξη βασικών αποθεμάτων, εναλ-
λακτικής ενημέρωσης, ψυχραιμίας. 

Αν η διακοπή διαρκέσει περισσότερο από όσο περι-
μένουμε, τότε η κρίση παύει να είναι τεχνικό πρόβλημα 
και γίνεται κοινωνικό φαινόμενο. Η κανονικότητα δεν 
καταρρέει απότομα, διαβρώνεται. Οι μικρές δυσκολίες 
συσσωρεύονται. Οι ανησυχίες μετατρέπονται σε ερω-
τήματα για το μέλλον.

Τα απαραίτητα που 
πρέπει να έχουμε
Η «Political» επικοινώνησε με διάφορα καταστήματα 
που πωλούν ανάλογο εξοπλισμό και όπως μας ενη-
μέρωσαν, οι παραγγελίες σακιδίων εκτάκτου ανάγκης 
μέρα με τη μέρα αυξάνονται με καταιγιστικό ρυθμό. Η 
Μαρία Πετρίδου, ιδιοκτήτρια ενός τέτοιου καταστή-
ματος, μας είπε ότι «ένα βασικό τέτοιο σακίδιο συνή-
θως φτιάχνεται κατά παραγγελία και έτσι προτιμού-
με να τα φτιάχνουμε, γιατί κατά κύριο λόγο υπάρχουν 
διαφορετικές ανάγκες. Αλλά αν θα θέλαμε να δούμε 
τα βασικά που πρέπει να περιλαμβάνονται, τότε είναι: 

• σπίρτα
• κουβέρτα επιβίωσης
• μικρό φαρμακείο με επιδέσμους, πάγο για χτυπή-

ματα, γάζες

• φάρμακα που προμηθεύεται κανείς κανονικά από 
το φαρμακείο

• φίλτρο νερού ή χαπάκια νερού
• τροφές έκτακτης ανάγκης
• φακός
• υπνόσακος
• πυξίδα
• πολυεργαλείο
• ραδιόφωνο με μπαταρίες ή power bank
• σχοινί paracord
• καραμπίνερ κρέμασης (κρίκοι)
• καμινέτο
• θερμαντικά μίας χρήσης / σόμπες τσέπης
• σφυρίχτρα
• χημικά φώτα (για σήμανση ή οριοθέτηση χώρου)
• αδιάβροχο πόντσο ή στεγανός σάκος
• νερό σε κονσέρβα (ειδικό για 24ωρη ενυδάτωση 

με ηλεκτρολύτες).
Φτιάχνουμε πακέτα ανάλογα με τις ανάγκες του 

καθενός, αν είναι ατομικό ή οικογενειακό. Από εκεί και 
πέρα, παίζουν πολύ τα πολυεργαλεία, κάποιο τσεκου-
ράκι ή πριονάκι. Επίσης, δίνουμε πάρα πολλές μάσκες 
με φίλτρο P3 για χημικά».
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Ο πανικός και τα σακίδια επιβίωσης

Τι λέει στην «P» η κοινωνιολόγος και ομαδική αναλύτρια  
Κατερίνα Μελά για την ετοιμότητά μας - Ανάρπαστα τα survival kits



Στο μικροσκόπιο της Αντιτρομοκρατικής Υπηρε-
σίας, της Διεύθυνσης Εγκληματολογικών Ερευ-
νών και της ΕΥΠ βρίσκεται τα τελευταία 24ωρα 
ο Σαμίρ από τη Γεωργία. Ο λόγος για τον 36χρο-

νο που συνελήφθη και εξετάζεται η εμπλοκή του σε 
υπόθεση κατασκοπείας με στόχο τη βάση της Σούδας 
και τη ροή πληροφοριών προς το Ιράν.

Καταδικάστηκε σε δύο
χρόνια χωρίς αναστολή
Πρόκειται για ένα κατασκοπικό θρίλερ σε μια τεταμέ-
νη γεωπολιτικά περίοδο λόγω της ανάφλεξης στη Μέ-
ση Ανατολή, με τη ροή πληροφοριών από και προς την 
ΕΥΠ να είναι συνεχής. Μια τέτοια άλλωστε αποτέλε-
σε την αρχή της έρευνας για τον Σαμίρ, ο οποίος χθες 
καταδικάστηκε σε δύο έτη φυλάκιση χωρίς αναστολή 
για παράνομη είσοδο και παραμονή στη χώρα, αλλά 
και με χρηματικό πρόστιμο ύψους 5.000 ευρώ. Αυτό 
όμως που καίει τις ελληνικές αρχές ασφαλείας είναι 
να εξακριβώσουν τι έκανε κατά το διάστημα της παρα-

μονής του στη χώρα μας και ιδιαίτερα στη Σούδα της 
Κρήτης. Η δράση του θυμίζει αυτή του 26χρονου Αζέ-
ρου, ο οποίος συνελήφθη στα τέλη Ιουνίου 2025 και 
προφυλακίστηκε για κατασκοπεία, καθώς φέρεται να 
έστελνε υλικό (φωτογραφίες και βίντεο από πολεμι-
κά πλοία που έμπαιναν και έβγαιναν στον ναύσταθμο) 
στους Φρουρούς της Επανάστασης στο Ιράν. Τα ψηφι-
ακά πειστήρια του 36χρονου Γεωργιανού έχουν κατα-
σχεθεί και αποσταλεί στη Διεύθυνση Εγκληματολογι-
κών Ερευνών για να τα κάνουν φύλλο και φτερό, ενώ 
η Αντιτρομοκρατική Υπηρεσία έπειτα από σχετική δι-
αταγή της Εισαγγελίας θα διενεργήσει προκαταρκτι-
κή έρευνα.

Το... έπαιζε τουρίστας
Κατά πληροφορίες, στο διάστημα της παραμονής του 
στην Ελλάδα και συγκεκριμένα στη Σούδα, ο 36χρο-
νος φωτογράφιζε και βιντεοσκοπούσε τις κινήσεις 
των πολεμικών πλοίων στον ναύσταθμο. Αυτό που 
θα αναζητηθεί στα εγκληματολογικά εργαστήρια εί-
ναι αν και με ποιο κρυπτογραφημένο σύστημα ο Σα-
μίρ έστελνε αυτά τα δεδομένα στο Ιράν και συγκε-
κριμένα στους Φρουρούς της Επανάστασης. Ο ίδιος 
πάντως ενώπιον των δικαστικών αρχών υποστήριξε 
ότι δεν έχει καμία σχέση με κατασκοπεία, ότι ήρθε 
στην Ελλάδα για τουρισμό και ότι θα έφευγε για τη 
Λιθουανία προκειμένου να εργαστεί ως οδηγός ντα-
λίκας. Ισχυρισμοί που δεν φαίνεται να πείθουν, ενώ 
η ΕΥΠ βρίσκεται σε συνεχή επαφή με άλλες μυστικές 
υπηρεσίες για να διαπιστωθεί ποιος ακριβώς είναι ο 
36χρονος Σαμίρ. Οι κινήσεις του στην Κρήτη άλλω-

στε τον έβαλαν μοιραία στο κάδρο των ερευνών: επέ-
λεξε να μείνει σε ξενοδοχείο κοντά στον ναύσταθ-
μο, επιχείρησε να μισθώσει δωμάτιο εκεί όπου έμενε 
ο Αζέρος που συνελήφθη τον Ιούνιο του 2025, κυ-
κλοφορούσε μόνο βράδυ για λίγες ώρες, έβγαινε για 
φαγητό μόνο μία φορά τη μέρα και τη Δευτέρα (2/3) 
που συνελήφθη στο «Ελ. Βενιζέλος» δεν μπορούσε 
να εξηγήσει την παρουσία του εκεί.

Μέτρα ασφαλείας σε πρεσβείες,
προξενεία και κρίσιμες υποδομές

Τα τελευταία 24ωρα υπάρχει μέγιστη επιφυ-
λακή στην ΕΥΠ και στην ΕΛΑΣ, με αύξηση των μέ-
τρων ασφαλείας πέριξ πιθανών στόχων όπως είναι 
πρεσβείες, προξενεία, κτίρια που χρησιμοποιούνται 
από διπλωματικές αποστολές, γραφεία πολυεθνικών 
εταιρειών κ.ά. Είναι χαρακτηριστικό ότι το μεσημέρι 
της Δευτέρας (2/3) έγινε ελεγχόμενη έκρηξη σε σα-
κούλα που εντοπίστηκε έξω από χώρο που μισθώνει 
το προξενείο της Ρωσίας στο Χαλάνδρι. Την ίδια μέ-
ρα, λίγο αργότερα, υπήρξε μεγάλη αστυνομική κινη-
τοποίηση, καθώς εντοπίστηκε σταθμευμένο ύποπτο 
όχημα κοντά στην πρεσβεία του Λιβάνου. Πρόκειται 
για περιστατικά που αντιμετωπίστηκαν με το πλέον 
αυστηρό πρωτόκολλο προκειμένου να διασφαλιστεί 
ότι δεν είναι υπαρκτές απειλές. Την ίδια ώρα, ιδιαίτε-
ρα στην Κατεχάκη, τόσο στους ορόφους όπου στεγά-
ζεται το Αρχηγείο της ΕΛΑΣ όσο και σε αυτούς όπου 
στεγάζεται η ΕΥΠ, γίνονται σχεδόν καθημερινά συ-
σκέψεις για εκτίμηση της κατάστασης και επικαιρο-
ποίησης των μέτρων. 
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ΚΑΤΑΣΚΟΠΙΚΟ ΘΡΙΛΕΡ ΣΤΗ ΣΟΥΔΑ

Στο μικροσκόπιο της ΕΥΠΣτο μικροσκόπιο της ΕΥΠ
το... μαύρο κουτί του Σαμίρτο... μαύρο κουτί του Σαμίρ

Γράφει ο
Κώστας 
Παπαδόπουλος

Κατασχέθηκαν τα ψηφιακά 
αρχεία του 36χρονου 
Γεωργιανού που φωτογράφιζε 
και βιντεοσκοπούσε  
τις κινήσεις των πολεμικών 
πλοίων στον ναύσταθμο, 
ενώ αναζητείται το 
κρυπτογραφημένο κανάλι 
επικοινωνίας του με το Ιράν
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Συγκαλείται εκτάκτως σήμερα το 
Εθνικό Συμβούλιο Εξωτερικής 
Πολιτικής υπό την προεδρία του 
υπουργού Εξωτερικών Γιώργου Γε-

ραπετρίτη, έπειτα από αιτήματα των κοινο-
βουλευτικών κομμάτων της αντιπολίτευσης 
για ενημέρωση γύρω από τις ραγδαίες εξε-
λίξεις στη Μέση Ανατολή μετά την επίθεση 
των ΗΠΑ και του Ισραήλ στο Ιράν, αλλά και 
στον απόηχο των ιρανικών επιθέσεων στη 
βρετανική βάση στην Κύπρο. 

Η Ελλάδα ήδη συνδράμει την Κυπρια-
κή Δημοκρατία με δύο φρεγάτες και τέσσε-
ρα F-16 Viper, στη βάση σχετικής απόφασης 
του ΚΥΣΕΑ και έπειτα από τηλεφωνική επι-
κοινωνία του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον 
Νίκο Χριστοδουλίδη. Η ισχυρή αμυντική 
κάλυψη που απέστειλε άμεσα η Αθήνα στη 
Λευκωσία αποτελεί ξεκάθαρη σηματοδότη-
ση της πλήρους ενεργοποίησης του Ενιαίου 
Αμυντικού Δόγματος Ελλάδας και Κύπρου. 

Άμεση προτεραιότητα 
της κυβέρνησης
Ο υπουργός Εξωτερικών βρίσκεται σε διαρ-
κή επικοινωνία με Ευρωπαίους εταίρους και 
ομολόγους του σε κράτη της ευρύτερης πε-
ριοχής για συντονισμό και ανταλλαγή από-
ψεων με στόχο την αποφυγή περαιτέρω κλι-
μάκωσης. Απόλυτη προτεραιότητα για την 
ελληνική κυβέρνηση αποτελεί σταθερά η 

ασφαλής επιστροφή των Ελλήνων πολιτών 
από τις φλεγόμενες ζώνες, με τον κυβερνη-
τικό εκπρόσωπο να έχει προαναγγείλει από 
χθες πως από περιοχές που ο εναέριος χώ-
ρος το επιτρέπει οι επιχειρήσεις επιστροφής 
των Ελλήνων που το επιθυμούν ίσως να εί-
ναι θέμα χρόνου.

H εκπρόσωπος του υπουργείου Εξωτε-
ρικών Λάνα Ζωχιού, μιλώντας σε ενημέρω-
ση των διπλωματικών συντακτών, υποστή-
ριξε ότι δεν υπάρχει καμία συμμετοχή της 
Ελλάδας σε «επιχειρήσεις κατά του Ιράν», 
χωρίς ωστόσο να καταδικάσει τις επιθέσεις 
των ΗΠΑ και του Ισραήλ κατά της Τεχερά-
νης. Σχετικά με την Κύπρο ανέφερε ότι «δεν 
θεωρούμε ότι συντρέχει μείζον θέμα ασφα-
λείας, εκφράζουμε όμως την αλληλεγγύη 
μας κάθε στιγμή και με όποιο τρόπο χρεια-
στεί», συμπλήρωσε.

«Όλα τα μέτρα τα οποία έχουν ληφθεί εί-
ναι προληπτικά και βάσει πρωτοκόλλου. Η 
Ελλάδα δεν συμμετέχει και δεν εμπλέκεται 
με οιονδήποτε τρόπο στην επιχείρηση κατά 
του Ιράν», τόνισε. «Η συμμετοχή στην Κύπρο 
έχει καθαρά αμυντικό χαρακτήρα και δεν 
συνιστά κατά οιονδήποτε τρόπο συμμετοχή 
μας στον πόλεμο», είπε και ισχυρίστηκε πως 
η Ελλάδα είναι υπέρ του καθολικού σεβα-
σμού του διεθνούς δικαίου.

Στη συνέχεια, ανέφερε ότι η Ελλάδα πα-
ρακολουθεί τις εξελίξεις στο Ιράν και τη Μέ-
ση Ανατολή και πρόσθεσε: «Εκφράζουμε την 
ανησυχία για την κατάσταση στην περιοχή. 
Καλούμε όλα τα μέρη σε άμεση αποκλιμά-
κωση και αυτοσυγκράτηση, ώστε να απο-
φευχθεί μια περιφερειακή ανάφλεξη, με 
δυνητικά σοβαρές συνέπειες για τη διεθνή 
ειρήνη και ασφάλεια».

«Καλούμε σε πλήρη σεβασμό στο δι-
εθνές δίκαιο, συμπεριλαμβανομένου του 
Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών», είπε και τό-
νισε ότι η Ελλάδα στηρίζει τη διπλωματία 

και πως «βιώσιμες λύσεις στις προκλήσεις 
ασφαλείας της περιοχής μπορεί να επιτευ-
χθούν μόνο μέσω διαπραγματεύσεων, μέσω 
της διπλωματικής οδού». 

Για το πυρηνικό πρόγραμμα  
του Ιράν
Η εκπρόσωπος του υπουργείου Εξω-
τερικών αναφέρθηκε και στο «πυρηνι-
κό πρόγραμμα του Ιράν» λέγοντας ότι 
η Ελλάδα έχει επανειλημμένα εκφρά-
σει την έντονη ανησυχία της για το θέ-
μα. «Η πλήρης συμμόρφωση με τη Συν-
θήκη Μη Διασποράς Πυρηνικών Όπλων 

και η συνεργασία με τον Διεθνή Οργανι-
σμό Ατομικής Ενέργειας είναι απαραίτη-
τες. Είναι, επίσης, ευρέως αποδεκτό ότι 
η πλήρης εποπτεία των πυρηνικών και 
βαλλιστικών προγραμμάτων του απο-
τελεί προϋπόθεση για τη σταθερότητα 
στην περιοχή». 

Τέλος, επισήμανε πως τα αιτήματα επα-
ναπατρισμού Ελλήνων στη Μέση Ανατολή 
είναι μερικές χιλιάδες και ότι αυτή τη στιγ-
μή δεν υπάρχει κανένα αίτημα επαναπατρι-
σμού από το Ιράν, όπου οι Έλληνες είναι κά-
τω από 100.

«Εκφράζουμε την ανησυχία για την κατάσταση στην περιοχή. 
Καλούμε όλα τα μέρη σε άμεση αποκλιμάκωση και αυτοσυγκράτηση», 
δήλωσε η εκπρόσωπος του ΥΠΕΞ Λάνα Ζωχιού - Υπό την προεδρία 
του Γιώργου Γεραπετρίτη σήμερα η έκτακτη σύγκληση  
του Εθνικού Συμβουλίου Εξωτερικής Πολιτικής 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

«Καμία συμμετοχή της Ελλάδας
σε επιχειρήσεις κατά του Ιράν»

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη



Αν και τυπικά δεν έχει ανακοινωθεί ο αποκλεισμός του βασικότερου θαλάσσιου διαύλου μεταφοράς πετρελαίου,  
οι δηλώσεις από την Τεχεράνη πως κάθε πλοίο που θα επιχειρήσει να τον διασχίσει θα δεχτεί άμεσα επίθεση, καθώς  
και τα πρώτα χτυπήματα σε δεξαμενόπλοια στέλνουν ξεκάθαρο μήνυμα πίεσης στην παγκόσμια αγορά ενέργειας 

ΣΤΕΝΑ ΟΡΜΟΥΖ

Ευθεία απειλή του Ιράν για 
επιθέσεις σε εμπορικά πλοία 
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Η ένταση στον Περσικό Κόλπο περνά σε νέα φάση. 
Ανώτερος σύμβουλος του διοικητή των Islamic 
Revolutionary Guard Corps (IRGC) δήλωσε δημόσια 
ότι τα Στενά του Ορμούζ «έχουν κλείσει» και ότι κά-

θε πλοίο που θα επιχειρήσει να τα διασχίσει θα δεχθεί άμε-
σα επίθεση. Η δήλωση μεταδόθηκε από το κρατικό τηλεο-
πτικό δίκτυο Islamic Republic of Iran Broadcasting (IRIB) και 
αποτελεί την πιο καθαρή και άμεση απειλή κατά της εμπορι-
κής ναυτιλίας από την έναρξη της τρέχουσας κρίσης.

«Δεν θα φύγει ούτε βαρέλι»
Σύμφωνα με τις ίδιες δηλώσεις, η Τεχεράνη δεν στοχεύει 
μόνο τα πλοία αλλά και τις ενεργειακές υποδομές της περι-
οχής. Αγωγοί πετρελαίου θεωρούνται επίσης πιθανοί στό-
χοι, με ρητή διατύπωση ότι «δεν θα επιτραπεί η εξαγωγή 
πετρελαίου από την περιοχή».

Το μήνυμα είναι σαφές: πίεση στην παγκόσμια αγο-
ρά ενέργειας μέσω του βασικότερου θαλάσσιου διαύλου 
μεταφοράς πετρελαίου. Από τα Στενά διέρχεται σημαντι-
κό ποσοστό του παγκόσμιου θαλάσσιου εμπορίου αργού. 
Οποιαδήποτε πραγματική διακοπή δεν θα είναι περιφερει-
ακό ζήτημα· θα έχει διεθνείς συνέπειες.

Τυπικά δεν έχει ανακοινωθεί νομικός αποκλεισμός 
των Στενών. Ωστόσο, το Joint Maritime Information 
Center (JMIC) ανέβασε το επίπεδο θαλάσσιας απειλής σε 
«critical», ένδειξη ότι επίθεση θεωρείται σχεδόν βέβαιη.

Σε σχετική ενημέρωση επισημαίνεται πως, παρότι δεν 
υπάρχει επίσημη νομική πράξη κλεισίματος, το επιχειρησι-
ακό περιβάλλον χαρακτηρίζεται από ενεργό και άμεσο κίν-
δυνο. Παράλληλα, το Ιράν άρχισε να εκπέμπει μέσω VHF 
(κανάλι 16) προς διερχόμενα πλοία ότι τα Στενά είναι κλει-
στά. Πρόκειται για κίνηση επιχειρησιακής πίεσης, ακόμη 
και χωρίς επίσημη διεθνή αναγνώριση αποκλεισμού.

Τέσσερα πλήγματα 
Η κρίση έχει ήδη περάσει από τις δηλώσεις στην πράξη. 
Τέσσερα εμπορικά πλοία έχουν δεχθεί πλήγματα στην ευ-
ρύτερη περιοχή Αραβικού Κόλπου - Στενών Ορμούζ - Κόλ-
που Ομάν.

• Το δεξαμενόπλοιο Stena Imperative, υπό αμερικανι-
κή σημαία και ενταγμένο στο πρόγραμμα ασφαλείας της 
United States Maritime Administration (MARAD), επλήγη 
από δύο πυραύλους ενώ βρισκόταν στο λιμάνι του Μπα-
χρέιν. Το πλήρωμα απομακρύνθηκε με ασφάλεια.

• Το MKD Vyom, υπό σημαία Νήσων Μάρσαλ, χτυπήθη-
κε ανοιχτά του Μουσκάτ στο Ομάν. Η διαχειρίστρια V.Ships 
Asia επιβεβαίωσε έναν νεκρό ναυτικό.

• Το δεξαμενόπλοιο Skylight επλήγη βόρεια του λιμέ-
να Κασάμπ στο Ομάν, με τέσσερις τραυματίες. Στο πλοίο 
και τη διαχειρίστρια Red Sea Ship Management είχαν επι-
βληθεί κυρώσεις από το Office of Foreign Assets Control 
(OFAC).

• Το Hercules Star, υπό σημαία Γιβραλτάρ, επλήγη κο-
ντά στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. Προκλήθηκε πυρκα-

γιά, η οποία κατασβέστηκε, και το πλοίο συνέχισε το τα-
ξίδι του.

Επιπλέον, το δεξαμενόπλοιο Ocean Electra, υπό ση-
μαία Λιβερίας, βρέθηκε κοντά σε έκρηξη βλήματος δυτικά 
της Σάρτζα, χωρίς τραυματισμούς.

Κρίσιμα διλήμματα 
Η εικόνα που διαμορφώνεται είναι κρίσιμη. Υπάρχουν ήδη 
θύματα και ζημιές. Οι ασφαλιστικές καλύψεις πολεμικού 
κινδύνου αναμένεται να αυξηθούν, ενώ δεν αποκλείεται 
αναπροσαρμογή δρομολογίων ή προσωρινή αποφυγή της 
περιοχής από ορισμένους πλοιοκτήτες.

Για τις ναυτιλιακές εταιρείες, το ερώτημα είναι πρακτι-
κό, να ρισκάρουν διέλευση ή να αλλάξουν δρομολόγιο με 
σημαντικό κόστος; Για τις αγορές ενέργειας το διακύβευμα 
είναι ακόμη μεγαλύτερο. Τα Στενά του Ορμούζ δεν έχουν 
κλείσει τυπικά. Στην πράξη όμως λειτουργούν ήδη σε συν-
θήκες σύγκρουσης. Και όταν ένα τόσο κρίσιμο πέρασμα 
λειτουργεί υπό απειλή πυραύλων, η γραμμή ανάμεσα στη 
ρητορική και την πραγματικότητα έχει εξαφανιστεί.

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης
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Ανοίγει η βεντάλια του πολέμου από τα Στενά 
του Ορμούζ μέχρι τις πρωτεύουσες του Κόλπου

Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται ο πόλεμος στη Μέση Ανα-
τολή, με τους Ιρανούς να προειδοποιούν ότι η Τε-
χεράνη θα «βάλει φωτιά» σε όποια πλοία επιχει-
ρήσουν να διαπλεύσουν τα Στενά του Ορμούζ, τον 

κομβικό θαλάσσιο διάδρομο για το παγκόσμιο εμπόριο πε-
τρελαίου και φυσικού αερίου. Ο κρατικός πετρελαϊκός κο-
λοσσός της Σαουδικής Αραβίας, Aramco, θα εξετάσει εναλ-
λακτικές διαδρομές για την εξαγωγή του αργού πετρελαίου 
του, προκειμένου να αποφύγει τα Στενά του Ορμούζ, συ-
μπεριλαμβανομένης της χρήσης του αγωγού Ανατολής-Δύ-
σης για τη μεταφορά αργού μέσω της δυτικής ακτής της 
Ερυθράς Θάλασσας. 

Ισοπεδώθηκε το κτίριο της Συνέλευσης
των Εμπειρογνωμόνων του Ιράν
Μέσα σε αυτό το κλίμα, το κτίριο της Συνέλευσης των Εμπει-
ρογνωμόνων του Ιράν ισοπεδώθηκε από αεροπορική επίθε-
ση στην πόλη Κομ, νότια της Τεχεράνης. Η συνέλευση απο-
τελούνταν από 80 κληρικούς και τα μέλη του συμβουλίου 
είχαν συγκεντρωθεί για να ψηφίσουν. Η συνεδρίαση θα ήταν 
η πρώτη μετά από 36 χρόνια και η επίθεση έγινε την ώρα 
της καταμέτρησης. Το ισραηλινό κανάλι N12 ανέφερε ακό-
μη ότι σκοτώθηκε σε βομβαρδισμό ο Ματζίντ Ιμπν αλ Ρεζά, 
μία ημέρα μετά τον διορισμό του ως αναπληρωτή υπουργού 
Άμυνας του Ιράν. Ο προκάτοχός του, Αζίζ Νασιρζαντέχ, είχε 
σκοτωθεί κατά τη διάρκεια βομβαρδισμού στις 28 Φεβρουα-
ρίου, την πρώτη ημέρα των επιθέσεων ΗΠΑ και Ισραήλ.

Επίθεση στην αμερικανική πρεσβεία
στο Ριάντ και οδηγία διαφυγής
Νωρίτερα, η πρεσβεία των ΗΠΑ στο Ριάντ στη Σαουδική 
Αραβία είχε τυλιχτεί στις φλόγες μετά από ισχυρή ιρανική 
επίθεση, ενώ η αμερικανική διπλωματία εξέδωσε οδηγία για 
την αποχώρηση των πολιτών της από τη Μέση Ανατολή. Ο 
αριθμός των Αμερικανών στρατιωτών που έχασαν τη ζωή 
τους αυξήθηκε σε έξι, ενώ το Ιράν συνεχίζει τις επιθέσεις ως 
αντίποινα. Αυτόπτες μάρτυρες δήλωσαν στο Γαλλικό Πρα-
κτορείο ότι είδαν καπνούς πάνω από την εγκατάσταση. Λίγη 
ώρα αργότερα αντήχησαν νέες εκρήξεις, αυτή τη φορά στο 
κέντρο της πρωτεύουσας της Σαουδικής Αραβίας. Κάτοικος 
είπε ότι «άκουσα έκρηξη και ένιωσα το σπίτι να δονείται». Η 
αντιαεροπορική άμυνα αναχαίτισε τέσσερα μη επανδρωμέ-
να εναέρια οχήματα που είχαν στόχο τη συνοικία των πρε-

σβειών, στο δυτικό τμήμα της πρωτεύουσας του βασιλείου.
Η αμερικανική διπλωματική αποστολή εξέδωσε οδηγία 

στους Αμερικανούς υπηκόους στο Ριάντ, στην Τζέντα και 
στην Νταχράν να βρουν καταφύγιο όπου διαμένουν και να 
«αποφεύγουν την πρεσβεία μέχρι νεωτέρας, εξαιτίας επίθε-
σης» στην εγκατάσταση. Η επίθεση στην αμερικανική πρε-
σβεία στο Ριάντ αποτελεί μόνο μία από μια σειρά επιθέσεων 
που εξαπολύει το Ιράν κατά στρατιωτικών και διπλωματι-
κών εγκαταστάσεων των ΗΠΑ στην περιοχή.

Ο αριθμός των επιθέσεων αυξάνεται, με ιρανικά drones 
να πλήττουν και την αμερικανική πρεσβεία στο Κουβέιτ. Το 
Ιράν πιθανότατα διαθέτει ακόμη μερικές εκατοντάδες πυ-
ραύλους με βεληνεκές μέχρι το Ισραήλ, αλλά μόνο μερικές 
δεκάδες συστήματα εκτόξευσης. 

Οι Ισραηλινοί έβλεπαν live τα πάντα
Στο μεταξύ, σύμφωνα με τους «Financial Times», οι Ισραη-
λινοί παρακολουθούσαν όλες τις διαδρομές που ακολου-
θούσαν οι σωματοφύλακες υψηλά ιστάμενων Ιρανών αξι-
ωματούχων. Σχεδόν όλες οι κάμερες κυκλοφορίας στην 
ιρανική πρωτεύουσα είχαν χακαριστεί για χρόνια, οι εικό-
νες τους κρυπτογραφούνταν και μεταφέρονταν 
σε διακομιστές στο Τελ Αβίβ και το νότιο 
Ισραήλ. Όταν οι σωματοφύλακες και 
οι οδηγοί ανώτατων Ιρανών αξιω-
ματούχων πήγαιναν για δουλειά 
στην Τεχεράνη -όπου ο αγια-
τολάχ Αλί Χαμενεΐ σκοτώθηκε 
σε ισραηλινή αεροπορική επι-
δρομή, το περασμένο Σάββα-
το- οι Ισραηλινοί παρακολου-
θούσαν. Σε πραγματικό χρόνο, 
ενημερώνονταν για διευθύν-
σεις, ώρες υπηρεσίας, διαδρο-
μές που ακολουθούσαν για να 

φτάσουν στη δουλειά τους οι Ιρανοί σωματοφύλακες των 
αξιωματούχων και, το πιο σημαντικό, ποιον συνήθως προ-
στάτευαν και μετέφεραν.

Η πυκνή πληροφοριακή εικόνα της πρωτεύουσας του 
κύριου εχθρού ήταν το αποτέλεσμα της επίπονης συλλογής 
δεδομένων, που έγινε δυνατή από την εξειδικευμένη μονά-
δα σήματος 8200 του Ισραήλ, το έμψυχο υλικό που στρατο-
λογήθηκε από τη Μοσάντ, και τους όγκους δεδομένων που 
επεξεργάστηκαν οι στρατιωτικές υπηρεσίες πληροφοριών, 
για να συντάξουν καθημερινές αναφορές, σύμφωνα με το 
αποκαλυπτικό δημοσίευμα της εφημερίδας.

Ο Ερντογάν ετοιμάζεται 
να…  επέμβει διπλωματικά
Σε άλλο σημείο, το πυρηνικό εργοστάσιο Μπουσέρ στο Ιράν 
βρίσκεται υπό απειλή λόγω της κλιμακούμενης σύγκρου-
σης στην περιοχή, δήλωσε ο επικεφαλής της ρωσικής κρα-
τικής πυρηνικής εταιρείας Rosatom, Αλεξέι Λιχάτσεφ, σύμ-
φωνα με το πρακτορείο ειδήσεων RIA. Σε διάγγελμά του, 
ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν δήλωσε ότι η 
χώρα καταβάλλει «έντονες» διπλωματικές προσπάθειες για 
να τερματίσει τη σύγκρουση στη Μέση Ανατολή. Ο Τούρκος 

υπουργός Εξωτερικών Χακάν Φιντάν συναντήθη-
κε με τον απεσταλμένο της Ουάσιγκτον για τη 

Συρία. Η κλιμάκωση των αμερικανοϊσραηλι-
νών στρατιωτικών επιχειρήσεων στο Ιράν 

έχει προκαλέσει σημαντική αβεβαιότη-
τα στη διεθνή σκηνή και ιδιαίτερα στο 
Πεκίνο. Αναλυτές εκτιμούν ότι οι κινή-
σεις αυτές φέρνουν τον Σι Τζινπίνγκ 
σε δυσχερή διπλωματική θέση ενό-
ψει της συνάντησης με τον Τραμπ, δε-
δομένων και των στενών οικονομικών 

δεσμών της Κίνας με το Ιράν ως βασικό 
προμηθευτή πετρελαίου.

Οι απειλές  
της Τεχεράνης για  τον στρατηγικό θαλάσσιο διάδρομο προκαλούν αναταράξεις  στις παγκόσμιες αγορές - Πλήγματα εκατέρωθεν  σε διπλωματικές  και στρατιωτικές  

δομές

Γράφει η
Aλεξία Τασούλη
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Oριο τα 100 δολάρια το βαρέ-
λι για το πετρέλαιο θέτει το 
οικονομικό επιτελείο της κυ-
βέρνησης προκειμένου να 

προχωρήσει συντονισμένα με τους Ευ-
ρωπαίους στη λήψη έκτακτων μέτρων. 
Σύμφωνα με πηγή της «Political», προς 
το παρόν δεν υπάρχει πλάνο για την 
προώθηση μέτρων και η κατάσταση θα 
επανεκτιμηθεί στην περίπτωση που το 
πετρέλαιο ξεπεράσει τα 100 δολάρια το 
βαρέλι και οι πληθωριστικές τάσεις «φου-
ντώσουν» προς το τέλος του μήνα και μέ-
σα στον Απρίλιο. Ταυτόχρονα, η εκτίναξη 
της τιμής του φυσικού αερίου τινάζει στον αέρα το 
σχέδιο της κυβέρνησης για την αποκλιμάκωση των 
τιμολογίων του ηλεκτρικού ρεύματος και η λήψη 
μέτρων θα απασχολήσει το οικονομικό επιτελείο 
της κυβέρνησης τον επόμενο μήνα. Το καμπανά-
κι του κινδύνου έκρουσε χθες ο διοικητής της Τρα-
πέζης της Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας, ο οποίος 
μιλώντας στο πρακτορείο Reuters επισήμανε ότι η 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θα πρέπει να διατη-
ρήσει ανοιχτές τις επιλογές της όσον αφορά τον κα-
θορισμό των επιτοκίων. Σημειώνεται ότι ο φετινός 

προϋπολογισμός καταρτίστηκε με την τι-
μή του «μαύρου χρυσού» στα 67 δολάρια 
το βαρέλι.

«Κλειδί» για τις οικονομικές εξελίξεις 
θα αποτελέσει η διάρκεια των πολεμικών 
επιχειρήσεων στο Ιράν και στην ευρύτε-
ρη περιοχή του Περσικού Κόλπου, καθώς 
τα πλήγματα σε ενεργειακές εγκαταστά-
σεις και τα προβλήματα στην εμπορική 
ναυτιλία και την εφοδιαστική αλυσίδα 
θα φανούν κυρίως μέσα στον Απρίλιο. Η 
Ελλάδα είναι από τις πλέον ευάλωτες και 
εκτεθειμένες χώρες στις διεθνείς διακυ-
μάνσεις των τιμών, κάτι που αποδεικνύε-

ται και από τις εκτιμήσεις για την πορεία του πλη-
θωρισμού τον Φεβρουάριο.

Σύμφωνα με τα σχετικά στοιχεία που δημοσιο-
ποίησε χθες η Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία, ο 
τιμάριθμος στην Ελλάδα διαμορφώθηκε στο 3%, 
ενώ και στην Ευρωζώνη παρουσίασε απροσδόκη-
τη άνοδο στο 1,9%. Με βάση τις τελευταίες εξελί-
ξεις, το οικονομικό επιτελείο ανησυχεί για «τον φό-
βο της αντλίας», καθώς θα αυξηθεί το κόστος των 
μεταφορών και θα επιβαρυνθεί περαιτέρω η προ-
σπάθεια της κυβέρνησης να ελέγξει τον τιμάριθμο.

Το ΧΑ, το sell off  
και η δύσκολη συνέχεια

Το sell off στις ευρωπαϊκές αγορές τις 
προηγούμενες μέρες λόγω των δρα-
ματικών εξελίξεων στη Μέση Ανατο-
λή και η ταχεία μετάδοσή του στο Χρη-

ματιστήριο Αθηνών δεν ήταν σύμπτωση αλλά η 
λογική συνέπεια ενός συμβάντος που κλυδωνί-
ζει ήδη την παγκόσμια ενεργειακή και χρηματο-
πιστωτική ισορροπία. Οι τιμές πετρελαίου πάνω 
από τα 80 δολάρια και τα futures φυσικού αερί-
ου σε ιστορικά υψηλά αναγκάζουν διεθνείς δι-
αχειριστές να αναπροσαρμόσουν τη στρατηγι-
κή τους, με αποτέλεσμα οι τραπεζικές μετοχές 

-οδηγοί ρευστότητας στη «ρηχή» 
ελληνική αγορά- να δεχτούν ανε-
λέητες πιέσεις. Όταν ο Stoxx Banks 
διορθώνει ισχυρά σε ελάχιστες συ-
νεδριάσεις, οι εκροές από μόχλευση 
και το κλείσιμο θέσεων είναι αναπό-
φευκτα.

Σε επίπεδο εγχώριου προϋπολο-
γισμού και επιχειρηματικών προσ-
δοκιών, η κατάσταση αποκτά άλλη 
βαρύτητα. Ένας προϋπολογισμός 
βασισμένος σε χαμηλότερες τιμές 
ενέργειας και αισιόδοξες προβλέ-
ψεις για ανάπτυξη, πληθωρισμό και 

έσοδα γίνεται ευάλωτος. Επιπλέον, ο στόχος 
των τουριστικών εισπράξεων για 25 δισ. υπό-
κειται πλέον σε αμφισβήτηση. Η γεωπολιτική 
διάσταση, με την κλιμάκωση στη Μέση Ανατο-
λή και τις έντονες ανησυχίες που αυτή προξε-
νεί, λειτουργεί ως καταλύτης ταχείας αναπρο-
σαρμογής ρίσκου και επηρεάζει αναπόφευκτα 
και το ελληνικό χρηματιστήριο, στο οποίο Δευ-
τέρα και Τρίτη έσπασαν margin calls και ενερ-
γοποιήθηκαν αναγκαστικές πωλήσεις.

Η ελληνική αγορά, με την τραπεζοκεντρική 
σύνθεση και την ευαισθησία σε διεθνείς ροές, 
θα βιώσει βραχυπρόθεσμα αυξημένη μεταβλη-
τότητα. Ωστόσο, το μέγεθος της διόρθωσης θα 
εξαρτηθεί από το πώς θα εξελιχθεί η κατάστα-
ση στη Μέση Ανατολή και από το κλίμα που θα 
επικρατήσει στα διεθνή χρηματιστήρια.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου

ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Σελ. 31

Eurimac: Το success 
story της μεγαλύτερης 
εξαγωγικής βιομηχανίας 
ζυμαρικών
Η ιστορία της ξεκίνησε πριν από 30 
χρόνια από μια συμφωνία που  
γράφτηκε πάνω σε... χαρτοπετσέτα

Στον κυκλώνα της 
αβεβαιότητας διεθνές 
εμπόριο και ελληνικές 
εξαγωγές

Σελ. 28

Τα πρώτα σημάδια είναι ήδη ορατά. 
Πλοία αλλάζουν ρότα, ναύλα αυξάνονται 
και επιχειρήσεις προετοιμάζονται για  
ένα περιβάλλον αυξημένου κόστους  
και αβεβαιότητας

Optima Bank:  
Πάει για 200 εκατ. 
ευρώ κέρδη  
το 2026

Ρίχνει στην αγορά 1,1 δισ. ευρώ  
νέα δάνεια

Βαρόμετρο για έκτακτα μέτρα
η τιμή των 100 δολ. στο πετρέλαιο

Πιο ευάλωτη η Ελλάδα στις πληθωριστικές πιέσεις - Φόβοι για έκρηξη από τον Απρίλιο

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 29
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Κακά νέα για την οικοδομή...
Οι εισηγμένες των κλάδων κατασκευών, τσιμέντου και μετάλ-

λων βλέπουν την ιδιωτική οικοδομική δραστηριότητα να «παγώνει» 
λόγω της ασυγκράτητης ανόδου του κόστους των υλικών. Η ελπί-
δα όλων είναι το Ταμείο Ανάκαμψης, αλλά αν υπάρξουν νέες καθυ-
στερήσεις στην εκταμίευση των δόσεων εντός του Μαρτίου, μπο-
ρεί να δούμε να σκάνε σιγά σιγά οι διάφορες φούσκες που έχουν 
δημιουργηθεί. Σκεφτείτε δε τι έχει να γίνει όταν θα τελειώσουν και 
τα λεφτά του Ταμείου... 

Οι εννέα μνηστήρες και η επόμενη μέρα  
για τις Ελληνικές Αλυκές

Το επιχειρηματικό ενδιαφέρον με τα εννέα υποψήφια επενδυ-
τικά σχήματα γύρω από τις Ελληνικές Αλυκές δείχνει ότι η εται-
ρεία περνά από τη φάση της κλασικής δημόσιας επιχείρησης σε μια 
αγορά στρατηγικών πόρων. Το φυσικό αλάτι αντιμετωπίζεται πλέ-
ον ως οργανωμένο χαρτοφυλάκιο με προοπτικές ανάπτυξης, εξα-
γωγών και αναβάθμισης υποδομών. Το Υπερταμείο αναζητά έναν 
στρατηγικό επενδυτή που θα φέρει κεφάλαια, τεχνογνωσία και δί-
κτυα ώστε η εταιρεία να ενισχύσει τον ρόλο της στην εγχώρια αγο-
ρά και να εδραιωθεί ως σύγχρονος ευρωπαϊκός παίκτης στη Μεσό-
γειο, διασφαλίζοντας παράλληλα οφέλη για το Δημόσιο και τους 
δήμους που συμμετέχουν στο μετοχικό κεφάλαιο.

H Εθνική και ο μποναμάς στους μετόχους
Με ένα σήμα που αιφνιδίασε θετικά την αγορά, η Εθνική 
Τράπεζα αποφάσισε να ανοίξει και άλλο την κάνουλα των 
διανομών για τη χρήση 2025. Στο παρασκήνιο τραπεζικές 
πηγές μιλούν για κίνηση υψηλού συμβολισμού, που δείχνει 
την αυτοπεποίθηση της διοίκησης τόσο για τη βιωσιμότητα 
των κερδών όσο και για την κεφαλαιακή άνεση του ομίλου.
Η ειδική διανομή των 300 εκατ. ευρώ μέσω ενίσχυσης του 
buyback έρχεται να προστεθεί στο ήδη γενναιόδωρο payout 
60%, ανεβάζοντας τη συνολική ανταμοιβή στο 77% των κα-
θαρών κερδών. Στελέχη της αγοράς επισημαίνουν ότι το τε-
λικό πακέτο -500 εκατ. ευρώ σε μέρισμα και 500 εκατ. ευ-
ρώ σε επαναγορές- δεν είναι τυχαία επιλογή: βελτιώνει τα 
κέρδη ανά μετοχή και ενισχύει τη χρηματιστηριακή εικόνα 
σε μια περίοδο κατά την οποία οι ελληνικές τράπεζες διεκ-
δικούν υψηλότερες αποτιμήσεις.

Attica Group: Από το κακό στο χειρότερο
Καμία ανοδική κίνηση στο ΧΑ τα τελευταία χρόνια από τη μετοχή 

της Attica Group, αλλά και καμία κίνηση βελτίωσης διασποράς. Για να 
ξέρετε, οι κακές γλώσσες λένε πως εκείνη η παρουσίαση που είχε κά-
νει στο Λονδίνο η διοίκηση της εταιρείας πριν από έναν χρόνο με σκο-
πό να προσελκύσει επενδυτές δεν πήγε καλά. Και δεν πήγε καλά για-
τί η διοίκηση είπε ότι θα στραφεί στα ξενοδοχεία που αφήνουν κέρδη. 
Έτσι, υπέθεσαν κάποιοι πως τα καράβια δεν αφήνουν... Και μάλλον 
δεν έχουν και πολύ άδικο, ειδικά με τέτοιες τιμές στο πετρέλαιο, αλλά 
και με τις επιβαρύνσεις που υπάρχουν πλέον λόγω εκπομπών ρύπων.

ΟΠΑΠ: Το βλέμμα στη συγχώνευση με Allwyn

Μικρή υστέρηση αποτυπώνεται στα αποτε-
λέσματα της ΟΠΑΠ στο τελευταίο τρίμη-
νο λόγω των υψηλότερων εξόδων (12% 

αύξηση μισθών), αλλά το ενδιαφέρον πλέον εστι-
άζεται στα αποτελέσματα που θα δημοσιεύσει η 
Allwyn στις 19 Μαρτίου, αφού λόγω της συγχώ-
νευσης το 60% των περιουσιακών στοιχείων της 
νέας εταιρείας θα προέρχεται από αυτήν. Η συγ-

χώνευση αυτή ήταν αφορμή για μεγάλη υποχώ-
ρηση της μετοχής. Εσχάτως η μετοχή υποχώρησε 
και λόγω της σύγκρουσης στο Ιράν, διαμορφώ-
νοντας μια ελκυστική μερισματική απόδοση. Το 
έκτακτο μέρισμα των 0,80 ευρώ που θα δώσει 
πριν από τις 19 Ιουνίου αντιστοιχεί σε 5% απόδο-
ση. Υπενθυμίζεται η δέσμευση της διοίκησης για 
μέρισμα τουλάχιστον 1 ευρώ τον χρόνο.

Ποιο είναι το deal  
του Απριλίου
Μέσα στις επόμενες εβδομάδες, 
εκτός συγκλονιστικού απροόπτου, 
θα πέσουν, όπως μου λένε οι πηγές 
μου, οι υπογραφές που θα σφραγί-
σουν το exit του Βασίλη Κάτσου της 
VNK Capital από την Paliria. Ύστερα 
από έντονες διεργασίες και μια δι-
αδικασία που κράτησε μήνες, ο Κώ-
στας Σουλιώτης αποκτά το 36% και 
μαζί τον απόλυτο έλεγχο. Το τίμη-
μα για το 36% κινείται στα 90-100 
εκατ. ευρώ, με τη συνολική αποτί-
μηση να ξεπερνά τα 250 εκατ. ευρώ.
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Στον αέρα βρίσκεται το πρόγραμμα οικονομικών 
ενισχύσεων της κυβέρνησης, καθώς οι πολε-
μικές επιχειρήσεις στην ευρύτερη περιοχή του 
Περσικού Κόλπου είναι εξαιρετικά πιθανό να 

ανατρέψουν πλήρως τον αρχικό σχεδιασμό.
Σύμφωνα με πηγές από το οικονομικό επιτελείο 

της κυβέρνησης, «αν χρειαστεί να αλλάξει το πλά-
νο, θα αλλάξει», ενώ και ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος Παύλος Μαρινάκης δήλωσε χθες ότι 
αν τα πράγματα ξεφύγουν, τότε η κοινωνία 
θα μπει σε πρώτο πλάνο ώστε να στηρι-
χθεί. Αυτό σημαίνει ότι θα ενεργοποιη-
θούν οι μηχανισμοί συγκράτησης των 
τιμών του ρεύματος, η εφαρμογή του 
πλαφόν στην αντλία και, κατά περίπτω-
ση, τα Energy Pass και Fuel Pass. Η κλι-
μάκωση της έντασης στη Μέση Ανατολή 
δεν αποτελεί πλέον απλώς έναν γεωπο-
λιτικό κίνδυνο στις εκθέσεις των αναλυ-
τών, αλλά μια άμεση απειλή που μεταβάλλει 
άρδην τα δεδομένα για την ελληνική οικονομία. 
Παρά το γεγονός ότι το 2026 ξεκίνησε με προσδοκίες 
για δημοσιονομική χαλάρωση και περαιτέρω στήριξη 
των εισοδημάτων, η «φωτιά» στην ευρύτερη περιοχή 
της Ανατολικής Μεσογείου θέτει σε άμεση αμφισβή-
τηση το προγραμματισμένο πακέτο παροχών της κυ-
βέρνησης, αναγκάζοντας το οικονομικό επιτελείο σε 
μια επώδυνη άσκηση ισορροπίας.

Οι κίνδυνοι
Η κυβέρνηση είχε δρομολογήσει μια σειρά ελαφρύν-
σεων και ενισχύσεων, βασισμένη στην παραδοχή μιας 
σταθερής αναπτυξιακής τροχιάς και αποκλιμάκωσης 
των τιμών ενέργειας, αλλά η νέα κρίση καθιστά αυ-
τό το πακέτο εξαιρετικά αβέβαιο. Με το πετρέλαιο να 
φλερτάρει με τα 100 δολάρια και το φυσικό αέριο σε 
ανοδική τροχιά, τα πλεονάσματα που προορίζονταν 
για κοινωνικές παροχές κινδυνεύουν να «καούν» στην 
προσπάθεια συγκράτησης του ενεργειακού κόστους. 
Έτσι, αντί για μειώσεις φόρων ή αυξήσεις επιδομά-
των, οι πόροι ενδέχεται να κατευθυνθούν αναγκα-
στικά σε οριζόντιες επιδοτήσεις ρεύματος και καυσί-

μων, απλώς και μόνο για να αποφευχθεί μια κοινωνική 
έκρηξη.

Ντόμινο
Μια -κατά τα φαινόμενα- πολύ πιθανή «έκρηξη» του 
πληθωρισμού θα ενεργοποιήσει ένα ντόμινο, το οποίο 
θα πλήξει την πραγματική οικονομία, οδηγώντας σε 
ανατροπές σε πολλά επίπεδα. Ένα πληθωριστικό σοκ 
θα περάσει αναπόφευκτα στην κατανάλωση και θα 
επηρεάσει τόσο τη διαδικασία παραγωγής όσο και την 
εφοδιαστική αλυσίδα. Μια παρατεταμένη κρίση στη 
Μέση Ανατολή θα οδηγήσει σε αυξήσεις στα μεταφο-
ρικά κόστη και στις τιμές των τροφίμων, συμπιέζοντας 
το διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών, το οποίο ήδη 
πιέζεται από την ακρίβεια των τελευταίων ετών. Πρέ-
πει να σημειωθεί ότι για κάθε άνοδο της τιμής του πε-
τρελαίου κατά 10 δολάρια το βαρέλι, το ΑΕΠ της χώ-
ρας «μαζεύεται» κατά μισή εκατοστιαία μονάδα.

Εκτός των προαναφερόμενων, βασικό 
παράγοντα για τη διαμόρφωση του τε-

λικού πλάνου παροχών της κυβέρ-
νησης αποτελούν τα έσοδα από 
τον τουρισμό, καθώς, εφόσον συ-
νεχιστεί για πολλές εβδομάδες 
η πολεμική σύρραξη, τότε θα 
υπάρξει πρόβλημα στις αφίξεις. 

Μάλιστα, η εγγύτητα της Ελλάδας στην εμπόλεμη ζώ-
νη και η γενικότερη αίσθηση αστάθειας στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο ενδέχεται να επηρεάσουν τις κρατήσεις, 
ειδικά από τις αγορές της Αμερικής και της Ασίας.

Παράλληλα, το αρνητικό κλίμα λόγω έξαρσης του 
πληθωρισμού θα περάσει και στην αγορά ακινήτων, 
καθώς το ήδη πολύ υψηλό κατασκευαστικό κόστος 
θα περιορίσει δραστικά τη ζήτηση και τη ροή εσόδων 
στον κρατικό κορβανά. Σημαντικό θα είναι και το πλήγ-
μα στις εξαγωγές, λειτουργώντας αθροιστικά στην 
απώλεια φορολογικών εσόδων. Έτσι, στη βάση ενός 
αρνητικού έως πολύ αρνητικού σεναρίου, η ροή επεν-
δυτικών κεφαλαίων προς την Ελλάδα θα περιοριστεί 
σε σημαντικό βαθμό, ενώ νοικοκυριά και επιχειρήσεις 
θα βρεθούν σε αντικειμενική αδυναμία κάλυψης των 
βασικών υποχρεώσεων τους προς το Δημόσιο (εφο-
ρία, ΕΦΚΑ), τις τράπεζες και τους servicers.

Συμπερασματικά, εφόσον η κατάσταση στην ευρύ-
τερη περιοχή του Περσικού Κόλπου επιδεινωθεί πε-
ραιτέρω, τότε ο ρυθμός ανάπτυξης της οικονομίας 
θα παρουσιάσει κάμψη και τα δημόσια έσοδα θα πιε-
στούν. Σε μια τέτοια περίπτωση, η ανάγκη για την κά-
λυψη πρόσθετων δαπανών ώστε να δημιουργηθεί μια 
αντιπληθωριστική «ομπρέλα» για τα νοικοκυριά και τις 
επιχειρήσεις θα ανατρέψει ριζικά το αρχικό πλάνο πα-
ροχών που είχε σχεδιάσει η κυβέρνηση.

Ανατροπές στο πρόγραμμα
παροχών της κυβέρνησης 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
Η ΜΕΣΗ  
ΑΝΑΤΟΛΗ  
ΦΛΕΓΕΤΑΙ

Στον αέρα  
τα έκτακτα μέτρα στήριξης - Πλήρης αλλαγή πλεύσης 

αν έρθουν  
τα... χειρότερα

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 4 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026 Η ΜΕΣΗ  

ΑΝΑΤΟΛΗ  
ΦΛΕΓΕΤΑΙ

&  ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Ντόμινο φόβου και κερδοσκοπίας που τροφοδο-
τεί η αίσθηση ότι απομακρύνεται το σενάριο της 
«γρήγορης νίκης» επικρατεί πλέον στις ενερ-
γειακές αγορές, που προεξοφλούν μια σύρραξη 

εβδομάδων και όχι ημερών, εκτινάσσοντας χθες το 
φυσικό αέριο πάνω από τα 65 ευρώ και το πε-
τρέλαιο πάνω από τα 83 δολάρια.

Στο έλεος της σύρραξης βρίσκεται φυ-
σικά και η Ελλάδα, η οποία για τουλάχι-
στον έναν μήνα δεν διατρέχει κίνδυνο 
ασφάλειας εφοδιασμού, όπως προκύπτει 
από τις διαβεβαιώσεις που δόθηκαν χθες 
στη διάρκεια ευρείας σύσκεψης φορέων 
και εταιρειών από όλο το ενεργειακό φά-
σμα, υπό τον υπ. Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας Σταύρο Παπασταύρου.

Δεν εισάγουμε φορτία LNG από το Κατάρ
Σε αντίθεση με άλλες χώρες, η Ελλάδα δεν εισάγει φορ-
τία LNG από το Κατάρ, η παραγωγή του οποίου έχει δια-
κοπεί μέχρι νεωτέρας μετά τα πλήγματα στις υποδομές 
του, ενώ η πληρότητα στον τερματικό της Ρεβυθούσας 
κινείται στο 90%. Μάλιστα, τα περισσότερα φορτία που 
έχει παραλάβει ο ΔΕΣΦΑ έχουν κλείσει με τιμές του προ-
ηγούμενου μήνα, πριν δηλαδή από το ξέσπασμα της κρί-
σης, κάτι που φυσικά δεν ισχύει για τα δύο καράβια που 
αναμένει μέσα στον Μάρτιο.

Στο ερώτημα ωστόσο τι θα συμβεί αν η διακοπή πα-
ραγωγής του Κατάρ που προμηθεύει το 1/5 της παγκό-
σμιας αγοράς υγροποιημένου αερίου κρατήσει πάνω 
από μήνα, τότε -όπως ειπώθηκε στη σύσκεψη- το πιθα-
νότερο είναι ότι Ευρώπη και Ασία θα εμπλακούν σε έναν 
«πόλεμο προσφορών» για τα εναπομείναντα φορτία 
του Ατλαντικού, θυμίζοντας τις εφιαλτικές ημέρες του 
2022, όταν και ξέσπασε ο πόλεμος στην Ουκρανία. Σε 
μια τέτοια εξέλιξη, οι επιπτώσεις για τους καταναλωτές 
θα είναι προφανώς μεγάλες και θα εμφανιστούν ισχυ-
ρές πληθωριστικές πιέσεις, όπως προειδοποίησαν χθες 
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και ο Γιάννης Στουρνά-
ρας, καθώς εντείνεται η αίσθηση ότι ο πόλεμος δεν θα 
τελειώσει ταχύτατα με ένα σκληρό χτύπημα αποκεφαλι-
σμού και αποδυνάμωσης του ιρανικού καθεστώτος.

Τα πάντα δείχνουν πανικό
Στο παιχνίδι αυτό, κερδισμένο προς ώρας βγαίνει το Ιράν 
που με το σχέδιο ασύμμετρης αντίστασης που εφαρμό-
ζει, τα χτυπήματα σε ενεργειακές εγκαταστάσεις του 

Κόλπου και το κλείσιμο των Στενών 
επιδιώκει να αυξήσει δραματικά το οικο-

νομικό κόστος για τις χώρες του Περσικού και 
να προκαλέσει τόσο μεγάλο φόβο ότι έρχεται σοκ για τη 
παγκόσμια οικονομία ώστε να πιεστούν οι ΗΠΑ να δια-
κόψουν τις επιχειρήσεις. Τα πάντα αυτήν τη στιγμή δεί-
χνουν πανικό, όπως ακριβώς επιθυμεί η Τεχεράνη, από 
τη βουτιά στα διεθνή χρηματιστήρια, την αισχροκέρδεια 
στα πρατήρια και τα καμπανάκια για έκρηξη του πλη-
θωρισμού μέχρι τις μνήμες της κρίσης του 2022 που ξυ-
πνούν τα σενάρια για δελτίο στην κατανάλωση ενέρ-
γειας που εξετάζουν από χθες Ινδία και Πακιστάν, που 
εξαρτώνται άμεσα από το Κατάρ.

Η νούμερο ένας παραγωγός LNG στο κόσμο με 77 
εκατ. μετρικούς τόνους τον χρόνο κρατά κλειστές για 
τρίτη συνεχόμενη μέρα όλες τις εγκαταστάσεις της, με-
τά το χτύπημα της Δευτέρας στη γιγαντιαία υποδομή του 
Ras Laffan. Τα πράγματα έχουν φτάσει σε τέτοιο σημείο 
ώστε χθες ο Νορβηγός υπ. Ενέργειας έριξε στο τραπέζι 
την ιδέα ότι η ΕΕ ίσως θα πρέπει να ξανασκεφτεί τις ει-
σαγωγές φυσικού αερίου από τη… Ρωσία, δήλωση που 
μέχρι πριν από μερικές ημέρες θα ήταν αδιανόητη. 

Στην πραγματικότητα, η Τεχεράνη γνωρίζει ότι όσο 
αντέχει τα πλήγματα και απομακρύνονται οι πιθανότη-
τες να συνθηκολογήσει άνευ όρων, όπως φαίνεται ότι 
προεξοφλούσε η Ουάσιγκτον, τόσο θα αυξάνεται το κό-
στος του πολέμου -δηλαδή οι φόβοι για την παγκόσμια 
οικονομία- και κατ’ επέκταση θα ενταθούν και οι φωνές 
των συμμάχων των ΗΠΑ για έναν «δρόμο απεμπλοκής».

Τραμπ: Η σύγκρουση θα συνεχιστεί 
για όσο χρειάζεται
Από την πλευρά του ο πρόεδρος Τραμπ, με τη χθεσινή 

του ανάρτηση, από τη μία περιέγραψε μια εικόνα απόλυ-
της στρατιωτικής κατάρρευσης για το Ιράν, από την άλ-
λη όμως αποκλείοντας κάθε αχτίδα διαπραγμάτευσης -η 
Τεχεράνη επιδίωξε επικοινωνία, ωστόσο «είναι πολύ αρ-
γά», όπως είπε- έστειλε το μήνυμα ότι η σύγκρουση θα 
συνεχιστεί για όσο χρειάζεται. 

Τη Δευτέρα είχε μιλήσει για 4-5 εβδομάδες, δη-
λώσεις που ενίσχυσαν το σενάριο μιας παρατεταμέ-
νης σύγκρουσης. Σε αυτό το τοπίο, το φυσικό αέριο, 
που έχει πάρει τις τελευταίες ημέρες τη σκυτάλη από 
το πετρέλαιο στα σενάρια τρόμου, σκαρφάλωσε χθες 
πάνω από τα 65 ευρώ η Μεγαβατώρα, κάνοντας 50% 
ημερήσιο άλμα και 90% από την Παρασκευή, ενώ η 
Goldman Sachs προβλέπει ότι θα ξεπεράσει και τα 100 
ευρώ αν η διακοπή της παραγωγής του Κατάρ υπερ-
βεί το δίμηνο.

Και ενώ «πυκνώνουν» οι αναλύσεις ότι αν συνεχιστεί 
η διακοπή παραγωγής του Κατάρ, τότε η Ασία και η Ευ-
ρώπη μπορεί να εμπλακούν σ’ έναν βίαιο διαγκωνισμό 
για τα φορτία LNG του Ατλαντικού, oρατές αρχίζουν να 
γίνονται και κάποιες πρώτες επιπτώσεις στα χρηματι-
στήρια ρεύματος. 

Στη συντριπτική τους πλειοψηφία σήμερα οι ευρω-
παϊκές αγορές «γράφουν» τιμές χονδρικής από τα 120 
μέχρι και τα 140 ευρώ η Μεγαβατώρα, με αυξήσεις της 
τάξης του 20% και 40% ή και περισσότερο.  Στα καύσι-
μα, η μέση τιμή της αμόλυβδης στην Αττική έπαιζε χθες 
στα 1,77 ευρώ, ενώ από σήμερα έρχονται και άλλες αυ-
ξήσεις και ο λογαριασμός θα ανέβει περαιτέρω την επό-
μενη εβδομάδα. Στο πετρέλαιο, το καλό σενάριο της 
JP Morgan, δηλαδή μια γρήγορη αποκλιμάκωση, μιλά 
για επιστροφή στα 50-60 δολάρια, ενώ το κακό βλέπει 
εκτόξευση στα 120 δολάρια.

Στο έλεος των τιμών, γεμάτες οι αποθήκες
Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Χωρίς 
πρόβλημα 

εφοδιασμού 
 για έναν μήνα  

η Ελλάδα
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Η νέα πολεμική κλιμάκωση στη Μέση Ανατολή 
επαναφέρει στο προσκήνιο τον πιο εύθραυ-
στο κρίκο της παγκοσμιοποίησης, την ασφά-
λεια των εμπορικών διαδρόμων. Σε μια περίο-

δο όπου η διεθνής οικονομία προσπαθεί να ανακτήσει 
ισορροπίες έπειτα από διαδοχικές κρίσεις, η γεωπολι-
τική ένταση απειλεί να ανατρέψει εκ νέου τις εύθραυ-
στες αλυσίδες εφοδιασμού. Τα πρώτα σημάδια είναι 
ήδη ορατά. Πλοία αλλάζουν ρότα, τα ναύλα αυξάνο-
νται και οι επιχειρήσεις προετοιμάζονται για ένα περι-
βάλλον αυξημένου κόστους και αβεβαιότητας, επιβε-
βαιώσουν στελέχη της αγοράς.

Μάλιστα οι εκτιμήσεις διεθνών αναλυτών συγκλί-
νουν στο ότι μια παρατεταμένη σύρραξη θα μπορούσε 
να περιορίσει την παγκόσμια ανάπτυξη έως και κατά 
μία ποσοστιαία μονάδα, να αναζωπυρώσει τον πλη-
θωρισμό και να επιβραδύνει τις επενδύσεις. Ωστόσο, ο 
καθοριστικός παράγοντας θα είναι η διάρκεια και η γε-
ωγραφική έκταση της κρίσης. Όσο περισσότερο δι-
αρκεί η αστάθεια, τόσο μεγαλύτερη θα είναι 
η πίεση σε μεταφορές, ενέργεια και χρη-
ματοδότηση του εμπορίου.

Τα Στενά του Ορμούζ
Στο επίκεντρο των ανησυχιών 
βρίσκονται τα Στενά του Ορ-
μούζ, η στρατηγική δίοδος που 
συνδέει τον Περσικό Κόλπο με 
τον Ινδικό Ωκεανό και από όπου 
διέρχεται σημαντικό ποσοστό 
του παγκόσμιου εμπορίου. Πα-
ράλληλα, η αστάθεια στην Ερυ-
θρά Θάλασσα και η αβεβαιότη-
τα γύρω από τη Διώρυγα του Σουέζ 
ωθούν πολλές ναυτιλιακές εταιρείες να 
επιλέγουν τον περίπλου της Αφρικής μέσω 
του Ακρωτηρίου της Καλής Ελπίδας. Η παράκαμ-
ψη αυτή προσθέτει έως και δύο εβδομάδες στο ταξί-
δι Ασίας-Ευρώπης, δεσμεύει πλοία για μεγαλύτερο δι-
άστημα και περιορίζει τη διαθέσιμη χωρητικότητα, με 
άμεσο αντίκτυπο στις τιμές μεταφοράς.

Για την Ελλάδα, χώρα με ισχυρό εξαγωγικό και 
ναυτιλιακό αποτύπωμα, οι συνέπειες είναι πολυεπί-
πεδες. Το αυξημένο μεταφορικό κόστος μετακυλί-
εται άμεσα στους εξαγωγείς, ιδιαίτερα σε κλάδους 
χαμηλού περιθωρίου κέρδους, όπως τα αγροτικά 
προϊόντα, τα δομικά υλικά και βασικά βιομηχανικά 
αγαθά. Οι πρόσθετες χρεώσεις, τα ασφάλιστρα κιν-
δύνου και οι καθυστερήσεις στις παραδόσεις περιο-
ρίζουν την ανταγωνιστικότητα και δυσχεραίνουν τον 
προγραμματισμό.

Ιδιαίτερα ευάλωτα είναι τα ευπαθή προϊόντα, κα-
θώς η επιμήκυνση των χρόνων μεταφοράς αυξάνει 
τον κίνδυνο αλλοίωσης και διογκώνει το κόστος ψυ-
χόμενων φορτίων. Παράλληλα, βιομηχανίες που εξά-
γουν ενδιάμεσα αγαθά, όπως αλουμίνιο ή χημικά, 
ενδέχεται σύμφωνα με πληροφορίες να αντιμετωπί-
σουν πιέσεις από πελάτες για επαναδιαπραγμάτευση 
συμβολαίων, λόγω καθυστερήσεων και αβεβαιότητας 
στις παραδόσεις.

Πρόβλημα και για τις εισαγωγές
Οι επιπτώσεις δεν περιορίζονται στο σκέλος των εξα-
γωγών. Η διαταραχή βασικών διαδρομών επηρεάζει 
και τις εισαγωγές πρώτων υλών, σιτηρών, πετροχη-
μικών και τεχνολογικών προϊόντων. Ταυτόχρονα, η 
αβεβαιότητα ενισχύει το κόστος χρηματοδότησης του 
εμπορίου, καθώς οι τράπεζες και οι ασφαλιστικοί ορ-
γανισμοί τιμολογούν υψηλότερο ρίσκο.

Σημαντικές είναι και οι προεκτάσεις για τη ναυ-
τιλία. Πιθανές εμπλοκές συνεπάγονται ακριβότερα 

ασφάλιστρα και ανακατεύθυνση πλοίων, γε-
γονός που αυξάνει το λειτουργικό κό-

στος. Για τις ελληνόκτητες εται-
ρείες, η κατάσταση δημιουργεί 

ταυτόχρονα κινδύνους και ευ-
καιρίες. Υψηλότεροι ναύλοι 
μπορούν να ενισχύσουν τα 
έσοδα, αλλά η μεταβλη-
τότητα και οι γεωπολιτι-
κοί κίνδυνοι καθιστούν τον 
σχεδιασμό πιο σύνθετο.

Η τρέχουσα κρίση αγγίζει και τον τουρισμό. Η ευ-
ρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου ενδέχε-
ται να εκληφθεί ως ζώνη αστάθειας από ταξιδιώτες 
τρίτων χωρών, με πιθανές ακυρώσεις κρουαζιέρων 
και οργανωμένων πακέτων που συνδυάζουν προορι-
σμούς όπως η Ελλάδα, η Τουρκία, το Ισραήλ και η Αί-
γυπτος. Μια τέτοια εξέλιξη, ιδίως σε περιόδους υψη-
λής ζήτησης, όπως είναι το Πάσχα, θα μπορούσε να 
επηρεάσει την τουριστική δυναμική, επισημαίνουν κύ-
κλοι της αγοράς.

Κάτι αντίστοιχο είχε συμβεί και επί Covid
Σε μακροπρόθεσμο ορίζοντα, η κρίση επιταχύνει την 
αναδιάρθρωση των εμπορικών ροών και την αναζή-
τηση εναλλακτικών προμηθευτών και αγορών, σημει-
ώνουν στελέχη της αγοράς, τονίζοντας ότι κάτι αντί-
στοιχο είχε συμβεί και επί Covid και επί Ουκρανίας. Και 
όπως αναφέρουν με έμφαση, η Μέση Ανατολή, για 
ακόμη μία φορά, λειτουργεί ως βαρόμετρο για την πα-
γκόσμια οικονομία. Και η Ελλάδα, λόγω γεωγραφίας 
και οικονομικής δομής, βρίσκεται κοντά στο επίκεντρο 
των εξελίξεων. Βέβαια όλοι συμφωνούν ότι το εύρος 
των επιπτώσεων θα κριθεί από τη διάρκεια της κρίσης, 
σημειώνοντας παράλληλα πως η σταθερότητα των 
εμπορικών διαδρόμων αποτελεί προϋπόθεση όχι μόνο 
για την ανάπτυξη, αλλά και για τη διατήρηση της οικο-
νομικής ισορροπίας σε έναν αλληλεξαρτώμενο κόσμο. 
Για αυτό άλλωστε στελέχη της αγοράς από τον εξαγω-
γικό κλάδο αναζητούν εναλλακτικές για να αντιμετω-
πίσουν μια ενδεχόμενη κλιμάκωση της κρίσης και να 
περιορίσουν τις επιπτώσεις στις εταιρείες τους.

Στον κυκλώνα της αβεβαιότητας 
διεθνές εμπόριο και ελληνικές εξαγωγές

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 4 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026Η ΜΕΣΗ  

ΑΝΑΤΟΛΗ  
ΦΛΕΓΕΤΑΙ

Τα πρώτα σημάδια  είναι ήδη ορατά.  Πλοία αλλάζουν ρότα, τα ναύλα αυξάνονται και οι επιχειρήσεις προετοιμάζονται για ένα περιβάλλον αυξημένου κόστους και αβεβαιότητας, επιβεβαιώνουν στελέχη  της αγοράς
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Την εκτίμησή της ότι τα καθαρά κέρδη για το 2026 θα 
προσεγγίσουν τα 200 εκατ. ευρώ εξέφρασε χθες η δι-
οίκηση της Optima Bank, ανακοινώνοντας ταυτόχρο-
να ότι θα διανεμηθεί στους μετόχους το 40% των κερ-

δών της προηγούμενης χρήσης.
Κατά τη διάρκεια της ενημέρωσης των αναλυτών για τα 

αποτελέσματα του 2025, ο διευθύνων σύμβουλος της Optima 
Bank Δημήτρης Κυπαρίσσης τόνισε ότι τα καθαρά κέρδη της 
τράπεζας για το 2025 ανήλθαν στα 170 εκατ. ευρώ, καταγρά-
φοντας αύξηση 21% σε σχέση με το 2024.

Αναφερόμενος στις προοπτικές της επόμενης χρονιάς, ο κ. 
Κυπαρίσσης σημείωσε ότι «για το 2026 αναμένουμε ότι η τρά-
πεζα θα αυξήσει το χαρτοφυλάκιο δανείων της κατά 1,1 δισ. 
ευρώ, με αποτέλεσμα να ανέλθει στα 6,2 δισ. ευρώ». Αντίστοι-
χα, οι καταθέσεις, όπως δήλωσε, «θα αυξηθούν κατά 1,4 δισ. 
ευρώ και θα φτάσουν τα 7,7 δισ. ευρώ».

Έτος-σταθμός το 2025
Να σημειωθεί ότι το 2025 αποτέλεσε, σύμφωνα με τη διοίκη-
ση, έτος-σταθμό για την Optima Bank, με έμφαση στην επίδο-
ση του δ’ τριμήνου, κατά το οποίο τα καθαρά κέρδη ανήλθαν 
στα 46,7 εκατ., αυξημένα κατά 46% σε σύγκριση με το αντί-
στοιχο τρίμηνο του 2024, αποτελώντας νέο ιστορικό ρεκόρ 
κερδοφορίας σε επίπεδο τριμήνου για την τράπεζα.

Οι νέες εκταμιεύσεις δανείων για το 2025 έφτασαν τα 3,7 
δισ., αυξημένες κατά 31% σε σύγκριση με το 2024, ενώ τα κα-

θαρά δανειακά υπόλοιπα διαμορ-
φώθηκαν σε 5,1 δισ. από 3,7 δισ. το 
2024, σημειώνοντας εντυπωσιακή 
αύξηση 40% και αναδεικνύοντας, 
σύμφωνα με τη διοίκηση, «τον κομ-
βικό ρόλο της τράπεζας στη χρημα-
τοδότηση της ελληνικής οικονομίας».

Οι καταθέσεις ανήλθαν σε 6,3 δισ. 
από 4,6 δισ., καταγράφοντας άνοδο 36%, 
ενώ το σύνολο του ενεργητικού ανήλθε στα 
7,6 δισ. από 5,5 δισ., αυξημένο κατά 36% σε ετή-
σια βάση.

Τα καθαρά έσοδα από τόκους αυξήθηκαν κατά 11% σε 
ετήσια βάση στα 210 εκατ. λόγω 40% υψηλότερων δανεια-
κών υπολοίπων και ανθεκτικών δανειακών περιθωρίων. Το 

καθαρό επιτοκιακό περιθώριο διαμορ-
φώθηκε σε 3,21%, έναντι 4,04% το δω-
δεκάμηνο του 2024, κυρίως λόγω της 
πτώσης του 3Μ Euribor. Τα καθαρά έσο-
δα από προμήθειες αυξήθηκαν κατά 49% 

σε ετήσια βάση στα 61,8 εκατ. λόγω της 
αύξησης των δανειακών εργασιών και της 

αύξησης των προμηθειών διαχείρισης κεφα-
λαίων και επενδυτικής τραπεζικής.
Ερωτηθείς σχετικά με τις κεφαλαιακές απαι-

τήσεις, ο κ. Κυπαρίσσης ξεκαθάρισε ότι «η Optima Bank 
δεν εξετάζει αύξηση κεφαλαίου και ότι οι όποιες κεφαλαια-
κές ενέργειες εξεταστούν θα έχουν να κάνουν με τη στρο-
φή προς τις αγορές για έκδοση ομολόγων πρώτης ή δεύτε-
ρης κατηγορίας».

ΤΕΤΑΡΤΗ 4 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

&  ΤΡΑΠΕΖΕΣ
Optima Bank

Πάει για 200 εκατ. κέρδη το 2026
Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης

Σε περαιτέρω ενίσχυση του μοντέλου 
επιβράβευσης των μετόχων της αναμένε-
ται να προχωρήσει η Τράπεζα Κύπρου από 
τα κέρδη χρήσης του 2026, ανεβάζοντας το 
συνολικό payout (μέρισμα ως ποσοστό επί 
των κερδών) στο 90% για φέτος και μέχρι 
το 100% για το 2027-28.

Ο όμιλος στοχεύει ουσιαστικά σε δια-
νομή ύψους 70% των κερδών, καθώς και 
σε πρόσθετο μέρισμα μέσω ανάλωσης πλε-
ονάζοντος κεφαλαίου ύψους μέχρι 20% το 
2026 και μέχρι 30% το 2027-28. Το πλαί-
σιο θα αξιολογείται ετησίως εφόσον ο δεί-

κτης CET1 παραμένει σε βιώσιμα υψηλότε-
ρα του 15%. 

Οι βασικές προτεραιότητες του συ-
γκροτήματος είναι η συνέχιση της δημι-
ουργίας σταθερής και ανθεκτικής κερδο-
φορίας και η παροχή ισχυρών αποδόσεων 
στους μετόχους.

Τα καθαρά έσοδα από τόκους αναμένε-
ται να σταθεροποιηθούν το 2026, καθώς τα 
επιτόκια ομαλοποιούνται και να αυξηθούν 
κατά μέσο όρο περίπου 3% ετησίως για την 
περίοδο 2026‑2028. Οι στόχοι για τα καθα-
ρά έσοδα από τόκους βασίζονται:

• Στην αύξηση των δανείων κατά μέσο 
όρο περίπου 4% ετησίως για την περί-
οδο 2026‑28, υποστηριζόμενη από την 
αύξηση του εγχώριου δανεισμού στους 
τομείς της λιανικής και των επιχειρή-
σεων, υποστηριζόμενη από την αναμε-
νόμενη οικονομική ανάπτυξη της κυ-
πριακής οικονομίας, καθώς και από την 
επιλεκτική και συνετή επέκταση του 
χαρτοφυλακίου δανείων στον τομέα δι-
εθνών εργασιών σε περίπου €2 δισ. έως 
το τέλος του 2028 (από €1,4 δισ. τον Δε-
κέμβριο 2025).

• Στη συνετή αύξηση του χαρτοφυλακί-
ου ομολόγων, σε περίπου 22% του συνό-
λου των περιουσιακών στοιχείων μέχρι το 
2028, ανάλογα με τις συνθήκες αγοράς.
• Στη διατήρηση των καταθέσεων και του 
κόστους των καταθέσεων στα σημερινά 
επίπεδα.

Παράλληλα, τα επαναλαμβανόμενα μη 
επιτοκιακά έσοδα αναμένεται να αυξάνο-
νται κατά μέσο όρο περίπου 4% ετησίως 
για το 2026-28, σύμφωνα με την οικονο-
μική δραστηριότητα και τον αναμενόμενο 
αυξημένο όγκο συναλλαγών. 

«Χρυσώνει» τους μετόχους η Τράπεζα Κύπρου

 

Ρίχνει στην αγορά  1,1 δισ. ευρώ νέα δάνεια - Αντίστοιχα  οι καταθέσεις  θα αυξηθούν κατά  1,4 δισ. και θα φτάσουν τα 7,7 δισ.
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ΤΕΤΑΡΤΗ 4 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Η πρώτη συλλογική σύμβαση εργασίας που υπο-
γράφεται μετά την Εθνική Κοινωνική Συμφω-
νία των κοινωνικών εταίρων -και μάλιστα με 
αυξήσεις μισθών που ξεπέρασαν το 20%- απο-

τελεί πλέον γεγονός, σηματοδοτώντας μια νέα περίο-
δο για τις συλλογικές διαπραγματεύσεις και τις αμοιβές 
στον ιδιωτικό τομέα. Συγκεκριμένα, χθες Τρίτη υπε-
γράφη μια τριετής κλαδική σύμβαση της βιομηχανίας 
και βιοτεχνίας ζαχαρωδών προϊόντων για τα έτη 2026-
2028, ανοίγοντας τον δρόμο για αυξήσεις μισθών, οι 
οποίες σωρευτικά ξεπερνούν το 20% και αναπτύσσο-
νται έως τον Δεκέμβριο του 2028.

Οι αυξήσεις
Η νέα ΣΣΕ προβλέπει σημαντικές αυξή-
σεις σε όλη τη διάρκεια ισχύος της, 
από τον Ιανουάριο του 2026 έως και 
τον Δεκέμβριο του 2028, οι οποίες 
αθροιστικά υπερβαίνουν το 20%. 
Παράλληλα, διατηρούνται τα θε-
σμοθετημένα επιδόματα της ερ-
γατικής νομοθεσίας, ενώ θεσπίζο-
νται και πρόσθετες προσαυξήσεις. 
Ειδικότερα, προβλέπονται προ-
σαύξηση 20% στις αποδοχές του 
τεχνίτη για όσους απασχολούνται 

ως αρχιτεχνίτες, επίδομα προϋπηρεσίας έως δέκα τρι-
ετίες με ποσοστό 5% ανά τριετία, επίδομα γάμου 10%, 
καθώς και επίδομα τουριστικής εκπαίδευσης 10% για 
αποφοίτους τουριστικών σχολών και 5% για αποφοί-
τους σχολών ΔΥΠΑ.

Ο κλάδος των ζαχαρωδών προϊόντων διατηρεί δι-
αχρονικά ισχυρή παρουσία στην ελληνική οικονομία. 
Το 2024 οι εξαγωγές του ανήλθαν σε 416 εκατ. ευρώ, 
καταγράφοντας ετήσια αύξηση 11,2%, γεγονός που 
αποτυπώνει τη δυναμική και την εξωστρέφειά του. 
Σύμφωνα με στοιχεία του πληροφοριακού συστήμα-
τος Εργάνη, η σύμβαση δύναται, μετά την κήρυξή της 
ως γενικώς υποχρεωτικής, να καλύψει περισσότερους 
από 23.000 εργαζόμενους σε περίπου 2.000 επιχειρή-
σεις σε ολόκληρη τη χώρα.

Η αξία της συμφωνίας
Η σημασία της συμφωνίας υπερβαίνει τα στενά όρια 
του κλάδου. Αποτελεί την πρώτη απτή εφαρμογή της 
Εθνικής Κοινωνικής Συμφωνίας, η οποία υπεγράφη 
στις 26 Νοεμβρίου πέρυσι και, όπως επισημαίνουν οι 
εμπλεκόμενες πλευρές, εγκαινιάζει μια νέα φάση ου-

σιαστικού κοινωνικού διαλόγου. Στόχος είναι η 
σύνδεση των μισθολογικών αυξήσε-

ων με την παραγωγικότητα και την 
ανταγωνιστικότητα, αλλά και η 

ενίσχυση του διαθέσιμου εισο-
δήματος των εργαζομένων, 
σε μια περίοδο κατά την 
οποία το κόστος ζωής πα-
ραμένει υψηλό.

Τη σύμβαση συνυπέ-
γραψαν από την πλευρά 
των εργοδοτών ο ΣΕΒ και η 

Ένωση Βιομηχανιών Βιοτε-
χνιών Ζαχαρωδών Ελλάδος, 

ενώ από την πλευρά των εργαζομένων η Πανελλή-
νια Ομοσπονδία Εργαζομένων στον Επισιτισμό - Του-
ρισμό, με τη συνδρομή της Γενικής Συνομοσπονδίας 
Εργατών Ελλάδας. Η υπογραφή της σύμβασης πραγ-
ματοποιήθηκε κατόπιν πρόσκλησης της ομοσπονδίας, 
στο πλαίσιο του νέου θεσμικού περιβάλλοντος που 
διαμορφώθηκε ύστερα από πολύμηνο κοινωνικό δι-
άλογο.

Ο πρόεδρος του ΔΣ του ΣΕΒ Σπύρος Θεοδωρόπου-
λος υπογράμμισε ότι ο Σύνδεσμος παραμένει προση-
λωμένος στην υπογραφή κλαδικών συμβάσεων που 
αντανακλούν τόσο τις δυνατότητες των επιχειρήσεων 
όσο και τις ανάγκες των εργαζομένων, εντάσσοντας 
τις διαπραγματεύσεις σε ένα σύγχρονο οικοσύστημα 
που συνδέει μισθούς και όρους εργασίας με τη διατή-
ρηση και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας.

Από την πλευρά της ΓΣΕΕ, τονίζεται σε ανακοίνω-
σή της ότι η υπογραφή της ΣΣΕ στα ζαχαρώδη ανοί-
γει έναν νέο κύκλο κλαδικών συμβάσεων, οι οποίες, 
με την κήρυξή τους ως υποχρεωτικών, θα επεκτεί-
νονται στο σύνολο των εργαζομένων κάθε κλάδου. 
Η Συνομοσπονδία υπογραμμίζει ότι οι κλαδικές ομο-
σπονδίες καλούνται πλέον να αξιοποιήσουν το νέο 
πλαίσιο ώστε να επιτύχουν ικανοποιητικές συμβά-
σεις που θα απομακρύνουν χιλιάδες εργαζόμενους 
από τον στενό ορίζοντα του νομοθετικά καθοριζόμε-
νου κατώτερου μισθού και θα ωθήσουν συνολικά τις 
αμοιβές προς τα πάνω.

Η συγκεκριμένη σύμβαση, η οποία είναι ένα προϊόν 
συνεννόησης και συμβιβασμών, αποτυπώνει την επα-
ναφορά της συλλογικής διαπραγμάτευσης στο επίκε-
ντρο των εργασιακών σχέσεων. Αν οι επόμενοι μεγά-
λοι κλάδοι ακολουθήσουν, η συμφωνία στα ζαχαρώδη 
ενδέχεται να αποτελέσει το πρότυπο για μια ευρύτε-
ρη αναβάθμιση των μισθών και του συλλογικού εργα-
τικού δικαίου στη χώρα.

Πώς πέτυχαν αυξήσεις 20% στα ζαχαρώδη

Σημαντικές αυξήσεις μέχρι το 2028 φέρνει  η πρώτη συλλογική σύμβαση που υπεγράφη μετά τη συμφωνία εργοδοτών  και 
εργαζομένων  

τον περασμένο  
Νοέμβριο

Γράφει o
Κωνσταντίνος Δαυλός
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Τριάντα χρόνια συμπληρώνονται φέτος από μια επιχει-
ρηματική συμφωνία που γράφτηκε πάνω σε… χαρτο-
πετσέτα(!) και έμελλε να συμβάλει στη «γέννηση» 
της μεγαλύτερης εξαγωγικής βιομηχανίας ζυ-

μαρικών στην Ελλάδα. Ο λόγος για τη Eurimac με 
έδρα στη Βιομηχανική Περιοχή του Κιλκίς.

Πρωταγωνιστές αυτής της πρωτότυπης 
συμφωνίας, που συνάφθηκε στις 14 Φεβρου-
αρίου 1996, ήταν ο Σταύρος Κωνσταντινίδης, 
εκπρόσωπος της δεύτερης γενιάς της ΜΑΚ-
ΒΕΛ, και ο Φρανσέσκο Σέμπιο, ιδρυτής του 
ιταλικού Ομίλου Euricom SpA. Οι δύο άνδρες 
συμφώνησαν στους βασικούς άξονες μιας κοι-
νής στρατηγικής, η οποία σηματοδότησε τη με-
τάβαση από μια ισχυρή ελληνική οικογενειακή 
επιχείρηση (ΜΑΚΒΕΛ) σε ένα σύγχρονο διεθνές πα-
ραγωγικό σχήμα (Eurimac).

Η συνεργασία
Η δημιουργία της Eurimac δεν περιορίστηκε σε μια τυπική κοι-
νοπραξία, αλλά εξελίχθηκε σε επένδυση με μακροπρόθεσμο 
ορίζοντα, η οποία συνδύασε την ελληνική παράδοση και πρό-
σβαση σε πρώτες ύλες με την ιταλική τεχνογνωσία και τον διε-
θνή βιομηχανικό προσανατολισμό. 

Στα χρόνια που ακολούθησαν, η εταιρεία επένδυσε συστη-
ματικά σε τεχνολογικό εξοπλισμό, υποδομές και ανθρώπινο 
δυναμικό. Ακόμη και κατά τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης 
επέλεξε να κινηθεί αντίθετα στο ρεύμα, ενισχύοντας την παρα-
γωγική της δυναμικότητα και αναβαθμίζοντας τις εγκαταστά-
σεις της. Η παραγωγή τριπλασιάστηκε στο πλαίσιο ενός σχεδι-
ασμού που δεν στόχευε στη βραχυπρόθεσμη επιβίωση αλλά 
στη διαρκή ανάπτυξη.

Περιβάλλον και καινοτομία
Ειδικότερα, από το 2013 αξιοποιείται βιομάζα για την παραγω-
γή θερμικής ενέργειας, ενώ οι επενδύσεις σε ανανεώσιμες πη-
γές και νέες τεχνολογίες έχουν οδηγήσει σε μηδενικό ανθρα-
κικό αποτύπωμα και στην ανώτατη πιστοποίηση Zero Waste to 
Landfill (επίπεδο Platinum).

Η χρήση 100% ανακυ-
κλώσιμων υλικών συσκευασί-

ας, η άντληση ιδιόκτητου νερού 
από την οροσειρά του Μπέλες και η 

αποκλειστική αξιοποίηση επιλεγμένων 
100% ελληνικών σιταριών συγκροτούν ένα 

ολοκληρωμένο μοντέλο υπεύθυνης παραγωγής. Πα-
ράλληλα, η Eurimac επενδύει στην καινοτομία, προσαρμόζο-
ντας το χαρτοφυλάκιό της στις σύγχρονες διατροφικές ανά-
γκες.

Ζυμαρικά ολικής άλεσης, πολυδημητριακά ζυμαρικά και 
επιλογές γρήγορου βρασμού έχουν ήδη καθιερωθεί, ενώ πρό-
σφατα παρουσιάστηκε νέα σειρά ζυμαρικών χαμηλού γλυκαι-
μικού δείκτη που απευθύνεται σε καταναλωτές που αναζητούν 
πιο ισορροπημένες διατροφικές επιλογές.

Ανθρώπινο δυναμικό, επενδύσεις  
και εξαγωγές
Ιδιαίτερη σημασία δίνεται και στο ανθρώπινο δυναμικό. Με το 
97% των εργαζομένων να προέρχεται από την ευρύτερη πε-
ριοχή του Κιλκίς, η εταιρεία διατηρεί στενή σχέση με την το-
πική κοινωνία, ενισχύοντας την οικονομία της περιοχής και τη 
βιωσιμότητα της παραγωγικής δραστηριότητας. Το κοινωνικό 
της αποτύπωμα είναι εξίσου ισχυρό: μόνο το 2025 προσφέρ-
θηκαν 400.000 γεύματα ζυμαρικών σε ευπαθείς ομάδες και 
οργανισμούς κοινωνικής φροντίδας σε όλη τη χώρα. Σε οικο-
νομικό επίπεδο, το 2024 αποτέλεσε χρονιά ισχυρής κερδοφο-

ρίας με βελτιωμένους βασικούς δείκτες και μηδενικό δανεισμό.
Το 2025 κινήθηκε εντός στόχων και λειτούργησε ως έτος προ-
ετοιμασίας για την επόμενη φάση ανάπτυξης. «Μέσα σε αυτά 
τα 30 χρόνια άλλαξαν πολλά, αλλά οι βασικές αρχές της υγιούς 
επιχειρηματικότητας έμειναν ίδιες και αποτελούν την καρδιά 
και την ψυχή της ΜΑΚΒΕΛ - Eurimac», δήλωσε στην «Political» 
ο πρόεδρος της εταιρείας Σταύρος Κωνσταντινίδης.

Επενδύσεις
Επιπλέον, από το 2020 έως σήμερα έχουν υλοποιηθεί επενδύ-
σεις ύψους πλέον των 23 εκατ. ευρώ, ενώ για το 2026 σχεδιά-
ζονται πρόσθετες επενδύσεις 2,5 εκατ. ευρώ, με έμφαση στον 
εκσυγχρονισμό, τα πρότυπα ESG και την κυβερνοασφάλεια. «Η 
εταιρεία χτίζει μεθοδικά τις βάσεις για το επόμενο αναπτυξιακό 
άλμα», τόνισε ο διευθύνων σύμβουλος της Eurimac Οδυσσέας 
Παπαδόπουλος και εκτίμησε ότι από το 2026 και ιδιαίτερα το 
2027 η σημερινή προετοιμασία θα αποτυπωθεί ακόμη πιο δυ-
ναμικά σε επίπεδο πωλήσεων και λειτουργικής κερδοφορίας.

Σήμερα η ΜΑΚΒΕΛ - Eurimac αποτελεί τον μεγαλύτερο 
εξαγωγέα ζυμαρικών στην Ελλάδα με ποσοστό περισσότερο 
του 50% του συνόλου των ελληνικών εξαγωγών σε ζυμαρι-
κά σε περισσότερες από 60 χώρες του κόσμου. Παράλληλα, η 
εταιρεία κατέχει μερίδιο περίπου 30% της ελληνικής αγοράς 
μέσω των προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας και του brand ΜΑΚ-
ΒΕΛ, του οποίου η παρουσία ενισχύεται διαρκώς, καταγρά-
φοντας ρυθμούς ανάπτυξης υψηλότερους από τον μέσο όρο 
του κλάδου.

Eurimac

Το success story της μεγαλύτερης
εξαγωγικής βιομηχανίας ζυμαρικών

Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης
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Η ιστορία  
της ξεκίνησε πριν  από τριάντα χρόνια από μια συμφωνία  που γράφτηκε πάνω σε... χαρτοπετσέτα
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Το Υπερταμείο για την τριετία 2025-2027 μπαίνει σε 
εντελώς διαφορετική κλίμακα, τόσο ως προς τα οι-
κονομικά μεγέθη όσο και ως προς τον ρόλο του στη 
δημόσια περιουσία. Από έναν φορέα που πριν από 

μία δεκαετία διαχειριζόταν ζημιογόνες ΔΕΚΟ, έχει φτάσει 
να «τρέχει» χαρτοφυλάκιο περίπου 12 δισ. ευρώ σε 11 κλά-
δους, με 23 θυγατρικές και 25.000 εργαζόμενους, εμφανί-
ζοντας πλέον σταθερή κερδοφορία και σημαντικές επιστρο-
φές στο Δημόσιο.

Στο νέο στρατηγικό πλάνο, η διοίκηση βάζει στόχο τη δη-
μιουργία αξίας 1 δισ. ευρώ σε οργανικά κέρδη, την κινητο-
ποίηση επενδυτικών κεφαλαίων 1 δισ. ευρώ, τη δημοπράτη-
ση έργων άνω του 1 δισ. ευρώ και τα μερίσματα 0,7 δισ. ευρώ 
προς την Πολιτεία.

Το νέο αφήγημα
Το νέο αφήγημα «ξεδίπλωσε» ο διευθύνων σύμβουλος Γιάν-
νης Παπαχρήστου, παρουσιάζοντας το στρατηγικό πλάνο της 
τριετίας 2025-2027 ως μια μετάβαση από έναν κλασικό φο-
ρέα διαχείρισης δημόσιων συμμετοχών σε Εθνικό Επενδυτικό 
Ταμείο για την ανάπτυξη της χώρας, ουσιαστικά σε ένα πλή-
ρως λειτουργικό sovereign wealth fund, όπως αυτά που δια-
θέτουν «όλες οι σοβαρές χώρες του κόσμου», όπως χαρα-
κτηριστικά σημείωσε.

«Οι δράσεις μας πρέπει να έχουν μετρήσιμο αποτέ-
λεσμα στην οικονομία και στην κοινωνία», ανέφερε, πε-
ριγράφοντας έναν οργανισμό που θέλει να λειτουργεί ταυ-
τόχρονα ως επενδυτικός βραχίονας του Δημοσίου και ως 
εργαλείο αναβάθμισης υπηρεσιών και υποδομών.

Οι στόχοι της τριετίας είναι ξεκάθαρα ποσοτικοποιημέ-
νοι με τη δημιουργία αξίας 1 δισ. ευρώ σε οργανικά κέρδη, 
την κινητοποίηση 1 δισ. ευρώ κεφαλαίων για επενδύσεις σε 
στρατηγικούς τομείς της νέας οικονομίας, τη δημοπράτηση 
έργων άνω του 1 δισ. ευρώ και την απόδοση μερισμάτων 700 
εκατ. ευρώ, τα οποία θα κατευθυνθούν σε δημόσιες πολιτικές 
και επενδύσεις που θα αποφασίσει η κυβέρνηση, συνδέοντας 
άμεσα τις οικονομικές επιδόσεις του Ταμείου με τον κρατικό 
προϋπολογισμό και τις κοινωνικές ανάγκες.

Σαφές μήνυμα
Το timing της παρουσίασης δεν ήταν τυχαίο. Παρά το γεγονός 
της δύσκολης περιόδου που διανύουμε με τις έντονες γεωπο-
λιτικές αναταράξεις, η διοίκηση επέλεξε να μην αναβάλει την 

εκδήλωση, θέλοντας να στείλει ένα σαφές μήνυμα συνέχει-
ας και αποφασιστικότητας: «Είμαστε προσηλωμένοι στην 
πλήρη υλοποίηση του στρατηγικού πλάνου 2025-2027, 
ανεξάρτητα από τις εξωτερικές αναταράξεις».

Στο νέο αυτό πλαίσιο, το Υπερταμείο έχει ενισχυθεί θε-
αματικά σε μέγεθος και ρόλο. Το χαρτοφυλάκιο απλώνεται 
από τις κλασικές δημόσιες επιχειρήσεις (ενέργεια, αστικές συ-
γκοινωνίες, ύδρευση) έως κρίσιμες υποδομές (λιμάνια, αερο-
δρόμια, οδικοί άξονες, τράπεζες) και νέες επενδυτικές δομές 
(funds που στοχεύουν στην ψηφιακή και πράσινη μετάβαση).

Ο κ. Παπαχρήστου στέκεται ιδιαίτερα στην πορεία της 
τελευταίας δεκαετίας: μέσω ΤΑΙΠΕΔ και ΤΧΣ έχουν επι-
στρέψει στο Δημόσιο περίπου 25 δισ. ευρώ από ιδιωτικο-
ποιήσεις, αξιοποιήσεις και τη στήριξη του τραπεζικού συ-
στήματος, χωρίς μάλιστα να υπολογίζεται το δευτερογενές 
όφελος στην οικονομία. Παράλληλα, το χαρτοφυλάκιο των 
θυγατρικών έχει γυρίσει σε τροχιά κερδοφορίας, καθώς, από 
7 στις 10 ζημιογόνες εταιρείες με συνολικές ζημιές 176 εκατ. 
ευρώ, σήμερα ζημιογόνες είναι μόνο δύο, με το σύνολο να 
εμφανίζει κέρδη άνω των 100 εκατ. ευρώ ετησίως και το 
2025 να αναμένεται ως χρονιά-ορόσημο με κέρδη περίπου 
400 εκατ. ευρώ.

Οι τρεις πυλώνες
Η διοίκηση αποδίδει μεγάλο μέρος αυτής της μεταστροφής 
στο μοντέλο εταιρικής διακυβέρνησης που στηρίζεται σε 
τρεις πυλώνες: τη διαφάνεια, την αξιοκρατία και τη λογο-
δοσία. Το Υπερταμείο κατατάσσεται 22ο παγκοσμίως μετα-

ξύ περίπου 200 sovereign wealth funds στη διεθνή κατάταξη 
για διακυβέρνηση, διαφάνεια και βιωσιμότητα, μια επίδο-
ση που προβάλλεται ως σημαντικό «διαβατήριο» αξιοπιστί-
ας προς τους επενδυτές. Χαρακτηριστικό της έμφασης στην 
αξιοκρατία είναι ότι μόνο τον τελευταίο χρόνο τοποθετήθη-
καν 38 νέα μέλη ΔΣ σε 14 θυγατρικές, μέσω αυστηρών, πο-
λυεπίπεδων διαδικασιών επιλογής, ενώ επίκεινται επιπλέ-
ον τοποθετήσεις.

Ιδιαίτερη σημασία δίνει ο κ. Παπαχρήστου και στη σαφή 
οριοθέτηση ρόλων. Η Πολιτεία, μέσω του υπουργείου Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών, καθορίζει τις στρατηγικές 
κατευθύνσεις και εγκρίνει το τριετές πλάνο, το Υπερταμείο τις 
μεταφράζει σε στρατηγικές προτεραιότητες και στόχους και 
οι θυγατρικές αναλαμβάνουν την επιχειρησιακή υλοποίηση, 
με συγκεκριμένα business plans και KPIs. Πρόκειται για μια 
«αλυσίδα ευθύνης» που, όπως υποστηρίζει, επιτρέπει την ευ-
θυγράμμιση δημόσιας πολιτικής και επιχειρησιακής αποτελε-
σματικότητας.

Το στρατηγικό σχέδιο
Το στρατηγικό σχέδιο στηρίζεται σε τέσσερις βασικούς πυ-
λώνες, τον μετασχηματισμό των δημόσιων επιχειρήσεων, την 
ανάπτυξη των εθνικών υποδομών, τις επενδύσεις στη γαλά-
ζια οικονομία και την επιτάχυνση των έργων μέσω της Μονά-
δας PPF (Project Preparation Facility), που αναλαμβάνει την 
ωρίμανση, τις μελέτες και τις αδειοδοτήσεις, απαντώντας με 
αποδείξεις στο διαχρονικό ερώτημα των επενδυτών «θα γί-
νει τελικά το έργο;».

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

Υπερταμείο: Νέο Εθνικό Επενδυτικό 
Ταμείο με ισχυρά κέρδη και μερίσματα

Μέρισμα 700 εκατ. ευρώ στο Δημόσιο, επενδύσεις 1 δισ. ευρώ

Ο διευθύνων σύμβουλος 
του Υπερταμείου Γιάννης 

Παπαχρήστου
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Παρά το σταθεροποιητικό κλείσιμο της Wall 
Street στη συνεδρίαση της Δευτέρας, την Τρί-
τη οι αγορές της Ευρώπης κατέγραψαν μια 
ακόμη μεγάλη πτώση. Σύμφωνα με αναλυ-

τές, η διαφορετική πορεία των αγορών στις ΗΠΑ ένα-
ντι των ευρωπαϊκών αποδίδεται στην εκρηκτική άνοδο 
των τιμών του φυσικού αερίου και στη μεγάλη εξάρτη-
ση της Ευρώπης από εισαγωγές. Ο γερμανικός δείκτης 
DAX πολύ γρήγορα βρέθηκε να χάνει έως και πάνω 
από 4% ή σχεδόν 1.000 μονάδες, συμπαρασύροντας 
φυσικά και την εγχώρια αγορά. Το ΧΑ λόγω περιορι-
σμένου βάθους υποχώρησε περισσότερο και στο επί-
κεντρο βρέθηκαν οι μετοχές εταιρειών που επηρεάζο-
νται από την αύξηση του ενεργειακού κόστους αλλά 
και οι εταιρείες που διαθέτουν μονάδες παραγωγής 
ενέργειας με καύσιμο το φυσικό αέριο.

Η δήλωση που αύξησε τις ανησυχίες
Σε μια τέτοια συνεδρίαση προφανώς και είναι δύσκο-
λο να μην παρασυρθεί η συντριπτική πλειονότητα των 
μετοχών. O τζίρος μάλιστα εκτινάχθηκε στα ύψη. Επι-
πλέον η δήλωση του πρωθυπουργού του Ισραήλ Μπέ-
ντζαμιν Νετανιάχου αύξησε τις ανησυχίες, καθώς είπε 
πως η στρατιωτική επιχείρηση θα πάρει χρόνο, αλλά 
δεν θα διαρκέσει χρόνια. Αυτή η δήλωση ερμηνεύτη-
κε πως η διάρκεια θα είναι μεγαλύτερη από τις 4-5 
εβδομάδες που είπε ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ 
Τραμπ. Μια τέτοια εξέλιξη θα μπορούσε να φέρει πλη-
θωριστικές πιέσεις και να διαταράξει και πάλι την εφο-
διαστική αλυσίδα.

Οι επενδυτές αποφεύγουν το ρίσκο και ρευστο-
ποιούν θέσεις σε μετοχές. Αναλυτές σχολιάζουν πως 
η μόχλευση που έχουν πολλοί θεσμικοί του εξωτερι-
κού αυξάνει την πίεση, καθώς πουλάνε περισσότερες 
μετοχές ώστε να καλύψουν το άνοιγμα που δημιουρ-
γεί η πτώση στη συνολική τους θέση. Επίσης, εγχώριοι 
επενδυτές λόγω φόβου πουλάνε χωρίς να κοιτούν τι-
μές ή προοπτικές, προκειμένου να μην απολέσουν κε-
φάλαιο. Ο Γενικός Δείκτης έχασε 5,75% και έκλεισε 
στις 2.074,42 μονάδες με υψηλό τζίρο 680 εκατ. ευ-
ρώ. Να σημειωθεί πως έγιναν πακέτα άνω των 100 
εκατ. ευρώ που αφορούσαν την ΕΥΔΑΠ, ενώ πληρο-
φορίες ανέφεραν ότι ο Τζον Πόλσον, μέτοχος με 10%, 
αποχώρησε.

Ποιες εταιρείες επηρεάζονται
Σύμφωνα με εκθέσεις χρηματιστηριακών εταιρειών, 
δεν επηρεάζονται το ίδιο όλες οι μετοχές. Ωστόσο, 

λόγω του πανικού και της διάθεσης να μείνουν μα-
κριά οι επενδυτές από περιουσιακά στοιχεία με υψη-
λότερο ρίσκο, υποχωρεί η συντριπτική πλειονότη-
τα. Σταδιακά πάντως περιμένουν ότι οι επενδυτές θα 
στραφούν σε εκείνες που προσφέρουν μεγαλύτερη 
ασφάλεια.

Έτσι αναφέρουν πως επηρεάζονται κυρίως οι ενερ-
γοβόρες βιομηχανίες που θα δουν το κόστος παραγω-
γής να αυξάνεται σημαντικά (Metlen, ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ, 
εταιρείες αλουμινίου κ.ά.). Αν υπάρξει μεγάλη 
διάρκεια, θα μπορούσε να επηρεαστεί ο 
τουρισμός. Προς το παρόν αυτό το 
σενάριο έχει μειωμένες πιθανό-
τητες. Είδαμε όμως πιέσεις στις 
εταιρείες που δραστηριοποι-
ούνται στον τουρισμό. Οι αε-
ροπορικές και οι ναυτιλια-
κές (Aegean, Attica Group) 
έχουν επίσης την επίδρα-
ση και των τιμών των καυ-
σίμων.

Η Autohellas, η οποία 
νοικιάζει αυτοκίνητα σε του-
ρίστες, εκτιμάται ότι θα έχει 
μικρή επίδραση, καθώς έχει και 
άλλες δραστηριότητες. Οι εξαγω-
γικές εταιρείες επίσης αναμένεται 
να επηρεαστούν, ειδικά αυτές που εξά-
γουν στο Ισραήλ και στη Μέση Ανατολή σε 
περίπτωση περαιτέρω κλιμάκωσης (εταιρείες αλου-
μινίου όπως Αλουμύλ). Οι τράπεζες που έχουν έκθεση 
στις χώρες του Κόλπου επίσης εκτιμάται ότι θα μπο-
ρούσαν να επηρεαστούν. Η Eurobank και η Alpha Bank 

έχουν μεγαλύτερη έκθεση, λένε οι αναλυτές, λόγω και 
της παρουσίας τους στην Κύπρο.

Αν ο πόλεμος έχει διάρκεια και φέρει πληθωρισμό 
και αυξήσεις επιτοκίων, τότε θα υπάρξει επίδραση στις 
εταιρείες με δανεισμό.

Ποιες μετοχές δεν επηρεάζονται σημαντικά
Οι παραγωγοί ενέργειας θα μπορούσαν να ωφελη-
θούν, καθώς θα πουλάνε ακριβότερα, αλλά όσοι πα-

ράγουν με καύσιμο το φυσικό αέριο ενδέ-
χεται να επηρεαστούν αρνητικά αν 

υπάρξει θέμα στον εφοδιασμό. Επί-
σης, μετοχές με αρνητικό καθαρό 

δανεισμό και ανελαστική ζήτη-
ση, όπως της ΕΥΔΑΠ, επηρεά-
ζονται λιγότερο. Όμως, ακό-
μα και η ΕΥΔΑΠ, αν αυξηθεί 
υπερβολικά το ενεργειακό 
κόστος, όπως έχει γίνει στο 
παρελθόν, θα επηρεαστεί. 
Η Jumbo, η οποία δεν έχει 
δανεισμό, θα μπορούσε να 

έχει περιορισμένες επιπτώ-
σεις. Η αύξηση των ναύλων 

θα επηρεάσει τα κόστη της, 
ενώ αν υπάρξει περαιτέρω άνο-

δος στο δολάριο, θα πιέσει τα πε-
ριθώρια κέρδους. Επίσης, εταιρείες 

όπως η Coca Cola ή ο ΟΠΑΠ, όπου το ενερ-
γειακό είναι μικρό μέρος των εξόδων τους, επηρεάζο-
νται λιγότερο. Επίσης, η αύξηση της μεταβλητότητας 
στις αγορές ευνοεί τα χρηματιστήρια (ΕΧΑΕ), καθώς 
αυξάνονται ο τζίρος και η δραστηριότητα.

&  ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Ποιοι λόγοι οδήγησαν σε δεύτερο sell off

Η διαφορετική 
 πορεία των αγορών  στις δύο πλευρές  του Ατλαντικού αποδίδεται στην εκρηκτική άνοδο των τιμών του φυσικού αερίου και στη μεγάλη εξάρτηση  της Ευρώπης 
 από εισαγωγές

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς
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Η Άγκυρα χρησιμοποίησε χιλιάδες παράνομους μετανάστες που είχε εφοδιάσει με πυρομαχικά  
για να πολιορκήσουν τα σύνορά μας από τις 28 Φεβρουαρίου και σχεδόν όλο τον Μάρτιο του 2020 -  
Ανάμεσά τους είχαν εισχωρήσει κακοποιοί, τζιχαντιστές, ακόμη και πράκτορες, καθοδηγούμενοι  
από τις δυνάμεις ασφαλείας του Ερντογάν - Τι λέει ο στρατηγός Φλώρος στην «P»  
για την άμεση αντίδραση στρατού και αστυνομίας που απέτρεψε την εισβολή

Το τουρκικό σχέδιο για 
αποσταθεροποίηση της Ελλάδας

Τέλη Φεβρουαρίου 2020. Στον συνοριακό σταθμό των 
Καστανεών στον Έβρο, χιλιάδες μετανάστες συγκε-
ντρώνονται μαζικά μετά την απόφαση της τουρκικής 
κυβέρνησης να ανακοινώσει ότι «τα σύνορα προς την 

Ευρώπη είναι ανοιχτά».
Η αφορμή του καθεστώτος Ερντογάν για την εργαλειοποί-

ηση του Μεταναστευτικού ήταν ο θάνατος 33 Τούρκων στρατι-
ωτών στην Ιντλίμπ της βόρειας Συρίας. Η Άγκυρα, ως αντίποινα 
και μέσο πίεσης προς την Ευρωπαϊκή Ένωση, άνοιξε μονομερώς 
τη στρόφιγγα προς την Ελλάδα.

Η ελληνική πλευρά μιλά για οργανωμένη επιχείρηση πίεσης. 
Για πρώτη φορά, στις 28 Φεβρουαρίου 2020, η πολιτική ηγεσία 
της χώρας μας μιλά για ασύμμετρη απειλή που καλούνται να 
αντιμετωπίσουν οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις και η Ελληνική 
Αστυνομία. Ήταν η πρώτη φορά που γινόταν λόγος για υβριδικό 
πόλεμο που εξαπολύει η Τουρκία εναντίον της Ελλάδας.

Συγκροτημένη πίεση
Η Τουρκία κινήθηκε βάσει καλά οργανωμένου σχεδίου, χρησι-
μοποιώντας ως εμπροσθοφυλακή άμαχους και κατατρεγμένους 
ανθρώπους, μέσα στους οποίους ωστόσο είχαν εισχωρήσει 
-όπως επιβεβαιώθηκε στη συνέχεια- κακοποιοί, τζιχαντιστές, 
ακόμη και πράκτορες.

Με την καθοδήγηση της τουρκικής στρατοχωροφυλακής και 
των πρακτόρων της ΜΙΤ (Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών της 
Τουρκίας), ορδές παράνομων μεταναστών ξεκίνησαν να κατευ-
θύνονται προς τα ελληνοτουρκικά σύνορα. Λεωφορεία και τα-
ξί μισθωμένα από την τουρκική ηγεσία, αυτοκίνητα και χιλιάδες 
πεζοί κινούνταν προς τους μεθοριακούς σταθμούς, καθοδηγού-
μενοι, όπως δήλωσαν οι ίδιοι αργότερα, από τουρκικές δυνάμεις 
ασφαλείας. Η πίεση δεν ήταν αυθόρμητη, ήταν συγκροτημένη.

Μέσα σε λίγες ώρες τα ελληνοτουρκικά σύνορα άρχισαν να 
πολιορκούνται από ορδές προσφύγων και μεταναστών, με το 
τουρκικό κράτος να έχει φροντίσει να εφοδιάσει τους κάθε λο-

γής παράνομους μετανάστες (Πακιστανούς, Αφγανούς, Σομα-
λούς, Νιγηριανούς, Μαροκινούς κ.λπ.) με πυρομαχικά! Στην Αθή-
να σήμανε συναγερμός. 

«Μπορούμε να τους σταματήσουμε»
Πολιτική και στρατιωτική ηγεσία έθεσαν επί τάπητος τρόπους 
αντιμετώπισης της ασύμμετρης απειλής στα ελληνοτουρκι-
κά σύνορα. Ο τότε αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Κωνσταντίνος 
Φλώρος μετέβη άμεσα στο Μέγαρο Μαξίμου κατόπιν έκτακτης 
σύσκεψης, στην ουσία ένα έκτακτο διευρυμένο ΚΥΣΕΑ, που είχε 
συγκαλέσει ο πρωθυπουργός για εκτίμηση της κατάστασης και 
κατευθυντήριες οδηγίες. 

Έξι χρόνια μετά, ο επίτιμος πλέον αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατη-
γός Κωνσταντίνος Φλώρος μιλά στην «Poltical» και χωρίς περι-
στροφές κάνει λόγο για κρατικά οργανωμένη υβριδική επιχεί-
ρηση με σαφή πολιτικό και στρατηγικό στόχο. «Όταν επίσημα 
τουρκικά στόματα, όπως ο πρόεδρος Ερντογάν, ο Τσαβούσο-
γλου, ο Ακάρ και ο Σοϊλού, μιλούσαν για εκατοντάδες χιλιάδες 
κόσμου οι οποίοι θα αφεθούν να έρθουν και να περάσουν ελεύ-
θερα τα σύνορα, τα οποία μάλιστα τα ανακοίνωναν ως “ανοι-
χτά”, αυτό εξ ορισμού συνιστά υβριδική απειλή και ενορχηστρω-
μένη κρατική υβριδική επιχείρηση, εναντίον της Ελλάδας». 

Ο ίδιος μάλιστα από εκείνο το βράδυ στο Μαξίμου θυμάται 
και τη σχετική στιχομυθία, με τον πρωθυπουργό να του απευθύ-
νει τον λόγο με το ερώτημα, «Αρχηγέ, μπορούμε να τους σταμα-
τήσουμε;», για να πάρει την απάντηση εκ μέρους του αρχηγού: 
«Φυσικά μπορούμε, κ. πρόεδρε, και σας εγγυώμαι ότι θα το κά-
νουμε απολύτως», εκφράζοντας την απόλυτη βεβαιότητα ότι η 
χώρα είχε τη δυνατότητα να υπερασπισθεί στον υπέρτατο βαθ-
μό τα σύνορά της, κάτι το οποίο στη συνέχεια αποδείχθηκε στην 
πράξη. 

Οι πρώτες δυναμικές απαντήσεις 
Η χρησιμοποίηση των αμάχων από τους Τούρκους ως εμπρο-
σθοφυλακή έγινε για να εξουδετερώσει τον στρατιωτικό μηχα-
νισμό της Ελλάδας. Τι εννοούμε; Πως ο Στρατός δεν θα μπο-
ρούσε ποτέ να βάλει εναντίον αμάχων. Ο Στρατός πλήττει μόνο 
αντίπαλο στρατό και όχι πολίτες. 

Άμεσα η ελληνική κυβέρνηση διακόπτει τη λειτουργία του 
τελωνείου των Καστανεών, προκειμένου να διασφαλιστεί η 
αποτροπή ανεξέλεγκτης εισόδου των μεταναστών στο ελληνικό 
έδαφος, ενώ παράλληλα ανακοινώνει τη διακοπή της παροχής 
ασύλου για έναν μήνα για λόγους εθνικού συμφέροντος. Όπως 
τονίζει ο στρατηγός Φλώρος, η συγκεκριμένη κίνηση απετέλε-
σε μείζον και πολύ σημαντικό γεγονός. 

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

36
ΤΕΤΑΡΤΗ 4 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

ΕΞΙ ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ  
ΤΟΝ ΥΒΡΙΔΙΚΟ  
ΠΟΛΕΜΟ ΣΤΟΝ ΕΒΡΟ 

Καθοριστικό ρόλο τις πρώτες ώρες έπαιξε η ετοιμότητα του Ελληνικού Στρατού και της ΕΛΑΣ  
που λειτούργησαν σαν «καλοκουρδισμένη μηχανή» στην περιοχή και με διαταγές του ΓΕΕΘΑ  
αναπτύχθηκαν άμεσα σε όλη τη μεθόριο και σφράγισαν περάσματα και διαβάσεις του ποταμού

Οι Ένοπλες Δυνάμεις ήταν
έτοιμες για κάθε ενδεχόμενο

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Στις 28 Φεβρουαρίου, ο υπουργός Προστασίας 
του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης και ο αρχηγός 
ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος επι-
σκέφθηκαν την παρέμβριο περιοχή ευθύνης του 

Δ’ Σώματος Στρατού, προκειμένου να επιθεωρήσουν τα 
μέτρα επιτήρησης και αποτροπής κατά μήκος των συνό-
ρων στον νομό Έβρου, τα οποία ενισχύονταν με σκοπό 
την απαγόρευση της παράνομης εισόδου μεταναστών 
στην Ελλάδα.

Ενίσχυση του φράχτη
Οι εικόνες από τις μάχες στον συνοριακό σταθμό των 
Καστανεών Έβρου έκαναν τον γύρο του πλανήτη. Η Ελ-
ληνική Αστυνομία, με τη μαζική και καθολική υποστή-
ριξη των Ενόπλων Δυνάμεων, προσπαθούσε να απο-
κρούσει τις συνεχείς επιθέσεις των μεταναστών που 
επιχειρούσαν άτακτη εισβολή στη χώρα μας, καθ’ όλο 
το μήκος της συνοριακής γραμμής, βοηθούμενοι φανε-
ρά και απροκάλυπτα από το επίσημο τουρκικό κράτος. 

Διμοιρίες ΜΑΤ στάθηκαν στην πρώτη γραμμή, 
μπροστά από τον φράχτη, ενώ πίσω τους αναπτύσ-
σονταν στρατιωτικές δυνάμεις σε ρόλο άμεσης επέμ-
βασης, επιτήρησης και υποστήριξης. Ο υφιστάμενος 
φράχτης ενισχύθηκε, προστέθηκαν μεταλλικά και 
φυσικά εμπόδια σε όλα τα ευπαθή σημεία της ορίου 
γραμμής, «σφραγίστηκε» το Δάσος των Καστανιών με 
φράχτη που κατασκευάστηκε επί τόπου και στήθηκαν 
νέες θέσεις ελέγχου. Το μήνυμα ήταν σαφές: η συνορι-
ακή γραμμή δεν θα διαρρηγνυόταν, με τίποτα. 

Ηχηρό μήνυμα στην Άγκυρα
Το μέγεθος της απειλής ήταν τεράστιο. Πάνω από 
100.000 κόσμου να κινούνται για να σπάσουν τα σύ-
νορα και να μπουν ανεξέλεγκτα στην Ελλάδα. Καθο-
ριστικό ρόλο τις πρώτες ώρες έπαιξε η ετοιμότητα του 
Ελληνικού Στρατού στην περιοχή, ο οποίος με διατα-
γές του ΓΕΕΘΑ αναπτύχθηκε άμεσα με όλες του τις δυ-
νάμεις σε όλη τη μεθόριο και σφράγισε περάσματα και 
διαβάσεις του ποταμού. 

 Όπως αναφέρει στην «Political» ο επίτιμος αρχη-
γός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος, οι μο-
νάδες του Δ’ Σώματος Στρατού είχαν τη δυνατότητα 
ποιοτικά και ποσοτικά να αντιμετωπίσουν την κατά-
σταση, ο ίδιος όμως ήθελε να στείλει σαφές και ξεκά-
θαρο μήνυμα ότι αυτό που συνέβαινε στον Έβρο δεν 
ήταν κάτι τοπικό που αφορούσε μόνο αυτούς που υπη-
ρετούσαν εκεί και τους ντόπιους Εβρίτες. Αντιθέτως 

ήθελε να «αγγίξει» όλη την ελληνική κοινωνία και ο 
αντίπαλος να πάρει το μήνυμα ότι η συνέγερση των 
ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων ήταν καθολική. 

«Γι’ αυτό λοιπόν, σε συνεργασία με τους αρχηγούς, 
κυρίως τον τότε αρχηγό του ΓΕΣ Χαράλαμπο Λαλού-
ση, αλλά και την τότε ΔΔΕΕ και νυν ΔΕΠ, που τη διοι-
κούσα απευθείας, διέταξα και έγιναν μετακινήσεις μο-
νάδων του Στρατού Ξηράς και των Ειδικών Δυνάμεων. 
Όλοι θα θυμούνται τις εικόνες στην τηλεόραση με τις 
φάλαγγες φορτηγών και λεωφορείων που μετεκινού-
ντο με προορισμό τον Έβρο. Αυτό έγινε και για λόγους 
Στρατηγικής Επικοινωνίας (STRATCOM), αλλά και για 
να δείξουμε στους απέναντι και σε όποιον άλλον έβλε-
πε ότι προετοιμαζόμασταν και για την περίπτωση που 
οι Τούρκοι θα το παρατραβούσαν». 

Drones, θερμικές κάμερες και 
συστήματα παρακολούθησης
Ταυτόχρονα, η τεχνολογία επιστρατεύθηκε σε πλή-
ρη κλίμακα. Drones πετούσαν αδιάκοπα πάνω από την 
περιοχή, θερμικές κάμερες «διάβαζαν» τη νύχτα, αι-
σθητήρες και κινητά συστήματα παρακολούθησης κα-

τέγραφαν κάθε μετακίνηση. Η εικόνα της κατάστασης 
ανανεωνόταν σε πραγματικό χρόνο, επιτρέποντας τη 
μεταφορά δυνάμεων εκεί όπου η πίεση αυξανόταν. 
Δεν επρόκειτο για στατική άμυνα, αλλά για διαρκή 
προσαρμογή σε ένα μεταβαλλόμενο πεδίο.

Έξι χρόνια μετά, ο στρατηγός Φλώρος θυμάται 
«την απόλυτη συνοχή, την ομοψυχία και την ομοιογέ-
νεια στον σχεδιασμό μεταξύ της στρατιωτικής ηγεσίας 
και των Σωμάτων Ασφαλείας, γεγονός που έκανε την 
κατάσταση επιχειρησιακά απολύτως διαχειρίσιμη» και 
επίσης υπογραμμίζει «την εξαιρετική συνεργασία στο 
πεδίο, των επιχειρούντων τμημάτων του Στρατού Ξη-
ράς και της ΕΛΑΣ, σαν “καλοκουρδισμένη μηχανή”». 

Οι Ένοπλες Δυνάμεις, πέρα φυσικά από το γε-
γονός ότι ήταν έτοιμες για κάθε ενδεχόμενο, σε ό,τι 
αφορούσε την κύρια αποστολή τους και πέρα από την 
αποτρεπτική τους ενεργή συμμετοχή στο πεδίο, προ-
σέφεραν πολύτιμες λύσεις και στον τομέα της διοικη-
τικής μέριμνας για την ΕΛΑΣ (επισκευές-συντήρηση 
οχημάτων διατροφή, ενδιαιτήσεις κ.λπ.), όπως ανα-
φέρει ο επί τέσσερα χρόνια επικεφαλής των Ενόπλων 
Δυνάμεων.



Oταν ομάδες λαθρομεταναστών επιχείρησαν να 
ρίξουν τον φράχτη ή να προσεγγίσουν μαζικά 
τα ελληνικά φυλάκια, η αντίδραση ήταν άμε-
ση. Χρησιμοποιήθηκαν μη θανατηφόρα μέσα 

-δακρυγόνα και υδροβόλα οχήματα- με στόχο τη διά-
σπαση του πλήθους και την αποφυγή φυσικής επαφής.

Οι κανόνες εμπλοκής ήταν αυστηροί: απόλυτη 
αποτροπή και απαγόρευση χωρίς κλιμάκωση. Ακόμη 
και όταν έσπευσαν οι ειδικές δυνάμεις της Αστυνο-
μίας, τα ΕΚΑΜ, οι εντολές ήταν για μη χρήση βίας ή 
πυρών. Μάταια και με γελοία προπαγάνδα προσπα-
θούσαν οι Τούρκοι να πείσουν πως η Ελλάδα πυρο-
βόλησε κατά μεταναστών. Όσα βίντεο δημοσιοποίησε 
αποδείχτηκαν fake news, με ερασιτέχνες ηθοποιούς 
και κακομονταρισμένα από την τουρκική μονταζιέρα.

Ανησυχία για ένοπλη σύρραξη
Ωστόσο, ο επίτιμος αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Κων-
σταντίνος Φλώρος, επισημαίνει πως απαιτούνταν τε-
ράστια προσοχή κάθε στιγμή, καθώς πάντοτε υπήρχε 
ο κίνδυνος κλιμάκωσης που θα μπορούσε να εξελιχθεί 
σε θερμό επεισόδιο.

Για παράδειγμα -αναφέρει στην «Political»- «αν 
κάποιος θερμοκέφαλος τυχαία ή κατόπιν εντολής 
σκόπιμα πυροβολούσε και σκότωνε έναν Έλληνα 
στρατιώτη ή έναν Έλληνα αστυνομικό, και δεδομέ-
νης της έντασης στην ατμόσφαιρα, ήταν σχεδόν βέ-
βαιο ότι η κατάσταση θα εξελίσσετο ραγδαία και σχε-
δόν αυτόματα θα είχαμε τις πρώτες αψιμαχίες. Και 
άμα το κουβάρι αρχίσει να ξετυλίγεται, τις περισσότε-
ρες φορές δημιουργούνται καταστάσεις που δύσκολα 
χαλιναγωγούνται και μπορούν να ξεφύγουν σε θερμή 
ένοπλη σύρραξη, με ό,τι αυτό συνεπάγεται».

Στη συνέχεια, ο επίτιμος αρχηγός ΓΕΕΘΑ αναφέ-
ρει: «Το στράτευμα όμως ήταν και είναι άριστα εκ-
παιδευμένο και τα τμήματα έδρασαν 24 ώρες το 
24ωρο με υποδειγματικό επαγγελματισμό, αυταπάρ-
νηση και απόλυτη πειθαρχία στις εντολές με γνώμο-
να την αποστολή. Άμεσα εγκαθιδρύθηκαν, με εντολές 
του ΓΕΕΘΑ, ad hoc προκεχωρημένα μεικτά (δι-υπη-
ρεσιακά) επιχειρησιακά στρατηγεία Στρατού Ξηράς 
- ΕΛΑΣ, με αξιωματικούς, για τον απρόσκοπτο συ-
ντονισμό των τμημάτων στο πεδίο, που δούλεψαν 
υποδειγματικά. Ακόμη και εγώ βρέθηκα στην πρώτη 
γραμμή. Και ήταν πολύ χρήσιμο, εκτιμώ, αυτό για δύο 
λόγους. Πρώτον, για την τόνωση του ηθικού των επι-
χειρούντων τμημάτων και, δεύτερον, για να έχω από 

πρώτο χέρι την εικόνα του πεδίου, όταν ελάμβανα τις 
αποφάσεις».

«Και πράγματι, η παρουσία του αρχηγού των Ενό-
πλων Δυνάμεων στη μεθόριο είναι μήνυμα και προς 
τη δική μας πλευρά, αλλά και προς την απέναντι για 
το πόσο σοβαρά αντιμετωπίζεις μια κατάσταση», ση-
μειώνει ο πρασινοσκούφης πρώην αρχηγός, θυμίζο-
ντας πως ο Μάρτιος του 2020 έγινε ακόμη πιο δύσκο-
λος με την άφιξη στην Ελλάδα και της Covid-19, για 
την οποία έπρεπε να ληφθούν όλα τα μέτρα προφύ-
λαξης, ενώ συνεχίζονταν οι επιχειρήσεις, καθιστώ-
ντας τες ακόμη πιο δύσκολες.

Πολιορκία και...
χειρουργικές κινήσεις
Η γραμμή λοιπόν κρατήθηκε αδιάσπαστη, όχι με πυ-
ρά αλλά με συντονισμό, με ψυχραιμία, με διαρκή επι-
χειρησιακή εγρήγορση, με αποφασιστικότητα και κυ-
ρίως με αγώνα των τμημάτων μας, «σώμα με σώμα» 
επί έναν και πλέον μήνα σε όλη τη μεθόριο. Και είναι 
αλήθεια πως επί του πεδίου δεν ήταν καθόλου εύκο-
λο αυτό.

Τελικά όμως οι ελληνικές δυνάμεις εξήλθαν νι-
κήτριες εκ του πεδίου και βούλιαξαν στον Έβρο τις 
τουρκικές ονειρώξεις που ήθελαν την εξευτελιστική 

διάσπαση των ελληνικών συνόρων και με την πλημ-
μύρα των μεταναστών να διασαλεύουν την έννομη 
τάξη και την ελληνική Πολιτεία, υποδηλώνοντας την 
αδυναμία των ελληνικών αρχών και δυνάμεων να 
εκτελέσουν την αποστολή τους.

Όπως λέει ο τότε αρχηγός, «οι Τούρκοι έλαβαν 
σκληρό μάθημα και μάλλον εξεπλάγησαν από το εί-
δος, το μέγεθος, την ταχύτητα και την ορμή της ελλη-
νικής αντίδρασης. Πιθανόν περίμεναν άλλα, πόνταραν 
ίσως ότι λόγω του τριημέρου της Καθαράς Δευτέρας 
θα εύρισκαν τις ελληνικές δυνάμεις σε χαλαρότητα, 
θεώρησαν ότι είχαν βρει την ευκαιρία μιας γρήγο-
ρης και εύκολης νίκης, με ένα είδος επιχειρήσεων στο 
οποίο οι ελληνικές ένοπλες δυνάμεις δεν είχαν εμπει-
ρία. Το γεγονός όμως είναι ότι δεν τα κατάφεραν και 
ηττήθηκαν. Έχουν χαραχτεί στη μνήμη όλων οι στιγμές 
με τους Τούρκους να έχουν επιστρατεύσει στρατιωτι-
κά οχήματα για να ρίξουν τον φράχτη, ενώ πετούσαν 
συνεχώς καπνογόνα και φωτοβολίδες, με την Ελλάδα 
να προσπαθεί να αντιδράσει έξυπνα ώστε να αποφύ-
γει οποιαδήποτε κατηγορία βίας». «Φέραμε, για πα-
ράδειγμα, μηχανές ανέμου από τη Σχολή Αλεξιπτωτι-
στών, στέλνοντας πίσω τον καπνό από τα καπνογόνα 
τους», σημειώνει ο στρατηγός Φλώρος.
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Με γελοία προπαγάνδα προσπαθούσαν να πείσουν πως η Ελλάδα πυροβόλησε  
κατά των μεταναστών, ενώ υπήρχε σοβαρός κίνδυνος κλιμάκωσης, που θα μπορούσε να εξελιχθεί  
σε θερμό επεισόδιο - «Οι Τούρκοι έλαβαν σκληρό μάθημα και μάλλον εξεπλάγησαν από το είδος,  
το μέγεθος, την ταχύτητα και την ορμή της ελληνικής αντίδρασης», λέει ο στρατηγός Φλώρος

Οι μάχες στον φράχτη, τα fake news 
και η ήττα των Τούρκων

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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ΣΤΡΑΤΗΓΟΣ ΦΛΩΡΟΣ

«Αν δεν είχαμε νικήσει το 2020, το project
“Αλεξανδρούπολη” θα είχε καταστραφεί»

Ο επίτιμος αρχηγός ΓΕΕΘΑ μιλώντας στην «Ρ» ση-
μειώνει: «Οφείλω να υπογραμμίσω την άμεση 
αντίδραση της ελληνικής κυβέρνησης, η οποία 
από την πρώτη στιγμή έσπευσε να διεθνοποιήσει 

το ζήτημα, τονίζοντας πως τα σύνορα στον Έβρο είναι σύνο-
ρα της ΕΕ. Στις 2 Μαρτίου ανέβηκα ξανά στον Έβρο για ενη-
μέρωση επί της κατάστασης και επιτόπου συντονισμό των 
επιχειρήσεων και στις 3 του μηνός υποδέχθηκα με τον ΥΕ-
ΘΑ Νίκο Παναγιωτόπουλο τον πρωθυπουργό στην Αλεξαν-
δρούπολη, όπου έφτασε με την πρόεδρο της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, τον πρόεδρο του Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ Μισέλ και τον πρόεδρο του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου Νταβίντ Σασόλι, οι οποίοι στήριξαν 
πλήρως την Ελλάδα και την προσπάθειά της να αναχαιτίσει 
τις προσπάθειες παράνομης εισόδου μεταναστών και προ-
σφύγων από το τουρκικό έδαφος».

Η έκπληξη της Φον ντερ Λάιεν
Ο στρατηγός στη συνέχεια αναφέρει: «Θυμάμαι μάλιστα 
την έκπληξη της Φον ντερ Λάιεν όταν μέσα από το ελικό-
πτερο CH-47 τής έδειξα τότε τις ορδές μεταναστών που κι-
νούνταν προς τα σύνορα, αντι-
λαμβανόμενη απολύτως την 
έκρυθμη κατάσταση που είχε 
δημιουργήσει η Τουρκία. Από 
τις επόμενες μέρες άρχισαν να 
φτάνουν στον Έβρο αστυνομι-
κές δυνάμεις από την Ευρώπη 
και o Frontex (σ.σ.: Ευρωπαϊκός 
Οργανισμός Συνοριοφυλακής 
και Ακτοφυλακής) αύξησε τις 
δυνάμεις του στον Έβρο».

Το αποτέλεσμα τόνωσε το 
ηθικό όχι μόνο στις Ένοπλες 
Δυνάμεις και στην ΕΛΑΣ αλ-
λά και σε ολόκληρη την ελλη-
νική κοινωνία. Όπως επισημαί-
νει ο στρατηγός Φλώρος, «δεν 
ήταν ένας πόλεμος με την κλα-
σική μορφή του πολέμου. Ήταν 
όμως σίγουρα πραγματικές 
επιχειρήσεις σε αυτό το γκρί-
ζο φάσμα μεταξύ ειρήνης και 
πολέμου, αυτό που τα τελευ-
ταία χρόνια γενικευμένα ανα-
φέρουμε ως υβριδικές επιχει-

ρήσεις, οι οποίες όμως παράγουν αποτελέσματα νίκης και 
ήττας επί του πεδίου, όπως έχει αποδειχτεί περίτρανα στην 
Κριμαία και στο Ντονμπάς της Ουκρανίας το 2014. Εξάλ-
λου ο πυρήνας του οποιουδήποτε πολέμου τι είναι τελικά; 
Είναι η επιβολή της βούλησης του ενός αντιπάλου επί της 
βούλησης του άλλου. Ε λοιπόν στον Έβρο η Ελλάδα επέ-
βαλε τη βούληση της στην Τουρκία, απαγορεύοντας την 
πραγμάτωση των σχεδιασμών της. Υπό αυτή την έννοια 
λοιπόν υπήρξε μια τεράστια νίκη για την Ελλάδα και μια 
ήττα για την Τουρκία που ήθελε να διαρρήξει τα ελληνι-
κά σύνορα».

«Να είστε σίγουρος ότι έτσι το εξέλαβε και η τουρκική 
ηγεσία, ως ήττα, και αυτός ήταν και ένας από τους λόγους 
που ακολούθησε μια σειρά εξωφρενικών προκλήσεων σε 
στεριά, αέρα και θάλασσα για αρκετά μεγάλο χρονικό διά-
στημα. Και με τα γεγονότα του καλοκαιριού εκείνης της χρο-
νιάς με το “Oruc Reis”, την έξοδο 130 τουρκικών πλοίων από 
το Aksaz και την πλήρη κινητοποίηση των ελληνικών Ενό-
πλων Δυνάμεων σε όλη την επικράτεια σε ξηρά, θάλασσα κι 
αέρα, φτάσαμε το 2020 να είμαστε σε σχεδόν πολεμική συ-
νέγερση επί σχεδόν 9 μήνες συνολικά».

Επικράτηση με πολλαπλά
οφέλη για το μέλλον
Είναι δεδομένο πως αν κατάφερναν να περάσουν τον Έβρο 
δεκάδες χιλιάδες πρόσφυγες και μετανάστες, ομάδες τζιχα-
ντιστών και πρακτόρων, το πιθανότερο είναι πως θα εγκλω-
βίζονταν στη Θράκη, αφού τα σύνορα από την Ελλάδα προς 
την Ευρώπη ήταν ερμητικά κλειστά. Κανείς δεν θα μπορού-
σε να προβλέψει τα μελλούμενα, αν οι δεκάδες χιλιάδες ει-
σβολείς κατάφερναν τελικά να «ρίξουν» τον Έβρο. Ο επίτιμος 
αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος, δίνει σε 
αυτό το σημείο τη γεωπολιτική διάσταση της αντιμετώπισης 
της κρίσης στον Έβρο και τον συνδέει τόσο με τις μετέπει-
τα εξελίξεις στην Ουκρανία όσο και με τον Κάθετο Διάδρο-
μο, τον στρατηγικό ενεργειακό άξονα που επιτρέπει τη μετα-
φορά υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) και αερίου από 
εναλλακτικές πηγές από τον Νότο προς τον Βορρά. 

Όπως επισημαίνει, «όλοι τώρα μιλούν για τον ρόλο της 
Αλεξανδρούπολης. Τότε δεν υπήρχε το project “Αλεξαν-
δρούπολη”. Λίγο καιρό πριν είχε αρχίσει να δένει στο μυα-
λό η Αλεξανδρούπολη ως στρατιωτικό project για να μπο-
ρούν να διακινούνται υλικά, μέσα και στρατεύματα από τη 

Βόρεια Ελλάδα προς τη Βουλγα-
ρία, τη Ρουμανία και την Ουκρα-
νία. Αν λοιπόν είχε επιτευχθεί αυτό 
που επιχείρησε να κάνει ο Ερντο-
γάν στην Ελλάδα το 2020, δηλα-
δή να περάσουν 100.000-120.000 
πρόσφυγες και μετανάστες, δεν 
θα ήταν έτσι τα πράγματα. Φα-
νταστείτε στη συνοριακή γραμ-
μή του Έβρου να έχουν περάσει 
100-120.000 κόσμου και να έχουν 
μείνει εκεί σε πρόχειρους καταυ-
λισμούς από την πλευρά της Ελλά-
δας. Θα μιλούσαμε για μια διαφο-
ρετική Ελλάδα και οπωσδήποτε το 
project “Αλεξανδρούπολη” θα είχε 
καταστραφεί πριν καν γίνει. Διότι 
και ο οδικός άξονας και η σιδηρο-
δρομική γραμμή θα ήταν αδύνατον 
να χρησιμοποιηθούν, όπως χρησι-
μοποιήθηκαν στη συνέχεια και μέ-
χρι σήμερα. Πολλώ δε μάλλον η εν 
συνεχεία αξιοποίηση και ανάπτυξη 
εκ μέρους της Ελλάδος, της περιο-
χής ως ενεργειακού κόμβου». 

Στις 3 Μαρτίου 2020 ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
και ο στρατηγός Φλώρος δείχνουν μέσα από 
το ελικόπτερο στη Φον ντερ Λάιεν τις ορδές 

μεταναστών που πολιορκούν τα σύνορα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Αν είχε επιτευχθεί αυτό που επιχείρησε να κάνει ο Ερντογάν στη χώρα μας το 2020, δηλαδή να περάσουν 
100.000-120.000 πρόσφυγες και μετανάστες και να έχουν μείνει στη συνοριακή γραμμή σε πρόχειρους 
καταυλισμούς, θα μιλούσαμε για μια διαφορετική Ελλάδα», λέει ο επίτιμος αρχηγός ΓΕΕΘΑ
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«Ένα από τα βασικότερα διδάγματα είναι πως η απειλή πλέον δεν εμφανίζεται, ούτε θα εμφανίζεται  
στο μέλλον, ως αμιγώς, ξεκάθαρα και μόνο στρατιωτική. Μπορεί να συμβεί και να εξελιχθεί σε ανύποπτο χρόνο, 
με μέσα και τρόπους που δεν τα είχαμε στον νου μας πριν από 5-10 χρόνια», λέει ο επίτιμος αρχηγός ΓΕΕΘΑ 

ΤΑ ΔΙΔΑΓΜΑΤΑ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ

«Επιβεβαιώθηκε η ανάγκη για πολλές, 
αξιόπιστες και συνεχείς πληροφορίες»
Ο στρατηγός Φλώρος σημειώνει 

πως «ευλόγως μπορεί να υποθέ-
σει κάποιος, αν λάβει υπόψη του 
αυτά που έγιναν τα επόμενα χρό-

νια (πόλεμος στην Ουκρανία, κλείσιμο των 
Στενών κ.λπ.), ότι πίσω από την Τουρκία, 
που ήταν ο κύριος δρων και υποκινητής 
της υβριδικής εισβολής στον Έβρο, πιθα-
νόν, έως σίγουρα θα έλεγα, ήταν κι άλ-
λος/οι δρώντες αφανείς μεν, αλλά αρκετά 
ορατοί δε, αν δούμε το τι έγινε τα επόμενα 
χρόνια κι εξακολουθεί και γίνεται μέχρι σή-
μερα. Γεγονός πάντως είναι ότι η ρωσική 
εισβολή στην Ουκρανία το 2022 ανέδειξε 
τη σπουδαιότητα και τη διεθνή γεωστρα-
τηγικά και γεωπολιτικά σημασία της νίκης 
των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων και 
της ΕΛΑΣ στον Έβρο. Και ο νοών νοείτω».

«Εμπιστοσύνη στις δυνατότητες 
του στρατεύματος»
Σαφώς και μια τέτοιου είδους και κλί-
μακας κρίση αφήνει το αποτύπωμά της 
και προσφέρει πολύτιμο υλικό για μελέ-
τη στη στρατιωτική αλλά και την πολιτι-
κή ηγεσία. Όπως τόνισε ο επίτιμος πλέον 
αρχηγός ΓΕΕΘΑ, «ένα από τα βασικότε-
ρα διδάγματα είναι πως η απειλή πλέ-
ον δεν εμφανίζεται, ούτε θα εμφανίζε-
ται στο μέλλον, ως αμιγώς, ξεκάθαρα και 
μόνο στρατιωτική. Μπορεί να συμβεί και 
να εξελιχθεί σε ανύποπτο χρόνο, με μέσα 
και τρόπους που δεν τα είχαμε στον νου 
μας πριν από 5-10 χρόνια. Επίσης επιβε-
βαιώθηκε για μία ακόμα φορά η ανάγκη 
για πολλές, αξιόπιστες και συνεχείς πλη-
ροφορίες πάσης φύσεως. Πληροφορίες 
στρατηγικού, επιχειρησιακού και τακτικού 
επιπέδου, πληροφορίες μέσω HUMINT, 
SIGINT, SATINT, ανοιχτές πηγές κ.λπ. Χω-
ρίς τις πληροφορίες που είχαμε τη δυνα-
τότητα να λαμβάνουμε τότε, τα πράγματα 
θα ήταν πολύ πιο δύσκολα».

Ο επίτιμος αρχηγός ΓΕΕΘΑ επισημαί-
νει επίσης ότι η νίκη στον Έβρο και η υπο-

δειγματική εκτέλεση των εντολών, των 
διαταγών και γενικώς η επιτυχής εκτέ-
λεση του ρυθμού των επιχειρήσεων εκεί-
νη τη χρονιά δημιούργησαν και στον ίδιο 
υψηλή εμπιστοσύνη στις δυνατότητες 
του στρατεύματος, αλλά εκτόξευσε επί-
σης την αυτοπεποίθηση και το ηθικό του 
προσωπικού όλων των βαθμίδων, από 
τον ίδιο ως αρχηγό μέχρι και τον νεότερο 
στρατιώτη, στα ύψη. Και το σημαντικότε-
ρο: η ελληνική κοινωνία είδε, έβλεπε κα-
θημερινά στις οθόνες της, τις συνδυασμέ-
νες δυνάμεις του Στρατού και της ΕΛΑΣ 
στον Έβρο και το σύνολο των Ενόπλων 
της Δυνάμεων, την υπόλοιπη χρονιά, να 
μάχονται, να δίνουν τον αγώνα τον καλό 
επ’ ωφελεία της πατρίδας. Και να κερδί-
ζουν. 

«Οι Ένοπλες Δυνάμεις ήταν 
και θα είναι παρούσες πάντοτε»
Στη συνέχεια ο στρατηγός Φλώρος επι-
σημαίνει: «Δύσκολη χρονιά λοιπόν, αλλά 
με σημαντικότατα αποτελέσματα. Ως αρ-
χηγός τους τότε, αυτό που έχω δηλώσει 
επανειλημμένα και δηλώνω και πάλι απε-
ρίφραστα είναι μόνο απεριόριστος σεβα-
σμός και ευγνωμοσύνη σε αυτό το υπέ-
ροχο προσωπικό όλων των κλάδων των 
Ενόπλων μας Δυνάμεων. Αυτό το προ-
σωπικό έβγαλε την Ελλάδα ασπροπρό-
σωπη και έδωσε στην Πολιτεία τη δυνα-
τότητα να μιλά και να διαπραγματεύεται 
με άλλους όρους. Κανείς λοιπόν δεν δι-
καιούται, δεν πρέπει και δεν μπορεί να το 
απαξιώνει, με οποιονδήποτε τρόπο. Αυ-
τές οι Ένοπλες Δυνάμεις ήταν και θα εί-
ναι παρούσες πάντοτε δίπλα στην ελλη-
νική κοινωνία όταν υπάρχει ανάγκη, όπως 
ήταν στην πανδημία της Covid, στους σει-
σμούς, στις φωτιές, στις πλημμύρες, στις 
φυσικές καταστροφές, παντού. Ήμουν, εί-
μαι και θα είμαι πάντοτε υπερήφανος που 
τις υπηρέτησα 45 χρόνια και τις διοίκησα 
τέσσερα». 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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ΕΞΙ ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ  
ΤΟΝ ΥΒΡΙΔΙΚΟ  
ΠΟΛΕΜΟ ΣΤΟΝ ΕΒΡΟ 

ΗΧΗΡΟ ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΕΠΙΤΙΜΟΥ ΑΡΧΗΓΟΥ ΓΕΕΘΑ

«Ο Έβρος δεν θα πέσει ποτέ, 
αρκεί να είμαστε πάντα έτοιμοι»

Ερωτηθείς ο στρατηγός Φλώρος αν σήμερα εί-
μαστε έτοιμοι να αντιμετωπίσουμε μια ανάλογη 
κρίση, απαντά πως «θεωρητικά θα έπρεπε να εί-
μαστε πιο έτοιμοι, αφού με τη δομή δυνάμεων 

2021-34 και τον βασιζόμενο σε αυτήν εξοπλιστικό σχεδι-
ασμό-προγραμματισμό, ήδη έχουν έρθει νέα οπλικά συ-
στήματα στις ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις. Με ανησυ-
χία όμως βλέπω να επανέρχονται θεωρίες περί μικρών 
και ευέλικτων σχημάτων και με μεγαλύτερη ανησυχία 
βλέπω να μειώνονται οι οροφές ή να προγραμματίζεται 
μείωση οροφών σε όλους τους κλάδους των Ενόπλων 
Δυνάμεων, χωρίς να αντικαθίστανται αυτά που αποσύ-
ρονται, στο ορατό τουλάχιστον μέλλον, αν και για μια 
χώρα όπως η Ελλάδα, που διά στόματος των υπευθύ-
νων “βιώνει ενεργό και υπαρξιακή απειλή”, θα έπρεπε 
πρώτα να έρχονται τα νέα και μετά να αποσύρονται τα 
παλαιά». 

«Πρέπει να δοθούν κίνητρα»
Ο στρατηγός αναφέρει στη συνέχεια: «Επίσης όλοι οι 
ευρωπαϊκοί στρατοί που είχαν για δεκαετίες “ανακα-
λύψει” τα μικρά και ευέλικτα σχήματα (διότι άλλοι έβα-

ζαν την ποσότητα, βλέπε ΗΠΑ), τώρα τρέχουν και δεν 
φτάνουν να “χτίσουν” το δυνατόν ταχύτερα μεγάλες και 
συμπαγείς ένοπλες δυνάμεις, σε ξηρά, θάλασσα κι αέ-
ρα. Εξάλλου και τα lessons-learned από τις πρόσφατες 
συρράξεις στην Ουκρανία και στη Μέση Ανατολή αυτό 
δείχνουν. Και το σημαντικότερο: Η δική μας “ενεργή και 
υπαρξιακή απειλή” μεγεθύνεται συνεχώς και ποιοτικά 
και ποσοτικά».  

Ο επίτιμος αρχηγός ΓΕΕΘΑ τονίζει επίσης: «Ξέρετε, 
οι Ένοπλες Δυνάμεις δεν είναι μόνο η ποιότητα. Καλή 
είναι η ποιότητα και απαραίτητη αναμφισβήτητα, καλά 
είναι και τα σύγχρονα οπλικά συστήματα όπως είναι οι 
FDI, τα Rafale και τα F-35, που όπως είπα είναι αποκτή-
ματα του σχεδιασμού 2020-23, καλά και απαραίτητα τα 
drones, οι καινοτομίες και οι νεωτερισμοί, αλλά χρειά-
ζεται και η ποσότητα. Τη νίκη και την υπεροχή τις δια-
σφαλίζουν οι μεγάλες, ανθεκτικές σε βάθος χρόνου και 
αξιόπιστες σύγχρονες Ένοπλες Δυνάμεις, με προσωπικό 
υψηλού ηθικού και αυτοπεποίθησης. Πρέπει επομένως 
να δοθούν κίνητρα και για να παραμείνει το προσωπικό 
αλλά και για να έρθει επιπλέον κόσμος». 

«Αδιάλλακτοι στην υπεράσπιση αυτών 
που μας άφησαν οι πρόγονοί μας»
Κλείνοντας, και στο ερώτημα αν τελικά ο Έβρος μπορεί 
να πέσει, ο στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος, αρχηγός 
ΓΕΕΘΑ την περίοδο 2020-24, είναι κατηγορηματικός: «Ο 
Έβρος όπως δεν έπεσε το 2020, δεν θα πέσει ποτέ, αρ-
κεί να είμαστε πάντα έτοιμοι, αποφασιστικοί, τολμηροί και 
αδιάλλακτοι στην υπεράσπιση αυτών που μας άφησαν οι 
πρόγονοί μας. Ο Έβρος λοιπόν δεν θα πέσει ποτέ. Και θέ-
λω να κλείσω με το σημαντικότερο: Η καρδιά, η ψυχή και 
ο παλμός του Έβρου είναι η ίδια η κοινωνία του Έβρου, εί-
ναι ο λαός που ζει και δραστηριοποιείται στον Έβρο, είναι 
αυτοί οι υπέροχοι Εβρίτες και Εβρίτισσες. Η βοήθεια που 
είχαν οι Ένοπλες Δυνάμεις και η Αστυνομία από τον το-
πικό πληθυσμό ήταν μοναδική, πολύτιμη και ανεπανάλη-
πτη, ήταν πραγματικά κάτι πρωτόγνωρο. Η κοινωνία του 
Έβρου είχε τεράστια συμμετοχή και έπαιξε σημαντικότατο 
ρόλο στην επιτυχία του 2020. Και ο Στρατός στο Έβρο εί-
ναι κομμάτι αυτής της κοινωνίας, είναι σάρκα εκ της σαρ-
κός της. Το Δ’ Σώμα Στρατού είναι διαχρονικά ταυτισμένο 
με την εβρίτικη κοινωνία και η εβρίτικη κοινωνία το δυνα-
τό χαρτί του Δ’ Σώματος Στρατού. Και θα είναι έτσι πάντα».

«Η βοήθεια που είχαν οι Ένοπλες Δυνάμεις και  
η Αστυνομία από τον τοπικό πληθυσμό ήταν μοναδική,  
πολύτιμη και ανεπανάληπτη, ήταν πραγματικά κάτι  
πρωτόγνωρο. Η κοινωνία του Έβρου είχε τεράστια  
συμμετοχή και έπαιξε σημαντικότατο ρόλο στην επιτυχία  
του 2020», τονίζει ο στρατηγός Φλώρος
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Τις τελευταίες ημέρες ακούω και διαβάζω διάφορο 
κόσμο που διαμαρτύρεται για τα ηλεκτρικά πατίνια: 
είναι πολλά, είναι ανεξέλεγκτα, είναι επικίνδυνα για 
τους δρόμους της Αθήνας, κ.λπ. Με κίνδυνο να με χα-
ρακτηρίσετε μπούμερ, που δεν με πειράζει καθόλου, 
θα πω ότι το βασικό δικό μου θέμα με τα πατίνια είναι 
αισθητικό. Με έναν τρόπο, όμως, που περιλαμβάνει 
και τις παραπάνω ανησυχίες. 

Τα ηλεκτρικά πατίνια τα είδα για πρώτη φορά στο 
Όσλο, όπου τα πάντα είναι ηλεκτρικά, αυτοκίνητα, 
τραμ, λεωφορεία, τόσο που σου έρχεται να τσιμπήσεις 
τους ανθρώπους να δεις αν είναι αληθινοί. Οι Νορ-
βηγοί είναι έξυπνοι άνθρωποι: πουλάνε πετρέλαιο σε 
όλους τους υπόλοιπους και με τα λεφτά που εισπράτ-
τουν το έχουν γυρίσει στην ηλεκτροκίνηση, σου λέει 
άσε τα καυσαέρια για τους πτωχούς. 

Εκεί, λοιπόν, βλέπεις πατίνι φουλ, γυρίζει ο άλλος από 
τα μπαρ στις 3 το πρωί, με μείον 20 βαθμούς, με γού-
να και πατίνι. Πάνε ήρεμα στην άκρη του δρόμου -ο 
οποίος δεν έχει ΠΟΤΕ κίνηση- και μετά τα παρκάρουν 
εν σειρά, τακτοποιημένα, στις ειδικές θέσεις, για να τα 
πάρει ο επόμενος. Πεντακάθαρα, ήσυχα, ευρωπαϊκά. 

Εδώ, στη Βομβάη του ευρωπαϊκού νότου, τα πατίνια 
κάνουν σλάλομ ανάμεσα σε χιλιάδες αυτοκίνητα, τα-

ξί, λεωφορεία, φορτηγά, μηχανάκια, ποδήλατα, ενίοτε 
και πεζούς, πάνε όπου γουστάρουν (κυρίως στα πεζο-
δρόμια, για να κόβουν δρόμο), είναι όλα παρατημένα 
όπου να ’ναι, βρόμικα, σπασμένα και ελεεινά και τα μι-
σά δεν δουλεύουν. Κι εκείνος που τα παίρνει για να γυ-
ρίσει από το μπαρ, παίζει δυνατά να είναι μεθυσμένος. 

Διότι, τι να σου κάνουν τα πατίνια σε τούτην την πό-
λη και με οδική παιδεία που περιορίζεται στα πρόστι-
μα της Τροχαίας; Το πατίνι υποτίθεται ότι έχει στόχο 
να υποκαθιστά την κίνηση, όχι να την επιβαρύνει. Και 
κυρίως δεν πρέπει να έχει στόχο τον δύσμοιρο πεζό 
που παλεύει να περπατήσει στα 23 εκατοστά πεζο-
δρομίου που του αναλογούν. Τις καλές μέρες 23, τις 
άλλες καθόλου. 

Συνεπεία όλων αυτών, βλέπεις πατίνι από μακριά και 
κρύβεσαι. Μαζί με τα μηχανάκια delivery είναι ο από-
λυτος φόβος και τρόμος των πεζών και των οδηγών 
εξίσου. Δεν ξέρεις πού θα πάει, πώς θα πάει, με τι τα-
χύτητα θα πάει, δεν ξέρεις τίποτε. Είναι ακόμη ένας 
άγνωστος Χ στην τρέλα που λέγεται Αθήνα. 

Δεν είμαι καθόλου κατά. Αντιθέτως, μακάρι να κυκλο-
φορούσαμε όλοι με τα πόδια, με ποδήλατα ή πατίνια. 
Για να συμβεί αυτό, όμως, θα έπρεπε να έχουμε κάπου 
να τα πάμε. Όπως μου έλεγε ένας ταξιτζής (έχουμε 
πει ότι πρέπει να τους ακούμε τους ταξιτζήδες), όλες 
οι ευρωπαϊκές μεγαλουπόλεις προσπαθούν να «διώ-
ξουν» τα αυτοκίνητα από το κέντρο τους. Εμείς σχε-
διάζουμε Μεγάλους Περιπάτους, κάτι ακατανόητες 
λωρίδες εδώ κι εκεί, ποδηλατοδρόμους που κόβονται 
ξαφνικά στη μέση του πουθενά και το αποτέλεσμα εί-
ναι πάντα το ίδιο: Το απόλυτο κυκλοφοριακό χάος και 
εκατομμύρια αυτοκίνητα παντού. 

Σήμερα είδα ένα πάρκινγκ στο κέντρο που χρεώνει 
13 ευρώ την πρώτη ώρα. Τι λες, ρε άνθρωπε; Γιατί, 
λοιπόν, να μην πάρει (και) πατίνι ο άλλος; Σκέφτεται, 
οκέι, θα το πετάξω κάπου, ποιος νοιάζεται; Λίγα μέ-
τρα μετά το χρυσό πάρκινγκ, σαν να ήταν μέσα στο 
μυαλό μου, εμφανίστηκε το πατίνι. Πεταμένο, γεμά-
το γκράφιτι και γδαρμένο, καταλάμβανε όλο το πε-
ζοδρόμιο. Καμία εντύπωση δεν σου κάνουν, πλέον, 
όλα αυτά. 

Σαν να μη μας νοιάζει τίποτε.

Ζωή-πατίνι
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του Στέλιου Κυμπουρόπουλου

Θα μπορούσα σήμερα, στη στήλη, να γράψω για τον πό-
λεμο. Για τις εικόνες της καταστροφής, για τη βία που 
γίνεται πια σχεδόν καθημερινή συνήθεια, για τον κό-
σμο που μοιάζει να συνηθίζει το αδιανόητο. Μας αφο-
ρά όλους και είναι η μεταβλητή που αλλάζει τα πάντα. 
Και όμως, σήμερα δεν γράφω για αυτό. Σήμερα γρά-
φω για μια άλλη συνθήκη που δεν αγγίζει άμεσα τη 
ζωή των πολλών, αλλά το αποτέλεσμα είναι αθόρυβο, 
ύπουλο και σκληρό για την κοινωνία. Τα εμπόδια και τις 
στρεβλώσεις που αντιμετωπίζουν κάθε μέρα οι ανάπη-
ροι άνθρωποι για να κινηθούν με ασφάλεια σε έναν κό-
σμο που συνεχίζει να μην είναι φτιαγμένος για αυτούς… 
για εμάς!

Πρώτα από όλα, συλλυπητήρια στην οικογένεια της 
Μαρίας Λαδά. Μιας ανάπηρης γυναίκας που δεν έφυ-
γε απλώς άδικα, αλλά χάθηκε με έναν τρόπο που σο-
κάρει, ακριβώς γιατί μας υπενθυμίζει πόσο εύθραυστη 
παραμένει στην πράξη η έννοια της προσβασιμότητας. 
Η Μαρία Λαδά δεν έχασε τη ζωή της σε κάποιο αχαρ-
τογράφητο σημείο της καθημερινότητας. Έχασε τη ζωή 
της στο μεγαλύτερο αεροδρόμιο της χώρας, σε έναν 
χώρο που γνωρίζουμε ότι λειτουργεί με πρωτόκολλα, 
διαδικασίες, ευθύνη και πρόβλεψη. 

Και αυτό είναι που κάνει το περιστατικό ακόμη πιο βα-
ρύ. Γιατί αν ένας τέτοιος χώρος δεν μπορεί να εγγυηθεί 
την ασφαλή μετακίνηση ενός ανάπηρου επιβάτη, τότε 
το πρόβλημα δεν είναι «μια άτυχη στιγμή». Είναι δομικό! 
Είναι πρόβλημα σχεδιασμού, εκπαίδευσης και κουλτού-
ρας. Είναι η γνωστή λογική του «κάπως θα γίνει», που 
για τους περισσότερους είναι ταλαιπωρία, αλλά για 
έναν ανάπηρο άνθρωπο μπορεί να γίνει κίνδυνος ζωής.

Δυστυχώς, τα αεροδρόμια σε όλο τον κόσμο εξακολου-
θούν να μη λειτουργούν όπως θα έπρεπε για τους ανά-
πηρους επιβάτες. Δεν μιλάμε για μεμονωμένη ελληνική 

εξαίρεση. Στις ΗΠΑ, το ίδιο το υπουργείο Μεταφορών 
επέβαλε το 2024 πρόστιμο 50 εκατομμυρίων δολαρίων 
στην American Airlines για σοβαρές παραβιάσεις απέ-
ναντι σε ανάπηρους επιβάτες, κάνοντας λόγο ακόμη και 
για μη ασφαλή σωματική υποβοήθηση που οδήγησε σε 
τραυματισμούς. Την ίδια ώρα, τα επίσημα στοιχεία δεί-
χνουν ότι μόνο το 2024 οι αμερικανικές αεροπορικές 
που υποχρεούνται να αναφέρουν δεδομένα κακοδια-
χειρίστηκαν το 1,26% των αμαξιδίων και scooters που 
μετέφεραν. 

Αυτό αποδεικνύει ότι η προσβασιμότητα δεν κρίνεται 
από τις ωραίες διακηρύξεις. Κρίνεται σε κάθε σημείο… 
Στην ώρα της μεταφοράς. Στην εκπαίδευση του προ-
σωπικού. Στο αν τηρείται το πρωτόκολλο χωρίς εκπτώ-
σεις. Στο αν υπάρχουν συνεχής έλεγχος, επανεκπαίδευ-
ση, πιστοποίηση, λογοδοσία.

Εδώ θέλω να πω ότι η είσοδος των αναπήρων στην κα-
μπίνα του αεροπλάνου δεν γίνεται από το ίδιο το αε-
ροδρόμιο αλλά από υπηρεσίες τρίτων. Κάθε αεροπορι-
κή εταιρεία χρησιμοποιεί και άλλη εταιρεία μεταφοράς, 
οπότε το σύστημα γίνεται ακόμα πιο πολύπλοκο. Για αυ-
τό και χρειάζεται απόλυτος σεβασμός στην ασφάλεια 
και στην αξιοπρέπεια του ανθρώπου που την έχει ανά-
γκη με διαρκή επαγρύπνηση και από το ίδιο το αερο-
δρόμιο, ώστε να διατηρείται ψηλά η ποιότητα. Γιατί 
όταν η ρουτίνα αντικαθιστά την ευθύνη, η αμέλεια πα-
ραμονεύει.

Ο θάνατος της Μαρίας Λαδά δεν πρέπει να κλειστεί 
σε έναν φάκελο ως «τραγικό συμβάν». Πρέπει να γίνει 
αφορμή για επανεξέταση διαδικασιών, για υποχρεωτι-
κή επανεκπαίδευση όλων όσοι εμπλέκονται στην εξυ-
πηρέτηση ανάπηρων επιβατών. Γιατί η προσβασιμότητα 
δεν είναι τεχνική λεπτομέρεια. Είναι ζήτημα αξιοπρέ-
πειας. Και, όπως αποδείχθηκε με τον πιο σκληρό τρόπο, 
είναι ζήτημα ζωής.

Η προσβασιμότητα δεν είναι λεπτομέρεια

Πρώην 
ευρωβουλευτής  
της ΝΔ,  
ψυχίατρος
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του Χρίστου Χ. Λιάπη

Στο βιβλίο μου «Επιβλέμματ@ - Ένας φοιτητής Ιατρικής 
έγραφε» (που κυκλοφόρησε πρόσφατα από τις Πανεπιστη-
μιακές Εκδόσεις Πασχαλίδης-Broken Hill) φιλοξενούνται 
(στις σελ. 35-81) άρθρα μου για τη διαχρονικώς εκρηκτική 
κατάσταση στη Μέση Ανατολή, που δημοσιεύονταν ήδη από 
το 2001, όταν ήμουν φοιτητής Ιατρικής του ΑΠΘ.

Η στρατηγική της «επιθετικής άμυνας» του Ιράν θεμελιώθη-
κε από τον υποστράτηγο και επικεφαλής των Φρουρών της 
Επανάστασης Κασέμ Σολεϊμανί, ο οποίος είχε δολοφονηθεί 
με εντολή του (και) τότε Αμερικανού προέδρου Ντόναλντ 
Τραμπ, στις 3 Ιανουαρίου 2020, σε επίθεση με drone. Σύμ-
φωνα με αυτό το στρατηγικό δόγμα, η Τεχεράνη είναι προ-
σανατολισμένη στην εργαλειακή αξιοποίηση των πολυάριθ-
μων σιιτικών πληθυσμών της Μέσης Ανατολής, έτσι ώστε να 
μπορεί να πιέζει έμμεσα και να πλήττει χώρες με τις οποίες 
δεν διατηρεί χερσαία ή θαλάσσια σύνορα…

Ο μυθικός τοξότης
«Ήμουν και εγώ στον πόλεμο τοξότης, το ριζικό μου, ενός 
ανθρώπου που ξαστόχησε…», όπως έγραψε στην «Ελέ-
νη» του ο δικός μας Σεφέρης… Στο Ιράν, παρομοιάζουν ήδη 
(από τις πρώτες ημέρες μετά τον θάνατό του, τον Ιανουά-
ριο του 2020) τον Σολεϊμανί με τον Arash, τον μυθικό τοξό-
τη και ήρωα του «Βιβλίου των Βασιλέων», έπους της προ-
ϊσλαμικής Περσίας, ο οποίος, όταν συμφωνήθηκε πως τα 
σύνορα Ιράν-Τουράν θα χαραχτούν με βάση τη μεγαλύτε-
ρη δυνατή βολή ενός περσικού βέλους, προθυμοποιήθηκε 
να ανέβει στο όρος Alborz και να εμφυσήσει όλη τη ζωτική 
του ενέργεια στη βολή του τόξου του (χάνοντας έτσι τη ζωή 
του)… Ιρανός δεύτερης γενιάς ήταν ο καθηγητής μου στο 
Ιατρικό Κέντρο του Πανεπιστημίου του Tufts, στη Βοστό-
νη, ο S Nassir Ghaemi, ο οποίος, στο βιβλίο του «First Rate 
Madness» («Τρέλα Πρώτου Βαθμού»), αναφερόμενος στον 
Μαχάτμα Γκάντι, περιγράφει τη «ριζοσπαστική ενσυναίσθη-
ση» («radical empathy») ως το ψυχολογικό-πολιτικό μέγεθος 
πάνω στο οποίο βασίζονται οι αρχές της αλληλοπεριχώρη-
σης, της σύμπνοιας και της ειρηνικής συνύπαρξης των λαών.

Ο ρους της Ιστορίας…
Το 2002, ως φοιτητής Ιατρικής του Αριστοτελείου Πανε-
πιστημίου Θεσσαλονίκης, δεκαοχτώ περίπου χρόνια πριν 
ο Ντόναλντ Τραμπ δώσει τη διαταγή για την εκτέλεση του 
Σολεϊμανί (που το όνομά του αποτελεί περσική παραφθορά 
του αραβικού «Σουλεϊμάν» που και αυτό με τη σειρά του ρι-
ζώνει ετυμολογικά στο εβραϊκό «Σολομών»), έγραφα στην 
εφημερίδα «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ» για τα «Δάκρυα του Ιορδάνη» και 

τους πολέμους στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατο-
λής… Η Μέση Ανατολή είναι ένα μέρος όπου εκφορτίζονται 
βίαια αντιθέσεις και ανταγωνισμοί χιλιετηρίδων. Η διαμάχη 
Ισραηλινών - Παλαιστινίων έλκει τις καταβολές της από τα 
βιβλικά χρόνια, όταν οι σάλπιγγες γκρέμιζαν τα τείχη της Ιε-
ριχούς και οι Ισραηλίτες του Δαβίδ συγκρούονταν με τους 
Φιλισταίους του Γολιάθ. Ο πόλεμος Ιράν - Ιράκ, εκτός από 
τις σύγχρονες αιτίες που τον προκάλεσαν, δεν ήταν παρά η 
ιστορική προβολή στο σήμερα της αρχαίας διαμάχης Βαβυ-
λωνίων και Περσών. Η διεθνής πολιτική και οι εκφραστές της 
αποδεικνύονται δραματικά ανεπαρκείς όταν επιχειρούν να 
επιλύσουν τα ακανθώδη ζητήματα της περιοχής παραγνω-
ρίζοντας την παράμετρο της ιστορίας. Μπορεί βαθιές ιστο-
ρικές διαφορές και αποκλίσεις να χωρίζουν τους λαούς της 
Μέσης Ανατολής, όμως η ίδια η ιστορία -στην αντικειμενική 
προσέγγισή της- κρύβει μέσα της τη δυναμική της πολύτρο-
πης συνύπαρξης και της πολυσήμαντης συνδιαλλαγής των 
λαών αυτών…

«Ας φιλήσουμε το χέρι αυτού που έσκισε τον λαιμό του 
εχθρού του Θεού…», γράφανε τα φονταμενταλιστικά ιρα-
νικά δημοσιεύματα, ενώ ο Ρουσντί δίνει τη μάχη της σωμα-
τικής αποκατάστασής του, καθώς τα τραχηλικά του αγγεία 
και νεύρα ετρώθησαν από τη μάχαιρα του θρησκευτικού μί-
σους (στις 12 Αυγούστου του 2022, ο ινδικής καταγωγής πο-
λυβραβευμένος συγγραφέας Σαλμάν Ρουσντί μαχαιρώθηκε 
πολλαπλές φορές στον λαιμό και το σώμα λίγο πριν ξεκινή-
σει μια ομιλία του στη Νέα Υόρκη. Για δεκαετίες ζούσε υπό 
το καθεστώς απειλών (φετφά), μετά την έκδοση του βιβλίου 
του με τίτλο «Οι Σατανικοί Στίχοι», το 1988, καθώς θεωρή-
θηκε βλάσφημο από τον -τότε ανώτατο θρησκευτικό ηγέτη 
του Ιράν- Αγιατολάχ Χομεϊνί)…

Ο μουσουλμανικός κόσμος, σε ολόκληρη την ιστορική του 
διαδρομή, δεν έχει να επιδείξει μόνο σφαγές και εξισλαμι-
σμούς. Ο Μπιν Λάντεν, που ως σύγχρονος «Γέρος του Βου-
νού» οργάνωσε από τις σπηλιές των αφγανικών βουνών 
δολοφονικές επιθέσεις εναντίον αθώων πολιτών, είναι λά-
θος να εμφανίζεται ως ο αποκλειστικός εκφραστής του 
αραβικού πολιτισμού (όπως συνέβαινε το διάστημα που 
ακολούθησε την επίθεση στους Δίδυμους Πύργους του 
Μανχάταν στις 11/9/2001 -και το ίδιο συμβαίνει εν μέρει 
και με τους σύγχρονους μουλάδες του Ιράν), ενός πολιτι-
σμού του οποίου οι αστρονόμοι έστρεφαν ερευνητικά τα 
βλέμματα στον έναστρο ουρανό της ερήμου, όταν η Ευρώ-
πη διήνυε τον σκοτεινό πνευματικό της Μεσαίωνα… Καθώς 
η παγκόσμια τρομοκρατία αναπτύσσεται στις παρυφές της 
πολιτισμικής ανάπτυξης των κοινωνιών και η καταπολέμη-
σή της είναι ταυτόσημη με την επίλυση των προβλημάτων 
της φτώχειας, της εξαθλίωσης, της αμάθειας και της εκμε-
τάλλευσης.

Επιβλέμματ@ - Ένας φοιτητής Ιατρικής έγραφε 
για το Ιράν και τη Μέση Ανατολή, εδώ και 25 χρόνια…

MD, MSc, PhD, 
 επικ. καθηγητής 
Ψυχιατρικής ΔΠΘ, 
αναπλ. πρόεδρος 
Επιστημονικού 
 Συμβουλίου ΕΟΠΑΕ
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του Μάνου Αυγερινού

Σύμφωνα με μια πρόσφατη έρευνα του Ευρωβαρόμε-
τρου, η Ελλάδα έχει ένα από τα χαμηλότερα ποσοστά 
εμπιστοσύνης προς την κυβέρνηση, με το 79% των πο-
λιτών να δηλώνει ότι δεν την εμπιστεύονται (και τον ευ-
ρωπαϊκό μέσο όρο να βρίσκεται στο 63%). Ταυτόχρονα, 
σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ, το 69% των πολιτών δηλώνει 
ότι δεν εμπιστεύεται την παροχή υπηρεσιών από τον 
δημόσιο τομέα της χώρας.

Η έλλειψη εμπιστοσύνης στην κυβέρνηση αποτελεί πο-
λιτικό ζήτημα και δεν προκαλεί έκπληξη. Τα πολιτικά 
σκάνδαλα αποτελούν διαχρονικά τον σημαντικότερο 
παράγοντα στη σχέση κυβέρνησης-πολιτών. Στην Ελ-
λάδα, με τα κυβερνητικά σκάνδαλα να διαδέχονται το 
ένα το άλλο και την κυβέρνηση να καταφεύγει στην υι-
οθέτηση συγκαλυπτικών πρακτικών που συχνά φλερ-
τάρουν με τα όρια δημοκρατικής εκτροπής, νομοθετι-
κών παρεμβάσεων και ωμών προσπαθειών επιρροής 
της δικαιοσύνης, θυμίζοντας σκοτεινές εποχές του πα-
ρελθόντος, οι πολίτες λογικά διατυπώνουν τη σημαντι-
κή έλλειψη εμπιστοσύνης απέναντί της.

Η αντίστοιχη έλλειψη στην παροχή υπηρεσιών από το 
Δημόσιο ωστόσο αποτελεί επιχειρησιακό ζήτημα και 
οφείλει να μας προβληματίσει τεχνοκρατικά: Με περί-
που το ένα πέμπτο του εργατικού δυναμικού της χώ-
ρας (κάτι λιγότερο από 800 χιλιάδες) να απασχολείται 
στο Δημόσιο, το τελευταίο αποτελεί τον μεγαλύτερο 
«εργοδότη» στην Ελλάδα και οφείλει να έχει τη δυνα-
τότητα παροχής αποτελεσματικών υπηρεσιών στους 
πολίτες, εμπνέοντας μεγαλύτερη εμπιστοσύνη στους 
«πελάτες» του. Η ανάγκη αυτή γίνεται ακόμα πιο σημα-
ντική, καθώς τις περισσότερες φορές οι πολίτες κατα-
φεύγουν σε ιδιωτικές εναλλακτικές, αυξάνοντας το κό-
στος διαβίωσής τους.

Έναν σημαντικό παράγοντα που συμβάλλει στην έλλει-
ψη εμπιστοσύνης αποτελεί η μη δυνατότητα πληροφό-
ρησης των πολιτών για τις εκάστοτε εργασίες σχετικά 
με την παροχή της υπηρεσίας: Ο πολίτης, πχ, επιδοκι-
μάζει την αποκατάσταση ζημιών σε έναν δρόμο χωρίς 
ωστόσο να γνωρίζει τη διάρκεια και το κόστος των ερ-
γατοωρών ή τον σχεδιασμό και τη γραφειοκρατία που 

χρειάστηκαν για να πραγματοποιηθεί η αποκατάστα-
ση. Η πλειοψηφία των δημόσιων υπηρεσιών δηλαδή 
δεν διέπονται από επιχειρησιακή διαφάνεια, η οποία 
θα επέτρεπε στους πολίτες να ενημερώνονται τόσο για 
την πρόοδο του έργου όσο και για την αποτελεσματικό-
τητα του δημόσιου φορέα. 

Μια πρόσφατη μελέτη ερευνητών από το Πανεπιστή-
μιο του Harvard καταδεικνύει ότι οι πολίτες, οι οποί-
οι ενημερώθηκαν με φωτογραφικό υλικό και στοιχεία 
για την πρόοδο απλών αιτημάτων τους όπως ζημιές 
σε δρόμους, καμένες λάμπες κ.λπ., δήλωσαν αυξημέ-
νη εμπιστοσύνη στις αντίστοιχες δημόσιες υπηρεσίες 
κατά 14%. Ταυτόχρονα, αύξησαν την ενασχόλησή τους 
με τον δήμο και την αποστολή παρόμοιων αιτημάτων 
κατά 60%. 

Η εξήγηση είναι διπλή: Οι πολίτες συνειδητοποίησαν 
τι χρειάζεται για την επιτυχή ανταπόκριση στο αίτημά 
τους και εκτίμησαν περισσότερο την προσπάθεια του 
δήμου να το επιλύσει. Δεύτερον, ένιωσαν ότι η ενασχό-
λησή τους έχει σημαντικό αντίκτυπο θεωρώντας ότι 
συνδιαμορφώνουν λύσεις στα καθημερινά προβλήμα-
τα των συμπολιτών τους. 

Είναι ξεκάθαρο, συνεπώς, ότι παρόμοιες μικρές και 
φθηνές παρεμβάσεις τόσο σε τοπικό όσο και σε κεντρι-
κό επίπεδο, που θα προωθήσουν την επιχειρησιακή δι-
αφάνεια, μπορούν να μειώσουν το έλλειμμα εμπιστο-
σύνης των πολιτών προς τον δημόσιο τομέα, αλλά και 
να αυξήσουν την ενασχόλησή τους με τα κοινά, σε τοπι-
κό τουλάχιστον επίπεδο. Μια ενασχόληση η οποία έχει 
απαξιωθεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια στη χώρα 
μας.

Με την Ελλάδα να έχει τη μικρότερη αγοραστική δύ-
ναμη, τον υψηλότερο κίνδυνο φτώχειας, τη χαμηλότε-
ρη δυνατότητα πρόσβασης σε ιατροφαρμακευτική πε-
ρίθαλψη σε όλη την Ευρωζώνη, και άλλες παρόμοιες 
θλιβερές πρωτιές, η αποκατάσταση της εμπιστοσύνης 
των πολιτών προς τις δημόσιες υπηρεσίες και η αύξη-
ση της χρήσης των δωρεάν υπηρεσιών τους κρίνονται 
ακόμα πιο επιτακτικές, με την επιχειρησιακή διαφάνεια 
να μπορεί να αποτελέσει ένα σημαντικό εργαλείο προς 
αυτήν την κατεύθυνση.

Η επιχειρησιακή διαφάνεια ως μέσο αύξησης 
της εμπιστοσύνης των πολιτών

Αναπληρωτής 
καθηγητής 
πανεπιστημίου, 
Οργάνωση 
και Διοίκηση 
Επιχειρήσεων, 
IE Business 
School, Μαδρίτη, 
σύμβουλος 
στο 7ο Δημοτικό 
Διαμέρισμα 
Αθηνών
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του Κώστα Δημ. Χρονόπουλου

Τον ξανασυνάντησα τις προάλλες τον θυμόσοφο κα-
στανά/καλαμποκά της γειτονιάς μου, τον Πολύκαρπο.

«Καλημέρα, Πολύκαρπε, τι κάνεις, τι μαθαίνεις;».

«Εδώ, καψαλίζω τα δάχτυλά μου, κυρ Κώστα, και δεν 
καταλαβαίνω τι γίνεται».

«Καλά, δεν διαβάζεις εφημερίδες, δεν ενημερώνεσαι 
από το διαδίκτυο, την τηλεόραση; Υπάρχει πληροφό-
ρηση».

«Παραπληροφόρηση υπάρχει και δεν βγαίνει άκρη. Το 
ίδιο πράγμα το παρουσιάζει αλλιώτικα το κάθε κόμ-
μα. Πάρε παράδειγμα την επίσκεψη του πρωθυπουρ-
γού στην Τουρκία. Τι έγινε, τι καταλάβαμε, πήγε καλά 
ή άσχημα;».

«Μόνο κάτι λίγα, πάντως το ζήτημα είναι μπλεγμένο».

«Λάθος είσαι. Απλό είναι. Εμείς παρασυρθήκαμε και 
μπλεχτήκαμε».

«Τι εννοείς, Πολύκαρπε, για κάν’ το μου λιανά».

«Να, εδώ και πολλά χρόνια, οι Τουρκαλάδες διεκδικού-
νε πολλά από εμάς. Στη στεριά, τη θάλασσα, τον αέ-
ρα. Δικά μας πράγματα εδώ και χιλιάδες χρόνια. Λέμε: 
“Δεν διεκδικούμε τίποτα. Δεν παραχωρούμε τίποτα”. 
Γιατί και εμείς να μη διεκδικούμε δικά μας που οι Ατ-
τίλες κατακτήσανε; Κυβερνάνε, δεν έχουν ντιπ νιονιό. 
Όταν ο απέναντι επιμένει να αρπάξει τα δικά σου, εσύ 
απλά αντιστέκεσαι και λες “δεν σ’ τα δίνω” ή απαιτείς κι 
εσύ αντίστοιχα, κάτι που άλλωστε ήτανε δικό σου και 
σ’ το πήρε; Και κοίτα τώρα πού καταντήσαμε. Να συζη-
τάμε για διαφορές με τους Μεμέτηδες, μόνο για ό,τι ζη-
τάνε εκείνοι. Εμείς όχι, αφού είχαμε παραιτηθεί με το 
“δεν διεκδικούμε τίποτα”».

«Δηλαδή λες πως ουσιαστικά μας σύρανε στην παγί-
δα οι Τούρκοι, με αποτέλεσμα οι ελληνοτουρκικές δι-
αφορές να είναι αποκλειστικά οι τουρκικές διεκδική-
σεις, αξιώσεις».

«Το ’πιασες, ακριβώς αυτό λέω. Δεν υπάρχουν διαφο-
ρές, τουρκικές αρπαχτικές διαθέσεις, απειλές μόνον 
υπάρχουν».

«Όπως το casus belli».

«Ναι. Γιατί αγωνιζόμαστε να πετύχουμε την άρση του, 
όπως το λένε οι γραμματιζούμενοι; Δεν έχουμε νόμι-
μο δικαίωμα στα 12 μίλια; Έχουμε. Γιατί εδώ και χρόνια 
πολλά δεν το ασκούμε, δεν το εφαρμόζουμε; Τι θα πει 
το κουφό που λέγανε πάντοτε οι πολιτικάντηδές μας: 
“Θα το ασκήσουμε όποτε νομίζουμε”. Τι θα πει αυτό; 
Πατριωτισμό, λεβεντιά; Και έρχεται τώρα ο Ερντογάν 

και θέλει να εφαρμοστεί το… Διεθνές Δίκαιο. Αναρω-
τιέμαι, ετούτο το δίκαιο δεν ισχύει και για τα 12 μίλια; 
Μας δουλεύει; Ή κατάλαβε πως τον φοβούνται οι δικοί 
μας; Γιατί δείχνουν πως κιοτέψανε. Δεν τολμάνε. Εμείς 
όμως, οι Έλληνες, ο λαός, δεν φοβόμαστε. Μπορεί 
εκείνοι να κυβερνάνε, αλλά η Ελλάδα δεν τους ανήκει. 
Την έχουμε όλοι εξ αδιαιρέτου».

«Όπως το λες. Μήπως γι’ αυτό θέλουνε να μας διαι-
ρούνε;».

Είχε ανεβάσει τον τόνο της φωνής του και ήταν ακόμη 
πιο κόκκινος στο πρόσωπο (όχι από τη φουφού).

«Ξεχνάς όμως ότι αν το κάναμε, θα είχαμε πόλεμο, λό-
γω casus belli».

Κάγχασε.

«Σοβαρολογείς, κυρ Κώστα; Τίποτε δεν θα είχαμε. 
Θρασύδειλοι είναι. Ακόμα, το διεθνές δίκαιο θα ’ταν με 
το μέρος μας. Αλλά είπαμε. Γιορτές και ταρατατζούμ 
για τους ηρωικούς προγόνους. Εμείς οι Νεοέλληνες 
αγκαλίτσες και φιλάκια, και μερακλήδικες ζεμπεκιές. 
Να φτιάξουμε κλίμα λέει. Ποιο κλίμα, με ποιους; Στρα-
βό ήταν το κλήμα στον τόπο μας και (όποτε μπορούσε) 
το ’τρωγε και ο Τουρκογάιδαρος!».

«Πολύκαρπε, εμένα μ’ ενόχλησε πολύ που επιμένει να 
αποκαλεί “Τούρκους” τους Έλληνες μουσουλμάνους 
της Θράκης μας».

«Εγώ φουρκίζομαι με τους δικούς μας που δεν του κό-
βουν τον βήχα».

«Πώς δηλαδή, αφού δεν αλλάζει γραμμή».

«Απλό είναι. Μυαλό χρειάζεται και κότσια: την επόμε-
νη φορά που ο Ερντογάν ή άλλος αξιωματούχος έρθει 
στην Ελλάδα και θελήσει να επισκεφτεί τους… Τούρ-
κους συμπατριώτες του, να του πουν: “Τούρκους δεν 
έχουμε στη Θράκη. Άρα δεν γίνεται να τους δεί-
τε. Έχουμε όμως μουσουλμάνους που είναι Έλλη-
νες πολίτες. Αν θέλετε να τους δείτε, ευχαρίστως. 
Ελλάδα είναι εδώ από τα βόρεια σύνορα μέχρι τη 
Γαύδο. Καταλάβατε;”. Τι νομίζεις πως θα γίνει, κυρ 
Κώστα; Τίποτα απολύτως. Αυτό που σίγουρα θα γίνει 
είναι οι Τουρκαλάδες να τα μαζέψουν και να φύγουν 
και θα γίνουν διεθνώς ρεζίλι!».

Βουβάθηκα. Κοιτούσα αποσβολωμένος αυτόν τον 
απλό θυμόσοφο!

«Ευτυχώς που υπάρχουν ακόμη Έλληνες πατριώτες με 
τετράγωνο μυαλό», σκέφτηκα.

Πολυκαρπία Πολύκαρπου

Ιατρός
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του Στρατή Κοκκινέλλη 

Η κλιμάκωση των τελευταίων ημερών με το Ιράν και οι επι-
θέσεις που έπληξαν μέχρι και τη βρετανική βάση που βρί-
σκεται στην Κυπριακή Δημοκρατία υπενθυμίζουν μια σκλη-
ρή αλήθεια: η αστάθεια στη Μέση Ανατολή δεν αποτελεί 
μακρινό γεωπολιτικό επεισόδιο. Αγγίζει άμεσα τον ελλη-
νισμό και επηρεάζει καθοριστικά τη στρατηγική ισορροπία 
στην Ανατολική Μεσόγειο. Σε μια εποχή πολλαπλών εστι-
ών έντασης, από τον Περσικό Κόλπο έως τη Γάζα, η Κύπρος 
δεν είναι θεατής των εξελίξεων. Είναι μέρος τους.
Από την πρώτη στιγμή, η Αθήνα αντέδρασε με ψυχραιμία 
αλλά και ταχύτητα. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης προχώρησε 
σε άμεσες θεσμικές ενημερώσεις των πολιτικών αρχηγών, 
ενεργοποίησε τα διπλωματικά κανάλια και έστειλε ένα κα-
θαρό μήνυμα: η Ελλάδα στέκεται δίπλα στην Κύπρο. Όχι 
με ρητορικές εξάρσεις, αλλά με συγκεκριμένες αποφάσεις 
που αποτυπώνουν πολιτική βούληση και στρατηγική συ-
νέπεια.
Η αποστολή αμυντικής βοήθειας στη Μεγαλόνησο δεν συ-
νιστά εμπλοκή σε πόλεμο. Συνιστά πράξη αποτροπής. Είναι 
μήνυμα σταθερότητας και εθνικής ευθύνης σε μια περίο-
δο όπου η έννοια της ασφάλειας αποκτά ξανά πρωτεύου-
σα σημασία. Είναι η έμπρακτη απόδειξη ότι το δόγμα «η 
Κύπρος κείται μακράν» ανήκει οριστικά στο παρελθόν. Η 
Ελλάδα δεν μπορεί -και δεν πρόκειται- να μένει αμέτοχη 
όταν απειλούνται ευθέως τα συμφέροντα της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, ενός κράτους-μέλους της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και πυλώνα σταθερότητας στην περιοχή.
Παρά ταύτα, στο εσωτερικό πολιτικό πεδίο καταγράφο-
νται αντιδράσεις. Ορισμένοι που επί μήνες και χρόνια επι-
δίδονται σε κινδυνολογία, καταγγέλλοντας την κυβέρνηση 
για εθνικές υποχωρήσεις έως και μειοδοσία, σήμερα σπεύ-
δουν να αμφισβητήσουν την απόφαση αποστολής αμυντι-
κής στήριξης. Η αντίφαση είναι προφανής. Εκείνοι που ζη-
τούσαν «σκληρή γραμμή» και κατηγορούσαν την Αθήνα ότι 

εγκαταλείπει τα κυριαρχικά της δικαιώματα ή και τη Λευ-
κωσία εμφανίζονται τώρα επιφυλακτικοί -αν όχι αρνητι-
κοί- μπροστά σε μια κίνηση έμπρακτης στήριξης. Σε περι-
όδους κρίσης, οι υπερπατριωτικές κορόνες δοκιμάζονται 
στην πράξη. Και τότε διακρίνεται καθαρά η διαφορά ανά-
μεσα στον πατριωτισμό ευθύνης και στην πατριδοκαπηλία.

Όσο για την Αριστερά, η στάση της παραμένει προβλέψι-
μη: στέκεται ενάντια σε κάθε έννοια αποτροπής και αμυντι-
κής θωράκισης, αλλά είναι «πάντα με τον αδύναμο» ή «με 
τον άνθρωπο» ανάλογα πάντα με το ποιος είναι ο θύτης και 
ποιο το θύμα. Στέκονται δίπλα στον αδύναμο ή ισχυρίζο-
νται ότι «εγώ σε πιστεύω, αδελφή μου», αλλά σε περιπτώ-
σεις όπως το Ιράν στηρίζουν έμμεσα τους μουλάδες και 
κατ’ επέκταση τον κακοποιητή.

Η Ελλάδα δεν επιδιώκει την κλιμάκωση. Δεν εμπλέκεται σε 
πολεμικές επιχειρήσεις στη Μέση Ανατολή. Στέλνει, όμως, 
σαφές μήνυμα ότι ο άξονας Αθήνας-Λευκωσίας παραμέ-
νει συμπαγής και λειτουργικός. Ότι η Κυπριακή Δημοκρα-
τία μπορεί, εφόσον χρειαστεί, να στηριχθεί σε μια ισχυρή 
αντιαεροπορική ομπρέλα και σε μια χώρα που αντιλαμβά-
νεται πλήρως τη γεωστρατηγική της ευθύνη. Σε ένα αστα-
θές περιβάλλον, η αποτροπή δεν είναι πολεμοχαρής επιλο-
γή· είναι προϋπόθεση ειρήνης.

Σε τέτοιες στιγμές δεν χωρούν μικροκομματικοί υπολογι-
σμοί ούτε επικοινωνιακά παιχνίδια. Χωρούν μόνο καθαρές 
θέσεις και εθνική συνεννόηση. Η Ελλάδα επέλεξε τη θέση 
της: με τη σταθερότητα, με την αποτροπή, με την Κύπρο. 
Και αυτό, σε μια ταραγμένη γειτονιά, είναι το πιο ηχηρό μή-
νυμα που μπορεί να σταλεί προς κάθε κατεύθυνση.

Μπορεί η ανησυχία για την κλιμάκωση να είναι θεμιτή, 
όμως η γεωπολιτική πραγματικότητα δεν διαμορφώνεται 
με ευχές ούτε με γενικόλογες εκκλήσεις για ειρήνη. Δια-
μορφώνεται με ισχύ, συμμαχίες και έγκαιρες αποφάσεις 
που λειτουργούν αποτρεπτικά, πριν η κρίση μετατραπεί σε 
ανεξέλεγκτη σύγκρουση.

Η Κύπρος δεν κείται μακράν…

Φιλόλογος-
δημοσιογράφος
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Πίσω από τα σίδερα ο προκλητικός
βασανιστής της συντρόφου του

Το κατώφλι των φυλακών πέρασε ο 34χρονος 
που συγκλόνισε το Πανελλήνιο με την αγριότη-
τα της επίθεσης εναντίον της 38χρο-
νης συντρόφου του στο κέντρο 

της Θεσσαλονίκης. Μετά την απο-
λογία του ενώπιον του ανακριτή, 
ο κατηγορούμενος κρίθηκε προ-
σωρινά κρατούμενος, καθώς οι 
ισχυρισμοί του περί «σκηνής 
ζηλοτυπίας» και «επήρειας χα-
πιών» δεν στάθηκαν ικανοί να 
κάμψουν τη βαρύτητα των κα-
τηγοριών για απόπειρα ανθρω-
ποκτονίας.

Το οκτάωρο μαρτύριο
Η υπερασπιστική γραμμή του 34χρο-
νου προκάλεσε αίσθηση, καθώς ο συνή-
γορός του χαρακτήρισε τη δίωξη «τραβηγμένη». 
Σύμφωνα με την υπεράσπιση, το περιστατικό, αν και δι-
ήρκεσε οκτώ ολόκληρες ώρες, δεν εμπεριείχε «ανθρω-
ποκτόνο δόλο». Ο ισχυρισμός ότι «αν ήθελε να τη σκο-
τώσει, θα το είχε κάνει από την αρχή» έρχεται σε πλήρη 
αντίθεση με τη φρίκη που αντίκρισαν οι αστυνομικοί 
στο διαμέρισμα της περιοχής του Βαρδάρη.

Ο δράστης παραδέχθηκε το επεισόδιο, αποδίδο-
ντάς το σε καβγά που ξεκίνησε από τη σύντροφό του, 
ενώ δήλωσε μετανιωμένος, υποστηρίζοντας πως η 
κρίση του ήταν θολωμένη από τη χρήση φαρμακευτι-
κών σκευασμάτων. Ωστόσο, η Δικαιοσύνη έκρινε ότι ο 
34χρονος αποτελεί κίνδυνο για τη δημόσια ασφάλεια, 
διατάσσοντας την προφυλάκισή του.

Η έφοδος της ΕΛΑΣ
Η υπόθεση ήρθε στο φως το πρωί του περασμένου Σαβ-
βάτου, όταν το κέντρο της Άμεσης Δράσης δέχθηκε μια 
απεγνωσμένη κλήση για βοήθεια. Πολίτες που άκου-
σαν τις κραυγές της 38χρονης ειδοποίησαν τις Αρχές, 
οι οποίες έφτασαν άμεσα στο σημείο.

Οι αστυνομικοί που εισέβαλαν στο ισόγειο διαμέ-
ρισμα περιέγραψαν σκηνές αρχέγονης βίας. Ο 34χρο-
νος είχε ακινητοποιήσει τη γυναίκα, η οποία ήταν αιμό-
φυρτη και έφερε σοβαρά τραύματα σε όλο της το σώμα. 
Σύμφωνα με την επίσημη ανακοίνωση της Αστυνομί-
ας, ο δράστης χρησιμοποίησε τα ίδια του τα χέρια αλ-
λά και αντικείμενα που μετέτρεψε σε όπλα: δύο σιδερέ-
νιες ράβδους, μία ξύλινη ράβδο, ακόμα και ένα πιρούνι 
με το οποίο κατάφερε πολλαπλά πλήγματα στο θύμα.

Τι είδε ο ειδικός φρουρός
Μία από τις πιο σκοτεινές πτυχές της υπόθεσης, που 
οδήγησε και στην κατηγορία για ενδοοικογενειακή βία 

ενώπιον ανηλίκων, είναι η παρουσία τρίτων προ-
σώπων στο σπίτι. Όπως αποκάλυψε ο ειδικός 

φρουρός Γιώργος Παπαγεωργίου, ο οποί-
ος ήταν από τους πρώτους που μπήκαν 

στο διαμέρισμα, μέσα στον χώρο βρί-
σκονταν η νύφη της παθούσας και τα 
ανήλικα παιδιά της.

Όλοι τους ήταν ακινητοποιημέ-
νοι και σε κατάσταση σοκ, παρακο-
λουθώντας ανήμποροι τον 34χρο-
νο να ξεσπά τη μανία του πάνω στην 

38χρονη. Οι κηλίδες αίματος στους 
τοίχους και το πάτωμα της κουζίνας 

μαρτυρούσαν την ένταση της επίθεσης 
που κράτησε για ώρες, μετατρέποντας το 

σπίτι σε θάλαμο βασανιστηρίων.

Μάχη για τη ζωή της στη ΜΕΘ
Ενώ ο δράστης οδηγείται στις φυλακές, η 38χρονη γυ-
ναίκα συνεχίζει να δίνει τον δικό της, πιο κρίσιμο αγώ-
να. Νοσηλεύεται σε σοβαρή κατάσταση στη Μονάδα 
Εντατικής Θεραπείας του νοσοκομείου ΑΧΕΠΑ, με τους 
γιατρούς να παρακολουθούν στενά την εξέλιξη των 
τραυμάτων της.

Η τοπική κοινωνία της Θεσσαλονίκης παραμένει 
παγωμένη μπροστά σε ακόμα ένα περιστατικό έμφυ-
λης βίας που παραλίγο να καταλήξει σε γυναικοκτο-
νία. Η άμεση κινητοποίηση των γειτόνων και η ακαρι-
αία επέμβαση της Αστυνομίας φαίνεται πως ήταν οι 
μοναδικοί παράγοντες που κράτησαν τη γυναίκα στη 
ζωή, σε μια υπόθεση που αναδεικνύει για πολλοστή 
φορά την ανάγκη για μηδενική ανοχή απέναντι σε τέ-
τοια εγκλήματα.

Η προανάκριση για την υπόθεση συνεχίζεται από 
το Τμήμα Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Λευκού 
Πύργου, ενώ ο 34χρονος αναμένεται να δικαστεί για τις 
κακουργηματικές πράξεις που του αποδίδονται.

«Αν ήθελα,  θα την είχα σκοτώσει»  είπε ο 34χρονος -  Τη χτυπούσε με σιδερένιες ράβδους και πιρούνι μπροστά στα μάτια  των παιδιών της

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη
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Σε μια εποχή όπου οι γεωπολιτικές ισορροπί-

ες μεταβάλλονται με την ταχύτητα του φωτός και 
η παγκόσμια οικονομία θυμίζει κινούμενη άμμο, το 
βιβλίο «Ψηφίδες Διεθνούς Οικονομίας, Γεωπολιτι-
κής και Γεωστρατηγικής-Ελλάδα, Τουρκία και πα-
γκόσμια κοινότητα στη σύγχρονη εποχή της διε-
θνούς οικονομικής, ενεργειακής, κλιματικής και 
υγειονομικής κρίσης» (Εκδ. Λειμών) αναδεικνύε-
ται σε έναν πολύτιμο φάρο γνώσης. Ο δρ Γεώργι-
ος Κ. Κωνσταντινίδης, μια προσωπικότητα με σπά-
νια αναλυτική δεινότητα και βαθιά επιστημονική 
συγκρότηση, υπογράφει μια σημαντική έκδοση, η 
οποία δικαίως φιγουράρει ως best seller στην κα-
τηγορία «Business & Οικονομικά Βιβλία» και στο «Top 20 κο-

ρυφαίων βιβλίων». Ο διδάκτωρ του 
Παντείου Πανεπιστημίου, με λόγο με-
στό, αντικειμενικό και απαλλαγμένο 
από ιδεοληπτικές παρωπίδες,  χαρτο-
γραφεί την πορεία της Ελλάδας μέ-
σα στον δαίδαλο των διεθνών κρίσε-
ων: από τη μνημονιακή δοκιμασία και 
την πανδημία, μέχρι την ενεργειακή 
δίνη του ρωσοουκρανικού πολέμου. Μέσα 
από την ακαδημαϊκή εμπειρία και τη διαρκή 
παρουσία του στον δημόσιο διάλογο, ψηλα-
φεί με ακρίβεια την ελληνοτουρκική γεωπο-
λιτική κρίση σε Θράκη, Αιγαίο και Κύπρο, ενώ 

αναλύει τις παγκόσμιες οικονομικογεωπολιτικές εξελίξεις, την 

κλιματική αλλαγή αλλά και τις στρατηγικές κινήσεις 
των ΗΠΑ, της Κίνας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην 
παγκόσμια σκακιέρα. Ο οικονομολόγος κ. Κωνσταντι-
νίδης, τιμώντας τη ρήση του Ηράκλειτου «τα πάντα 
ρει», αναφέρεται και στην αλληλεπίδραση των τε-
χνολογιών αιχμής και της ψηφιακής οικονομίας με τις 
γεωστρατηγικές προκλήσεις, προσφέροντας εφαρ-
μόσιμες προτάσεις πολιτικής που αφορούν κάθε σκε-

πτόμενο πολίτη.
Πρόκειται για ένα έργο απαραίτητο για τον ακαδημαϊκό, 

τον διπλωμάτη και τον επιχειρηματία, το οποίο ψηλαφεί το 
μέλλον με διορατικότητα, καθιστώντας σαφές πως η γνώση 
είναι η μόνη σταθερά, σε έναν κόσμο που διαρκώς αλλάζει.

Δήμητρα Δάρδα

Σε κατάσταση συναγερμού τέθηκε η Ελληνική Αστυ-
νομία μετά τους πυροβολισμούς που σημειώθηκαν το 
απόγευμα της Τρίτης στη Νέα Μάκρη, σε ένα ακόμη πε-
ριστατικό που οι αρχές συνδέουν με τα ξεκαθαρίσματα 

της τουρκικής μαφίας επί ελληνικού εδάφους. Το σκηνικό εκτυ-
λίχθηκε στη λεωφόρο Μαραθώνος, απέναντι από μεγάλο σου-
περμάρκετ, μπροστά στα μάτια ανυποψίαστων πολιτών.

Το «μήνυμα» της ενέδρας
Λίγο μετά τις 16.15, τρεις ή τέσσερις άνδρες που κινούνταν 
πεζοί πλησίασαν διερχόμενο όχημα και άνοιξαν πυρ στο πί-
σω μέρος του, ρίχνοντας τουλάχιστον επτά σφαίρες. Στο οδό-
στρωμα βρέθηκαν επτά κάλυκες και ένα φυσίγγιο 9mm, ενώ 
το αυτοκίνητο που δέχτηκε τους πυροβολισμούς εξαφανίστη-
κε από το σημείο.

Δύο ώρες αργότερα εντοπίστηκε στον Διόνυσο, γαζωμένο 
αλλά άδειο. Από την έρευνα στις πινακίδες προέκυψε ότι ανή-
κει σε Τουρκάλα υπήκοο.

Μαρτυρίες αναφέρουν ότι λίγο πριν από τους πυροβολι-
σμούς τέσσερα άτομα είχαν έντονη λογομαχία έξω από κατά-
στημα της περιοχής. Για τις αρχές, η υπόθεση φέρει όλα τα χα-
ρακτηριστικά στοχευμένης επίθεσης μεταξύ μελών τουρκικών 

εγκληματικών οργανώσεων που δραστηριοποιούνται στη χώ-
ρα, κυρίως γύρω από δίκτυα ναρκωτικών και προστασίας.

Ένας νεκρός πριν από δέκα μέρες
Το περιστατικό στη Νέα Μάκρη έρχεται να προστεθεί σε μια 
αλυσίδα αιματηρών επεισοδίων, με πιο χαρακτηριστικό την εν 
ψυχρώ εκτέλεση έξω από τα ΚΤΕΛ «Μακεδονία» στη Θεσσα-
λονίκη. Εκεί, μέρα μεσημέρι, όχημα χωρίς πινακίδες προσέγγι-
σε αυτοκίνητο με δύο Τούρκους επιβαίνοντες και άνοιξε πυρ. 

Ο συνοδηγός τραυματίστηκε θανάσιμα, ενώ ο οδηγός 
διασώθηκε ελαφρά τραυματισμένος. Στην κατοχή του νε-
κρού βρέθηκαν μεγάλο χρηματικό ποσό και μικροποσότητα 

ναρκωτικών, ενώ οι αρχές εξετάζουν τις επαφές των εμπλε-
κομένων στην Ελλάδα. Παρότι δεν είχαν απασχολήσει στο 
παρελθόν τις ελληνικές αρχές, το ενδεχόμενο σύγκρουσης 
αντίπαλων ομάδων της τουρκικής μαφίας θεωρείται κυρί-
αρχο σενάριο.

Οι επαναλαμβανόμενες επιθέσεις, με θράσος και επιχειρη-
σιακή ακρίβεια, ενισχύουν την εκτίμηση ότι η Ελλάδα μετατρέ-
πεται σε πεδίο δράσης και αντιπαράθεσης ξένων εγκληματικών 
δικτύων. Οι έρευνες βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη, με τις αρχές 
να συλλέγουν βιντεοληπτικό υλικό και να αναζητούν μάρτυρες, 
σε μια προσπάθεια να αποδομήσουν τα κυκλώματα που επιχει-
ρούν να λύσουν τις διαφορές τους με σφαίρες.

Άλλο ένα ξεκαθάρισμα Άλλο ένα ξεκαθάρισμα 
λογαριασμών (αποτυχημένο λογαριασμών (αποτυχημένο 
αυτήν τη φορά) επιχείρησαν αυτήν τη φορά) επιχείρησαν 

συμμορίες από  συμμορίες από  
τη γειτονική χώρα - Τέσσερις τη γειτονική χώρα - Τέσσερις 

πεζοί άνοιξαν πυρ σε πεζοί άνοιξαν πυρ σε 
αυτοκίνητο συμπατριώτη τους αυτοκίνητο συμπατριώτη τους 

Δρ Γεώργιος Κ. Κωνσταντινίδης: Συγγραφικό έργο-σταθμός για τη χαρτογράφηση των σύγχρονων ελληνικών προκλήσεων

Πλοκάμια της τουρκικής μαφίας πίσω
από το γαζωμένο ΙΧ στη Νέα Μάκρη

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη
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Μεγάλη κινητοποίηση 
για Τσίπρα στο δημαρχείο
Οργανωμένη προσπάθεια μαζικής προσέλευ-
σης καταγράφεται για την παρουσία του Αλέξη 
Τσίπρα στην εκδήλωση της Παρασκευής στο δη-
μαρχείο Θεσσαλονίκης. Ήδη έχουν σταλεί μηνύ-
ματα με στόχο να γεμίσει η αίθουσα, όπως είχε 
συμβεί και στην παρουσίαση της «Ιθάκης» στο 
Ολύμπιον. Αν και ο ίδιος θα περιοριστεί σε σύ-
ντομο χαιρετισμό -την κεντρική ομιλία τη μετα-
φέρει στην Κοζάνη- την κινητοποίηση «τρέχουν» 
στελέχη της εκδήλωσης αυτοοργάνωσης, με 
τη συνδρομή συνεργατών του Ιδρύματος Αλέ-
ξη Τσίπρα και παλαιών κομματικών του ΣΥΡΙΖΑ. 
Στόχος, μια δυνατή εικόνα παρουσίας, έστω και 
χωρίς πλήρη ομιλία.

Μαθητής του Αντώνη Μανιτάκη 
ο Στέλιος Αγγελούδης
Τα θερμά του συλ-
λυπητήρ ια εξέ-
φρασε ο δήμαρ-
χος Θεσσαλονίκης 
Στέλιος Αγγελού-
δης για την απώ-
λεια του ομότιμου 
καθηγητή της Νο-
μικής Σχολής του 
ΑΠΘ Αντώνη Μα-
νιτάκη. Ο κ. Αγγε-
λούδης μίλησε για 
μια μεγάλη απώλεια ενός ενεργού πολίτη και 
ακαδημαϊκού της πόλης. Αυτό που δεν ξέραμε 
-και το ανέφερε ο δήμαρχος- ήταν πως υπήρξε 
μαθητής του στη Νομική. Για αυτό και η έντονη 
συναισθηματική φόρτιση.

Ο Βούγιας... χτύπησε  ξύλο
«Χτυπάμε ξύλο», ήταν το σχόλιο του προέδρου 
του δημοτικού συμβουλίου Σπύρου Βούγια, 
όταν κλήθηκε να διαβάσει το 16ο θέμα της ημε-
ρήσιας διάταξης, που είχε να κάνει με τον καθο-
ρισμό του ανώτατου ορίου εξόδων κηδείας αι-
ρετών για το 2026. Και κάποιοι αποδείχτηκαν 
προληπτικοί. Θα είχε ιδιαίτερο γούστο πάντως η 
υπηρεσία να το έβαζε στη θέση 13! Έτσι, για να... 
τρολάρει όλους τους συμβούλους. 

«Κυανόλευκη» συνεδρίαση
Δεν θα μπορούσε η μεγάλη ποδοσφαιρική επιτυχία 
του Ηρακλή να περάσει απαρατήρητη ούτε από τη 
συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου Θεσσαλονί-
κης. Η άνοδος της ομάδας στη Super League... απα-
σχόλησε τόσο τον δήμαρχο Στέλιο Αγγελούδη όσο 
και τον πρόεδρο του σώματος Σπύρο Βούγια. Και οι 
δύο έδωσαν τα συγχαρητήριά τους στον Γηραιό, μια 
ιστορική ομάδα της πόλης που επιστρέφει στα μεγά-
λα σαλόνια του ποδοσφαίρου.

Τέσσερα ακόμη άτομα ταυτοποιήθηκαν για την 
εμπλοκή τους στο οπαδικό επεισόδιο που σημειώ-
θηκε το βράδυ του Σαββάτου 28 Φεβρουαρίου σε 
ταβέρνα στα Κουφάλια Θεσσαλονίκης. Σύμφωνα 

με την Ελληνική Αστυνομία, πρόκειται για τρεις Έλληνες, 
ηλικίας 21, 20 και 19 ετών, καθώς και για έναν 17χρονο αλ-
λοδαπό. Σε βάρος τους σχηματίστηκε δικογραφία.

Το περιστατικό εκτυλίχθηκε όταν ομάδα ατόμων, που 
φέρεται να είναι οπαδοί του ΠΑΟΚ, εισήλθε στο κατάστη-
μα και προκάλεσε φραστική αντιπαράθεση με επτά θαμώ-
νες, ορισμένοι εκ των οποίων φορούσαν ρούχα με διακρι-
τικά του Άρη. Όταν ο ιδιοκτήτης της ταβέρνας και μέλη της 
οικογένειάς του επιχείρησαν να παρέμβουν για να εκτο-

νωθεί η ένταση, οι εμπλεκόμενοι τους εξύβρισαν, τους 
απείλησαν και προκάλεσαν φθορές σπάζοντας τζάμι της 
πόρτας. Επιπλέον, ένας εκ των δραστών φέρεται να επιτέ-
θηκε με ζώνη στον 17χρονο γιο του ιδιοκτήτη, τραυματί-
ζοντάς τον ελαφρά.

Υπενθυμίζεται ότι σε προγενέστερο στάδιο είχαν ταυ-
τοποιηθεί ακόμη δύο άνδρες, ηλικίας 30 και 22 ετών, σε 
βάρος των οποίων σχηματίστηκε δικογραφία για παραβά-
σεις της νομοθεσίας περί ερασιτεχνικού και επαγγελματι-
κού αθλητισμού, καθώς και για εξύβριση, απειλή, σωμα-
τική βλάβη και φθορά ξένης ιδιοκτησίας. Οι έρευνες των 
Αρχών συνεχίζονται.

Ταυτοποιήθηκαν άλλοι τέσσερις -ανάμεσά τους και ανήλικος- 
για το οπαδικό επεισόδιο σε ταβέρνα στα Κουφάλια

Κανονικά θα γίνει το Summit Thessaloniki στις 17-19 Μαρτίου
Μετατίθεται και η συνέντευξη Τύπου του υφυπουργού 

Εσωτερικών, αρμοδίου για θέματα Μακεδονίας και Θράκης, 
Κωνσταντίνου Γκιουλέκα και της διοίκησης του Οργανισμού 
BeyondCSR στο Διοικητήριο για το 1st Blue Heritage Summit 

Thessaloniki λόγω των εξελίξεων στη Μέση Ανατολή. Παρ’ 
όλα αυτά, η διοργάνωση, που τελεί υπό την αιγίδα του ΥΜΑΘ, 
θα πραγματοποιηθεί κανονικά από τις 17 έως τις 19 Μαρτίου 
στη Θεσσαλονίκη.

Το... γαλάζιο τραπέζι 
του Μιχάλη Μπεκίρη 
με τους «θεσμικούς»
«Γαλάζιο» τραπέζι με μενού τον προ-
γραμματισμό δράσεων για το αμέσως 
επόμενο διάστημα στήθηκε τη Δευτέρα 
το βράδυ στον «Λευκό Πύργο». Η πρω-
τοβουλία ανήκε στον διευθυντή του 
πρωθυπουργικού γραφείου Μακεδονί-
ας Μιχάλη Μπεκίρη, ενώ η ομάδα, σύμ-
φωνα με πληροφορίες, ήταν σε πλήρη 
σύνθεση: από τους δύο συντονιστές του 
πρωθυπουργικού γραφείου Γιάννη Πα-
παγεωργίου και Έλενα Σώκου μέχρι τον 
πρόεδρο της Διοικούσας Επιτροπής Νο-
μού Θεσσαλονίκης Ζήση Ιωακείμοβιτς, 
τον διευθυντή της Ανέστη Φίσκα, τους 
πρόεδρος των ΔΕΕΠ Α’ και Β’ Θεσσα-
λονίκης Νίκο Πατσέα και Κωνσταντίνο 
Πάλλα, τον πρόεδρο της ΟΝΝΕΔ Θεσ-
σαλονίκης Γιώργο Μπαμπανίκα, την επι-
κεφαλής της γραμματείας των παλαιών 
στελεχών Μάγδα Καρακόλη και κα-
μιά δεκαριά επικεφαλής από τις Ειδικές 
Κομματικές Οργανώσεις της ΝΔ.

Ποιοι παραβρέθηκαν 
στην εκδήλωση για 
τη Σοσιαλδημοκρατία
Κόσμος και κοσμάκης έδωσαν το «παρών» 
στην εκδήλωση που διοργάνωσαν οι Κινή-
σεις Πολιτών για τη Σοσιαλδημοκρατία και 
η Ανανεωτική Αριστερά στη Θεσσαλονίκη 
με ομιλητή τον πρώην υπουργό του ΠΑΣΟΚ 
Κώστα Σκανδαλίδη. Μεταξύ αυτών ήταν ο 
πρώην υφυπουργός του ΣΥΡΙΖΑ Δημήτρης 
Μάρδας, ο πρώην υφυπουργός του ΠΑ-
ΣΟΚ Λευτέρης Τζιόλας, οι πρώην βουλευ-
τές Νίκος Παπαδάκης, Γιώργος Φραγγίδης, 
το ιστορικό στέλεχος Κώστας Μαμέλης και 
άλλοι πολλοί, ενώ, σύμφωνα με τον κ. Σκαν-
δαλίδη, τις επόμενες μέρες αναμένουμε την 
ανακοίνωση των νέων ονομάτων που θα 
πλαισιώσουν την Επιτροπή Συμπαράταξης 
και Διαλόγου του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ.

Το... μετέωρο ραντεβού 
του Θόδωρου Καράογλου 
στο Μέγαρο Μαξίμου
Στα... προσεχώς μετατίθεται το ρα-
ντεβού του Θόδωρου Καράογλου με 
τον πρωθυπουργό. Όπως ήταν και 
αναμενόμενο, οι εξελίξεις στο Ιράν 
ματαίωσαν το ραντεβού στο Μέγαρο 
Μαξίμου, που ήταν προγραμματισμέ-
νο για τη Δευτέρα. Ο «γαλάζιος» βου-
λευτής της Β’ Θεσσαλονίκης θα ενη-
μέρωνε τον Κυριακο Μητσοτάκη για 
την απόφασή του να είναι υποψήφιος 
περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδο-
νίας το 2028, ενώ θα γινόταν συζήτη-
ση και για το αν θα είναι υποψήφιος 
βουλευτής στις εθνικές εκλογές που 
θα προηγηθούν.
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Ηχηρή παρέμβαση από τον δήμαρχο Παιανίας και 
πρόεδρο του ΣΠΑΥ Ισίδωρο Μάδη είχαμε στο συνέ-
δριο της ΚΕΔΕ για την Κλιματική Κρίση και την Πολι-
τική Προστασία. Από το βήμα της Verde-tec και όντας 
οικοδεσπότης, καθώς οι εργασίες έλαβαν χώρα στην 
πόλη του, o Ισίδωρος Μάδης απηύθυνε σοβαρή προ-
ειδοποίηση για την επιχειρησιακή ετοιμότητα στον 
Υμηττό ενόψει της νέας αντιπυρικής περιόδου.

«Μετά τις φετινές καταιγίδες -με τα γνωστά 
ακραία πλημμυρικά φαινόμενα- πρέπει να προειδο-
ποιήσω ότι, σύμφωνα με τις αυτοψίες όλων των δή-
μων-μελών μας αλλά και του επιστημονικού μας προ-
σωπικού, το δασικό οδικό δίκτυο στον Υμηττό έχει 
υποστεί εκτεταμένες φθορές σε ποσοστό άνω του 
70%, γεγονός που δημιουργεί σοβαρό ζήτημα επιχει-

ρησιακής προσβασιμότητας. Ειδικά ενόψει της αντι-
πυρικής περιόδου. Ήδη οι δήμοι-μέλη και οι συντηρη-
τές μάς μεταφέρουν δυσκολίες διέλευσης», τόνισε ο 
πρόεδρος του ΣΠΑΥ.

Ο ίδιος πρόσθεσε πως δεν αποτελεί αρμοδιότη-
τα του ΣΠΑΥ η συνολική αποκατάσταση του δικτύου, 
όμως οφείλει να καταγράψει και να αναδείξει εγκαί-
ρως το πρόβλημα ώστε να υπάρξει σαφής ανάληψη 
ευθύνης από τους αρμόδιους φορείς. «Το ερώτημα 
είναι ποιος αναλαμβάνει την ευθύνη αν το καλοκαί-
ρι τα πυροσβεστικά και υποστηρικτικά οχήματα δεν 
μπορούν να κινηθούν με ασφάλεια. Τι να τον κάνω 
τον άρτιο συντονισμό στην καταστολή όταν ο δασι-
κός δρόμος είναι αδιάβατος;», ρώτησε με αγωνία ο 
Ισίδωρος Μάδης.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Μήνας συμπερίληψης ο Μάρτιος 
για τον Δήμο Αθηναίων

SOS για τον Υμηττό από τον Ισίδωρο Μάδη

Για δεύτερη συνεχή χρονιά ο Δήμος Αθηναίων με-
ταμορφώνει την πόλη σε ένα ζωντανό εργαστήρι, 
επιδιώκοντας μέσα από τον «Μήνα δράσεων εξοι-
κείωσης με την αναπηρία» να καταρριφθούν οι προ-

καταλήψεις, ξεκινώντας από την εκπαίδευση και φτάνο-
ντας έως τον πολιτισμό. Το πρόγραμμα των εκδηλώσεων 
υλοποιείται σε συνεργασία με εξειδικευμένους φορείς, 
συνδυάζοντας βιωματικές ομιλίες, δράσεις ενημέρωσης 
και καλλιτεχνικά εργαστήρια. Κεντρικός στόχος είναι η ου-
σιαστική εξοικείωση με την αναπηρία μέσα από πρωτο-
βουλίες που απευθύνονται στο σύνολο των πολιτών, κα-
ταργώντας τις διαχωριστικές γραμμές και προσκαλώντας 
ανθρώπους με και χωρίς αναπηρία να συνυπάρξουν ισό-
τιμα στην κοινωνική ζωή της πόλης.

Το πρόγραμμα υλοποιείται από τις σχολι-
κές αίθουσες μέχρι τα πιο γνώριμα σημεία 
της Αθήνας και απλώνονται σε κάθε γει-
τονιά: Δημοτική Αγορά Κυψέλης, Σερά-
φειο, Πινακοθήκη Δήμου Αθηναίων, γή-
πεδο μπάσκετ στο Ρουφ και Ταινιοθήκη 
της Ελλάδος. Η αρχή γίνεται από τα σχο-
λεία, όπου η εξοικείωση με την αναπηρία 
εντάσσεται στην εκπαιδευτική καθημερι-
νότητα. Μέσα από θεατρικές παραστάσεις 
και βιωματικά παιχνίδια μαθητές, εκπαιδευ-
τικοί και γονείς ανακαλύπτουν τη δύναμη της 
ενσυναίσθησης, χρησιμοποιώντας την τέχνη και τον 
διάλογο ως γέφυρες αποδοχής από μικρή ηλικία.

Οι πολιτιστικοί χώροι της Αθήνας μεταμορφώνονται σε 
ανοιχτά σημεία συνάντησης. Μέσα από εκθέσεις, εργαστή-
ρια, live podcasts και προβολές και με την ενεργή συμμε-
τοχή καλλιτεχνών και συλλογικοτήτων αναπήρων, η δια-
φορετικότητα αναδεικνύεται ως η καρδιά του σύγχρονου 
αστικού πολιτισμού. Παράλληλα, ο αθλητισμός και η ερ-

γασία γίνονται τα πεδία όπου η συμπερί-
ληψη γίνεται πράξη. Στο γήπεδο μπάσκετ 

στο Ρουφ αγώνες και βιωματικά δρώμενα κα-
ταργούν κάθε απόσταση μέσα στο γήπεδο. Την ίδια στιγμή 
οι μέρες εργασιακής διασύνδεσης στο Σεράφειο ανοίγουν 
δρόμους για την απασχόληση και την ισότιμη συμμετοχή 
στην οικονομική ζωή, αποδεικνύοντας ότι στην Αθήνα η 
συμπερίληψη δεν είναι μια απλή διακήρυξη αλλά μια καθη-
μερινή, έμπρακτη δέσμευση. Αναφερόμενος στον Μάρτιο 
της συμπερίληψης για την πρωτεύουσα, ο δήμαρχος Αθη-

ναίων Χάρης Δούκας επισήμανε πως «η συμπερίληψη ξε-
κινά από τον τρόπο που βλέπουμε την αναπηρία. Και αυτό 
σημαίνει ότι καμία και κανένας δεν πρέπει να νιώθει αόρα-
τος ή αποκλεισμένος στην καθημερινότητά του. Στην Αθή-
να ζούμε μαζί. Για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά αφιερώνου-
με τον Μάρτιο σε δράσεις εξοικείωσης με την αναπηρία, 
με παρεμβάσεις σε σχολεία, στον πολιτισμό, στον αθλητι-
σμό και στην εργασία. Η Αθήνα που θέλουμε είναι μια πόλη 
προσβάσιμη, δίκαιη και ανθρώπινη. Μια πόλη που σέβεται 
τη διαφορετικότητα και τη στηρίζει».

Χάρης Δούκας: 
«Αφιερώνουμε τον Μάρτιο σε δράσεις εξοικείωσης με την 

αναπηρία»
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Το «ξεσκέπαστο» κλειστό 
γυμναστήριο στο Ίλιον

Σε απόγνωση βρίσκονται αθλητές και πολίτες του Ιλίου, κα-
θώς εδώ και περίπου έναν μήνα δεν έχουν κλειστό γυμναστήριο 
για να αθληθούν, καθώς η σκεπή «έκανε φτερά» λόγω των ισχυ-
ρών ανέμων και η δημοτική αρχή της Ανδριάνας Αλεβίζου ακό-
μη… προσπαθεί να τη μαζέψει. Αυτός ήταν ο λόγος της σκληρής 
επίθεσης που εξαπέλυσε κατά της δημοτική αρχής στην πρόσφα-
τη συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου ο επικεφαλής της Λα-
ϊκής Συσπείρωσης Νίκος Σταματόπουλος, ζητώντας να δοθεί ένα 
χρονοδιάγραμμα για την αποκατάσταση του γυμναστήριου ώστε 
να παραδοθεί και πάλι στους κατοίκους της πόλης. Επισήμαναν 
την ανάγκη να κατασκευαστεί εκ νέου μια ασφαλής οροφή, τονί-
ζοντας πως αυτό πρέπει να γίνει χωρίς καθυστέρηση, αφού το γυ-
μναστήριο παραμένει κλειστό χωρίς να μπορούν να το χρησιμο-
ποιήσουν οι αθλητές. Δυστυχώς αποδείχτηκε ότι έως τώρα δεν 
υπάρχει κανένας απολύτως σχεδιασμός για την αποκατάσταση 
της οροφής, καθώς η απάντηση από τη δημοτική αρχή αναλώθη-
κε σε γενικότητες για «έρευνες» και «μελέτες», ενώ άφησε ανοι-
χτό ακόμη και το ενδεχόμενο μεταφοράς του γυμναστηρίου σε 
άλλη τοποθεσία. 

Ποιος είναι ο δήμος της Αττικής, στην ευρύ-
τερη περιοχή του Πειραιά, που διεκδικεί το 
ρεκόρ της πιο γρήγορης αναμόρφωσης προ-
ϋπολογισμού για το έτος 2026; Δεν πίστευαν 
στα μάτια τους τα στελέχη της αντιπολίτευ-

σης όταν είδαν στην ημερήσια διάταξη για τη συνεδρίαση της δη-
μοτικής επιτροπής να υπάρχει θέμα για την πρώτη αναμόρφωση 
του προϋπολογισμού, καθώς δεν έχει στεγνώσει ακόμη το μελά-
νι από τις ανακοινώσεις που έβγαζαν, κατηγορώντας τη δημοτική 
αρχή για μεγάλη καθυστέρηση στην ψήφισή του. Δικαιολογημέ-
να θεωρούν πως δικαιώνονται με τον πιο τρανό τρόπο όταν υπο-
στήριζαν πως εδώ και καιρό στον δήμο λειτουργούν όλα στην τύ-
χη και χωρίς τον παραμικρό σχεδιασμό. 

Εμβληματικό έργο ανακοίνωσε  
ο Τομπούλογλου

Την υπογραφή προ-
γραμματικής σύμβασης 
ύψους 9 εκατ. ευρώ για 
την ανάπλαση της οδού 
Δεκελείας γνωστοποίησε 
από το βήμα του δημοτικού 
συμβουλίου ο δήμαρχος 
Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας 
Χαλκηδόνας Γιάννης Το-
μπούλογλου. Όπως είπε, η 
σύμβαση υπεγράφη με τον 
περιφερειάρχη Αττικής Νί-
κο Χαρδαλιά και σηματο-

δοτεί την έναρξη υλοποίησης ενός εκτεταμένου έργου αστικής ανα-
βάθμισης στον βασικό οδικό άξονα της πόλης. Αξίζει να σημειωθεί ότι 
η παρέμβαση αφορά το τμήμα της Δεκελείας δεξιά και αριστερά έως 
την οδό Τρωάδος, καθώς και την οδό Πίνδου, με στόχο τη λειτουργι-
κή και αισθητική αναβάθμιση της περιοχής. Σύμφωνα με τον δήμαρ-
χο, το έργο περιλαμβανόταν εξαρχής στο πρόγραμμα της δημοτικής 
παράταξης και πλέον περνά σε φάση υλοποίησης, ενώ υποστήριξε ότι 
«θα αλλάξει την εικόνα της πόλης».

Κλειστές λόγω επικινδυνότητας
Σφοδρή κριτική στον δήμαρχο Μετα-

μόρφωσης Στράτο Σαραούδα έκανε στην 
πρόσφατη συνεδρίαση του δημοτικού συμ-
βουλίου ο επικεφαλής παράταξης της αντι-
πολίτευσης Σάββας Νάνος για την κατά-
σταση στην οποία βρίσκονται οι παιδικές 
χαρές της πόλης αλλά και για το γεγονός 
πως πολλές από αυτές παραμένουν εδώ 
και καιρό κλειστές. Το εντυπωσιακό ήταν 
πως αρχικά ο δήμαρχος θέλησε να ωραι-
οποιήσει την κατάσταση, υποστηρίζοντας 
πως από τότε που ανέλαβε τη διοίκηση του 
δήμου κατάφερε να πιστοποιήσει όλες τις 
παιδικές χαρές του δήμου, αλλά μετά την 
παράθεση συγκεκριμένων στοιχείων και 
αποδείξεων αναγκάστηκε να παραδεχτεί πως υπάρχουν φθορές σε αρκετές από αυτές και 
επειδή δεν πληρούν τις προδιαγραφές ασφαλείας, παραμένουν κλειστές μέχρι να ολοκλη-
ρωθούν οι απαραίτητες παρεμβάσεις.

Ζητούμενο η βελτίωση της ασφάλειας
Με πρωτοβουλία του δημάρχου 

Καλλιθέας Κώστα Ασκούνη πραγμα-
τοποιήθηκε ευρεία σύσκεψη εργασί-
ας στο δημαρχείο της πόλης με τη συμ-
μετοχή εκπροσώπων του υπουργείου 
Προστασίας του Πολίτη και της Ελλη-
νικής Αστυνομίας. Στο επίκεντρο της 
συνάντησης βρέθηκε ο συνολικός σχε-
διασμός της αστυνομικής παρουσίας 
στην Καλλιθέα, με ανταλλαγή προτά-
σεων για την περαιτέρω ενίσχυση του 
αισθήματος ασφάλειας των πολιτών. Ο 
δήμαρχος Καλλιθέας υπογράμμισε ότι 
«στόχος είναι να διερευνηθούν ο τρό-

πος και τα μέσα ενίσχυσης του αισθήματος ασφάλειας στους πολίτες, χτίζοντας πάνω στα 
θεμέλια της καλής συνεργασίας που υπάρχει μεταξύ δημοτικής αρχής και Ελληνικής Αστυ-
νομίας».

Μάλιστα, ζήτησε την περαιτέρω ενίσχυση με προσωπικό του τοπικού αστυνομικού τμή-
ματος «ώστε να ανταποκρίνεται αποτελεσματικότερα στις ανάγκες της πόλης», ενώ ανα-
φέρθηκε σε περιστατικά μικροπαραβατικότητας, υπογραμμίζοντας ότι «η δημοτική αρχή 
βρίσκεται σε διαρκή συνεργασία με το τοπικό αστυνομικό τμήμα για τον περιορισμό και την 
αποτελεσματική αντιμετώπισή τους». Επιπλέον, ιδιαίτερη αναφορά έγινε στη λειτουργία 
του Ειδικού Γραφείου Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας στην Καλλιθέα, το οποίο κα-
ταγράφει ουσιαστικά και μετρήσιμα αποτελέσματα από την έναρξη λειτουργίας του, συμ-
βάλλοντας καθοριστικά στην προστασία των θυμάτων.

Καταγγέλλουν ξεπούλημα της καθαριότητας
Με στάση εργασίας και συγκέντρωση διαμαρτυρίας έξω από το δημαρχείο ξεκίνησαν οι 

κινητοποιήσεις των εργαζομένων στον Δήμο Ιωαννιτών μετά την απόφαση της δημοτικής 
αρχής του Θωμά Μπέγκα να παραχωρήσει μέρος των υπηρεσιών καθαριότητας σε ιδιωτι-
κή εταιρεία. Για την ακρίβεια, ο Σύλλογος Εργαζομένων ΟΤΑ Νομού Ιωαννίνων υποστηρί-
ζει πως η προωθούμενη σύμβαση προβλέπει την εκχώρηση σχεδόν του συνόλου των υπη-
ρεσιών καθαριότητας (μπλε κάδοι, οδοκαθαρισμός και αποκομιδή ογκωδών αντικειμένων) 
σε ιδιώτη εργολάβο, καθώς και ότι το κόστος της επίμαχης σύμβασης για τους πολίτες των 
Ιωαννίνων θα είναι «διπλά επώδυνο», καθώς εκτιμάται στα 2,8 εκατ. ευρώ ετησίως. Με 
ανακοίνωσή του ο σύλλογος εξαπολύει δριμεία επίθεση κατά της δημοτικής αρχής, τονί-
ζοντας πως με τα 8,37 εκατ. ευρώ της τριετούς σύμβασης θα μπορούσαν να καλύψουν την 
πρόσληψη 360 μόνιμων εργατών και 120 μόνιμων οδηγών, επαρκών για την πλήρη κάλυ-
ψη των αναγκών των Ιωαννίνων αλλά και όμορων δήμων.
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Το παγκοσμίου φήμης Cirque du Soleil επι-
στρέφει στη χώρα μας με το νέο του φα-
ντασμαγορικό σόου «OVO», που θα πα-
ρουσιαστεί στην PAOK Sports Arena στη 

Θεσσαλονίκη από 14 έως 17 Μαΐου. Το «OVO», που 
σημαίνει «αυγό» στα πορτογαλικά, μας μεταφέρει 
στον μαγικό, κρυμμένο κόσμο των εντόμων, ενώ 
αποτίει φόρο τιμής στον μονόλιθο από την ταινία 
«2001: Η Οδύσσεια του Διαστήματος» του Στάνλεϊ 

Κιούμπρικ. Περισσότεροι από 100 ακροβάτες, μου-
σικοί και performers από 25 χώρες ζωντανεύουν μια 
πανδαισία χρωμάτων, κίνησης και ήχου. Η παράστα-
ση συνδυάζει θεαματική ακροβασία, φαντασμαγορι-
κή αισθητική εμπνευσμένη από τη φύση και ζωντανή 
μουσική από επταμελή ορχήστρα, δημιουργώντας μια 
δυναμική εμπειρία που ξεπερνά τα όρια του ανθρώπι-
νου σώματος. Κεντρικοί χαρακτήρες είναι η Πασχαλί-
τσα, ένα ζωηρό και παιχνιδιάρικο έντομο γεμάτο ενέρ-
γεια, και ο Ταξιδιώτης, μια χαοτική αλλά γοητευτική 
μύγα που φέρνει μαζί του ένα μυστηριώδες αυγό 7,5 
μέτρων. Η συνάντησή τους πυροδοτεί μια σειρά γε-
γονότων, γεμάτη έρωτα, ανακάλυψη και μαγεία, μέσα 
σε ένα οικοσύστημα όπου τα έντομα εργάζονται, φτε-
ρουγίζουν, παίζουν και αλληλεπιδρούν σε έναν κόσμο 
γεμάτο αντιθέσεις και αρμονία. Στην καρδιά της αποι-
κίας βρίσκεται ο Δάσκαλος Φλίπο, εκκεντρικός και σο-
φός, που καθοδηγεί τους κατοίκους και διατηρεί την 
ισορροπία ανάμεσα στην τάξη και το απρόβλεπτο. Με 

την άφιξη του Ταξιδιώτη και του αυγού του η αποι-
κία βιώνει μια νέα διάσταση ενθουσιασμού και ανα-
τροπών. H υπερπαραγωγή υψηλής τεχνικής δημιουρ-
γεί απίθανες εικόνες και η σκηνή μεταμορφώνεται σε 
ένα ζωντανό πολύχρωμο βιότοπο που άλλοτε μοιάζει 
με δάσος, άλλοτε με σπηλιά και άλλες φορές με σπίτι. 
Η μουσική επένδυση δημιουργήθηκε από την Μπέρ-
να Σέπας.

Το soundtrack είναι αισιόδοξο και ενεργητικό· 
όπως θα περίμενε κανείς να ακούγεται το σύμπαν ενός 
εντόμου, συνδυάζοντας στοιχεία μπόσα νόβα, σάμπα, 
φανκ και ηλεκτρονικής μουσικής. Αλλά για να προσθέ-
σει πραγματικά διάσταση και υφή, η δημιουργός χρησι-
μοποίησε samples από πραγματικούς ήχους εντόμων.

Γράφει η
Δήμητρα 
Δάρδα

Υπερπαραγωγή για
τον μαγικό κόσμο των εντόμων 

Το Cirque du Soleil  επιστρέφει στη χώρα μας  με το νέο του 
φαντασμαγορικό σόου «OVO», που θα παρουσιαστεί στη 
Θεσσαλονίκη  από 14 έως 17 Μαΐου
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Με έντονο ενδιαφέρον και λαμπερές παρουσίες πραγματοποιήθηκε το 1ο AI & Democracy Forum 
στην Αθήνα, στον ιστορικό χώρο του Εθνικού Ιστορικού Μουσείου - Μέγαρο Παλαιάς Βουλής. 
Η διοργάνωση συγκέντρωσε εκπροσώπους από τον χώρο της τεχνολογίας, της πολιτικής και 

της ακαδημαϊκής κοινότητας.

Στέλλα Μπομποτσιάρη, Δώρος Παρτασίδης, 
Λούης Λοΐζου

Anna Maria Maleska  Lars Rasmussen, Κώστας Χαλκιάς

Μάιρα Μυρογιάννη

Lars Rasmussen, Νίκη Κεραμέως

Στέλλα Μπομποτσιάρη, Δημοσθένης Ασημακόπουλος, 
Μία Κόλλια

Tetiana Revun, Στέλλα Μπομποτσιάρη, Σπύρος Πολλάλης

Υψηλός διάλογος  
στο 1ο AI & Democracy 
Forum στην Αθήνα

Μία Κόλλια, Tetiana Revun, Γιώργος Δαγκούλης, 
Στέλλα Μπομποτσιάρη



Η παχυσαρκία είναι πλέον ένα σύνηθες και πολύ ση-
μαντικό πρόβλημα υγείας, καθώς αυξάνει τον κίν-
δυνο άλλων νόσων, όπως τις καρδιαγγειακές πα-
θήσεις, τον διαβήτη τύπου 2, την υπέρταση, τη 

στεφανιαία νόσο και μερικές μορφές καρκίνου. Επιπλέον, 
συνδέεται και με ένα ευρύ φάσμα ψυχολογικών προβλη-
μάτων, επηρεάζει την ποιότητα ζωής ενός ατόμου, ενώ αυ-
ξάνει το άμεσο και έμμεσο κόστος της υγειονομικής περί-
θαλψης. Στις μέρες μας ο δείκτης μάζας σώματος (ΔΜΣ) 
χρησιμοποιείται για τη μέτρηση της παχυσαρκίας και υπο-
λογίζεται ως το πηλίκο του σωματικού βάρους σε κιλά διά 
το ύψος στο τετράγωνο. Υπολογίζεται με βάση την ηλικία, 
το ύψος και το βάρος, αν και ο δείκτης αυτός δέχεται αρκε-
τή κριτική γιατί δεν λαμβάνει υπ’ όψιν και άλλες σημαντι-

κές παραμέτρους. Με βάση αυτό 
τον δείκτη έχουμε την ακόλου-
θη κατάταξη:
• Φυσιολογικός < 25 kg/m2.
• Αυξημένο βάρος  
25-30 kg/m2.
• Παχύσαρκος > 30 kg/m2.

«Το ποσοστό των υπέρβα-
ρων και παχύσαρκων ατόμων 
παρουσιάζει διακυμάνσεις τό-
σο στην Ελλάδα όσο και στην υπό-
λοιπη Ευρώπη. Το 2022 στην Ελ-
λάδα καταγράφηκε μικρή μείωση στο 
ποσοστό των υπέρβαρων σε σύγκριση με το 
2019. Συγκεκριμένα, το 54% του πληθυσμού ήταν 
υπέρβαρο, ποσοστό μειωμένο κατά 2,5 ποσοστιαίες μο-
νάδες σε σχέση με το 2019. Αντίστοιχα, το ποσοστό των 
παχύσαρκων μειώθηκε από 17% το 2019 σε 11% το 2022. 
Το πρόβλημα όμως στη χώρα μας είναι η παιδική παχυ-
σαρκία», επισημαίνει ο Αθανάσιος Μανώλης, διευθυντής 
καρδιολογικής κλινικής, και συνεχίζει: «Το 2020 η παιδι-
κή παχυσαρκία στην Ελλάδα ήταν 14%, αυξημένη κατά 

3,2 μονάδες σε σχέση με το 2000 
και υψηλότερη κατά 5,6 μονά-
δες από ό,τι στην υπόλοιπη Ευ-
ρώπη. Σύμφωνα με έρευνα, 
το 70% των παχύσαρκων παι-
διών παραμένει παχύσαρκο 
και ως ενήλικες, ενώ έχει αυ-
ξημένη πιθανότητα να εμφα-

νίσει παθολογικές καταστάσεις 
που κατά κανόνα εμφανίζονται 

στην ενήλικη ζωή (σακχαρώδης 
διαβήτης, υπέρταση κ.λπ.). Η παχυ-

σαρκία μπορεί να εμφανιστεί στον καθέ-
να και οφείλεται σε 

μια συνδυαστική επίδρα-
ση γενετικών, περιβαλλοντικών 
και τρόπου ζωής παραγόντων, 
όπως η ανθυγιεινή διατροφή, η 
έλλειψη φυσικής δραστηριότη-
τας, η γενετική κληρονομικότη-
τα, καθώς και διάφορες ενδοκρι-
νικές παθήσεις».
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«Από πλευράς φαρμακευτικής αγωγής, σήμερα έχουμε 
στη διάθεσή μας δύο πολύ αποτελεσματικά φάρμακα. Τη 
semaglutide (Ozempic) και την tirzepatide (Mounjaro). 
Τα φάρμακα αυτά δρουν στον εγκέφαλο μειώνοντας την 
όρεξη, αυξάνουν τον κορεσμό, ενώ μειώνουν και την κέ-
νωση του στομάχου μετά το φαγητό, προκαλώντας την 
αίσθηση της πλήρωσης.
Και τα δύο φάρμακα είναι ασφαλή, εφόσον χρησιμο-
ποιούνται με βάση τις ενδείξεις τους, καθώς και τα δύο 
έχουν οφέλη αλλά και ανεπιθύμητες ενέργειες. Και τα 
δύο φάρμακα έχουν μελετηθεί σε ασθενείς μη διαβητι-
κούς με ΔΜΣ>30 kg/m2 και ένα άλλον παράγοντα κιν-

δύνου. Η semaglutide μείωσε το σωματικό βάρος 12,7% 
έναντι 15% και 19,5% με την tirzepatide στη δοσολογία 
5 και 10 mg. Αυτά τα φάρμακα είναι ιδανικά για ασθε-
νείς με αντίσταση στην ινσουλίνη, μεταβολικό σύνδρομο, 
καρδιαγγειακή νόσο και σοβαρή παχυσαρκία. Όπως όλα 
τα φάρμακα, έτσι και τα παραπάνω έχουν ανεπιθύμητες 
ενέργειες. Σε αυτές περιλαμβάνονται η δυσκοιλιότητα, η 
διάρροια, η ναυτία και σπανίως νεφρική ανεπάρκεια, πα-
γκρεατίτιδα, χολολιθίαση, ακόμη και τάσεις αυτοκτονίας. 
Επίσης, τα φάρμακα αυτά μειώνουν τη δίψα και οδηγούν 
σε αφυδάτωση, για αυτό θα πρέπει τα άτομα αυτά να κα-
ταναλώνουν αρκετά υγρά. Αντενδείκνυνται σε άτομα με 

ιστορικό καρκίνου θυρεοειδούς, ενώ θα πρέπει να χορη-
γούνται με προσοχή σε άτομα με ιστορικό παγκρεατίτι-
δας ή χολολιθίασης. Ένα σημαντικό πρόβλημα με αυτά τα 
φάρμακα είναι η σαρκοπενία. 
Η γρήγορη και σημαντική απώλεια βάρους αυξάνει τον 
κίνδυνο, κυρίως σε ηλικιωμένα άτομα. Η άσκηση και η 
αυξημένη κατανάλωση πρωτεϊνών μπορούν να μειώ-
σουν αυτό τον κίνδυνο. Αυτό και μόνο δείχνει ότι δεν θα 
πρέπει να χορηγούνται χωρίς τη σύμφωνη γνώμη του 
θεράποντος ιατρού, αλλά και με βάση τις ενδείξεις, τις 
συνυπάρχουσες παθήσεις και τις αντενδείξεις», καταλή-
γει ο κ. Μανώλης.

ΠΑΧΥΣΑΡΚΙΑ

Οι φαρμακευτικές Οι φαρμακευτικές 
θεραπείες θεραπείες 
που αλλάζουν που αλλάζουν 
τα δεδομένατα δεδομένα

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

Σύγχρονες φαρμακευτικές θεραπείες

Σήμερα έχουμε  στη διάθεσή μας δύο  πολύ αποτελεσματικά φάρμακα που δρουν  στον εγκέφαλο μειώνοντας την όρεξη, αυξάνουν  τον κορεσμό, ενώ μειώνουν και την κένωση  του στομάχου μετά  το φαγητό, προκαλώντας την αίσθηση  
της πλήρωσης

Αθανάσιος Μανώλης, 
διευθυντής 

καρδιολογικής κλινικής



Αγαπημένοι μου κατοικιδιογονείς, ο πόνος στο 
μάτι είναι από τα πιο επείγοντα και ευαίσθητα προ-
βλήματα που μπορεί να εμφανίσει ένα κατοικίδιο. Κι 
όμως, είναι και από εκείνα όπου γίνονται τα περισ-
σότερα λάθη από καλή πρόθεση. Το μάτι δεν συγχω-
ρεί εύκολα καθυστερήσεις, αυτοσχεδιασμούς ή λάθος 
χειρισμούς. Για αυτό σήμερα θέλω να σταθούμε όχι 
στο «τι να κάνουμε», αλλά στο τι δεν πρέπει να κάνου-
με όταν βλέπουμε ότι το μάτι του σκύλου ή της γάτας 
μας πονάει.

Το πρώτο και πιο συχνό λάθος είναι η χρήση 
ανθρώπινων κολλυρίων. Πολλοί σκέφτονται ότι 
«αφού είναι για μάτια, θα βοηθήσουν». Δυστυχώς αυ-
τό δεν ισχύει. Πολλά ανθρώπινα κολλύρια περιέχουν 
κορτιζόνη ή άλλες ουσίες που μπορεί να προκαλέσουν 
σοβαρή βλάβη, αν υπάρχει έλκος ή αυξημένη πίεση 
στο μάτι. Έχω δει περιστατικά όπου ένα μικρό πρόβλη-
μα εξελίχθηκε σε απώλεια όρασης επειδή μπήκαν λά-
θος σταγόνες.

Εξίσου επικίνδυνο είναι να χρησιμοποιούμε 
παλιά φάρμακα που «είχαν δουλέψει στο παρελθόν». 
Κάθε επεισόδιο πόνου στο μάτι μπορεί να έχει διαφο-
ρετική αιτία. Άλλο πράγμα η επιπεφυκίτιδα, άλλο το 
έλκος κερατοειδούς, άλλο το γλαύκωμα. Το ίδιο φάρ-
μακο μπορεί σε μια περίπτωση να βοηθά και σε άλλη 
να καταστρέφει.

Ένα ακόμη λάθος είναι το τρίψιμο ή το έντο-
νο καθάρισμα του ματιού. Πολλοί προσπαθούν να 
καθαρίσουν το μάτι με βαμβάκι, χαρτί ή πανί. Το μάτι 
όμως είναι εξαιρετικά ευαίσθητο. Η πίεση ή το τρίψιμο 
μπορεί να επιδεινώσει μια υπάρχουσα βλάβη ή να προ-
καλέσει καινούργια. Αν χρειαστεί καθαρισμός, αυτό γί-
νεται μόνο απαλά και μόνο με φυσιολογικό ορό.

Πολύ συχνά βλέπουμε και το λάθος τού «ας 
το αφήσουμε λίγο να δούμε αν θα περάσει». Στα 
μάτια ο χρόνος δεν είναι σύμμαχος. Πολλές παθήσεις 
εξελίσσονται μέσα σε ώρες. Ένα έλκος μπορεί να βα-
θύνει, μια λοίμωξη να εξαπλωθεί, η πίεση στο μάτι να 
αυξηθεί επικίνδυνα. Όσο πιο γρήγορα γίνει ο σωστός 
έλεγχος, τόσο μεγαλύτερες οι πιθανότητες πλήρους 
αποκατάστασης.

Άλλο σοβαρό λάθος είναι να αφήνουμε το κα-

τοικίδιο να τρίβει ή να ξύνει το μάτι του. Όταν το 
μάτι πονάει, το ζώο προσπαθεί ενστικτωδώς να το 
ανακουφίσει. Δυστυχώς το συνεχές τρίψιμο με την πα-
τούσα ή πάνω σε έπιπλα επιδεινώνει τη φλεγμονή και 
μπορεί να προκαλέσει τραυματισμό. Σε τέτοιες περι-
πτώσεις η προσωρινή χρήση προστατευτικού κολάρου 
μέχρι να εξεταστεί από κτηνίατρο είναι σωτήρια.

Ένα ακόμη συχνό λάθος είναι η χρήση «σπιτι-
κών λύσεων». Χαμομήλια, βότανα, αντισηπτικά ή άλ-
λες ουσίες που κυκλοφορούν ως «φυσικές θεραπείες» 
όχι μόνο δεν βοηθούν, αλλά μπορεί να προκαλέσουν 
έντονο ερεθισμό ή χημικό έγκαυμα στο μάτι. Το μάτι 
δεν είναι δέρμα. Δεν αντέχει πειραματισμούς.

Πολλοί ιδιοκτήτες επίσης καθησυχάζονται 
επειδή το κατοικίδιο ακόμη βλέπει. Αυτό είναι πα-
ραπλανητικό. Υπάρχουν παθήσεις όπου η όραση δι-
ατηρείται αρχικά, αλλά η βλάβη εξελίσσεται σιωπηρά. 
Το γεγονός ότι το ζώο «βλέπει» δεν σημαίνει ότι το μά-
τι δεν κινδυνεύει.

Ένα λιγότερο προφανές λάθος είναι να επικεντρω-
νόμαστε μόνο στο μάτι και να αγνοούμε άλλα σημά-
δια. Πόνος στο μάτι μπορεί να σχετίζεται με δόντια, 

ιγμόρεια, τραυματισμό στο κεφάλι ή γενικότερη λοί-
μωξη. Η σωστή εκτίμηση γίνεται συνολικά, όχι απο-
σπασματικά.

Θέλω επίσης να τονίσω ότι δεν πρέπει να κα-
θυστερούμε τον έλεγχο επειδή «δεν φαίνεται τό-
σο άσχημο». Τα μάτια συχνά δεν δείχνουν την πραγ-
ματική σοβαρότητα του προβλήματος με γυμνό μάτι. Ο 
ειδικός έλεγχος είναι αυτός που αποκαλύπτει τι πραγ-
ματικά συμβαίνει. Τελικά το μεγαλύτερο λάθος είναι 
η αυτοδιάγνωση. Το μάτι απαιτεί γνώση, εμπειρία και 
κατάλληλα εργαλεία για να αξιολογηθεί σωστά. Ό,τι 
και αν διαβάσουμε ή ακούσουμε, δεν αντικαθιστά την 
κτηνιατρική εξέταση.

Η συμβουλή μου ως κτηνιάτρου
Όταν πονάει το μάτι του κατοικιδίου σας, μην πειρα-
ματίζεστε και μην περιμένετε. Αποφύγετε ανθρώπινα 
φάρμακα, παλιές συνταγές και «σπιτικές λύσεις». Το 
μάτι χρειάζεται άμεσο και σωστό έλεγχο. Με τη σωστή 
διάγνωση από την αρχή στις περισσότερες περιπτώ-
σεις μπορούμε να προστατεύσουμε πλήρως την όραση 
και την ποιότητα ζωής του ζώου σας. 
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Γράφει η 
δρ Νικολέτα Σερέτη

Τι ΔΕΝ πρέπει να κάνουμε όταν
πονάει το μάτι του κατοικιδίου
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Η τρομακτική εμπειρία  
του Ιτούδη

Σε διαδικασία μετακίνησης εκτός Ισ-
ραήλ βρίσκεται η Χάποελ Τελ Αβίβ, με την 
αποστολή να αναχωρεί από το Τελ Αβίβ 
και μέσω Αθήνας να συνεχίζει το ταξίδι 
της προς τη Σόφια, όπου θα είναι πλέον 
η βάση της ομάδας. Ο προπονητής της ισ-
ραηλινής ομάδας Δημήτρης Ιτούδης, μι-
λώντας τηλεφωνικά στον ΣΚΑΪ από το 
αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος», 
αναφέρθηκε στις δυσκολίες που αντιμε-
τώπισε η αποστολή για να αποχωρήσει 
από την πρωτεύουσα του Ισραήλ, αλλά 
και στην προσωπική του εμπειρία από την 
κατάσταση που επικρατεί στην περιοχή.

«Είμαι στο αεροδρόμιο “Ελ. Βενιζέ-
λος” στην Αθήνα και ταξιδεύουμε για 
τον τελικό προορισμό που είναι η Σόφια, 
όπου εκεί ξεκίνησε η μπασκετική σεζόν 
για εμάς και ουσιαστικά εκεί θα συνεχί-
σει. Αυτήν τη στιγμή δεν βλέπω πώς μπο-
ρούν να επιστρέψουν οι αγώνες πίσω στο 
Ισραήλ. Το γεγονός ότι καταφέραμε να 
βγούμε από το Τελ Αβίβ είναι λόγω μιας 
μεγάλης προσπάθειας που έγινε από την 
ομάδα. Είμαστε σε συχνή επικοινωνία με 
το προξενείο μας στο Τελ Αβίβ και κατορ-
θώσαμε με μια πολύ καλά οργανωμένη 
επιχείρηση να φύγουμε για να συνεχί-
σουμε στον δικό μας τον μικρόκοσμο, του 
μπάσκετ, τη δραστηριότητά μας», είπε ο 
Έλληνας τεχνικός και πρόσθεσε: «Δυ-
στυχώς είχα μια πολύ άσχημη εμπειρία, 
καθώς το διαμέρισμά μου βρίσκεται στο 
κέντρο του Τελ Αβίβ και η ελληνική πρε-
σβεία είναι κοντά μαζί με δημόσια κτίρια 
και υπηρεσίες. Μια πολύ ισχυρή έκρηξη 
που έγινε και δυστυχώς έχασε τη ζωή της 
μια γυναίκα έγινε στα 700 μέτρα από το 
διαμέρισμα. Ήταν πολύ έντονος ο θόρυ-
βος. Να μη ζήσει κανείς αυτή την αίσθη-
ση. Έπρεπε να φύγω και να πάω σε ξενο-
δοχείο. Να υπάρξουν ειρήνη και αγάπη 
και να διδάξουμε τις νέες γενιές».

Σε πρόσωπο των ημερών αναδείχτηκε ο Ιρανός 
επιθετικός του Ολυμπιακού Μεχντί Ταρέμι. Ο 
34χρονος στράικερ, ένας τους πλέον επιτυχημέ-
νους ποδοσφαιριστές της χώρας του και εκ των 

αρχηγών της εθνικής ομάδας, ενεπλάκη σε μια σειρά από 
σενάρια λόγω της ανάφλεξης στη Μέση Ανατολή. Οι επι-
θέσεις Αμερικανών και Ισραηλινών στην Τεχεράνη και τα 
αντίποινα του Ιράν έχουν προκαλέσει παγκόσμια ανησυ-
χία, όμως φαίνεται πως κάποιοι έχουν στο μυαλό τους 
μόνο τα… κλικ κι έτσι ενέπλεξαν τον Ταρέμι σε διάφο-
ρα σενάρια. 

Ένα από αυτά εμφάνιζε τον Ιρανό επιθετικό ως… πρά-
κτορα των Αμερικανών, αγνοώντας προφανώς πως τα 
τελευταία οκτώ χρόνια ο Ταρέμι αγωνίζεται στο εξωτε-
ρικό και επισκέπτεται το Ιράν μόνο για διακοπές και για 
αγώνες της εθνικής ομάδας της χώρας -με την οποία έχει 
56 γκολ σε 101 συμμετοχές-, ενώ άλλα ήταν ακόμη πιο 
«τραβηγμένα».

Τα τελευταία 24ωρα έκανε τον γύρο του Διαδικτύ-
ου και κυρίως των social media μια -δήθεν- αναφορά 
του Ταρέμι ότι ζήτησε από τον Ολυμπιακό να αποχωρή-
σει από την ομάδα έτσι ώστε να επιστρέψει στο Ιράν και 
να πολεμήσει για την πατρίδα του. Πέρα από το γεγονός 
ότι δεν υπάρχουν -προσώρας τουλάχιστον- χερσαίες συ-
γκρούσεις έτσι ώστε να χρειάζονται πολλοί στρατεύσι-
μοι και η επιστροφή ανθρώπων από το εξωτερικό, είναι 
αμφίβολο αν ο Ταρέμι θα συντασσόταν αυτήν τη στιγμή 
με το θεοκρατικό καθεστώς του Ιράν και τους Φρουρούς 
της Επανάστασης. Ο ίδιος είχε τηρήσει πάντως μετριο-
παθή στάση και στη διάρκεια των εξεγέρσεων στο εσω-
τερικό της χώρας του, με την κατάσταση να τον έχει επη-
ρεάσει και αγωνιστικά. Ενδεικτικό ότι ενώ είχε σκοράρει 
σε ένα παιχνίδι, αντί να πανηγυρίσει ήταν θλιμμένος.

Σε κάθε περίπτωση, όλα όσα διακινούνται διέψευσε ο 
αντιπρόεδρος της ΠΑΕ Ολυμπιακός Κώστας Καραπαπάς. 
Έκανε λόγο για fake news, σημειώνοντας ότι στον πόλε-
μο το πρώτο θύμα είναι η αλήθεια. «Το πρώτο θύμα του 
πολέμου είναι πάντα η αλήθεια. Μην πιστεύετε σε fake 
news και ας δείξουμε σεβασμό και στους αθλητές και σε 
όλους τους ανθρώπους που οι πατρίδες τους είναι στις 
φλόγες», έγραψε χαρακτηριστικά και πρόσθεσε: «Ούτως 
ή άλλως μιλάμε για ένα θέμα που αγγίζει κάθε χώρα του 
κόσμου και επηρεάζει όλο τον πλανήτη. ΥΓ.: Δυστυχώς 
κανείς δεν μπορεί να προλάβει ό,τι γράφεται από κάθε τυ-
χάρπαστο που του έρχεται κάτι στο κεφάλι, ούτε φυσικά 
και την αναπαραγωγή του».
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Γράφει ο
Χρήστος Γιαννούλης

Τα πολεμικά σενάρια 
για Ταρέμι και η διάψευση

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Η επιστροφή του... προσεκτικού Γιάννη
Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο επέστρεψε στη δράση έπειτα από 15 αγώνες απουσίας λόγω 

θλάσης στη δεξιά γάμπα, όμως οι Μπακς γνώρισαν βαριά εντός έδρας ήττα με 108-81 από 
τους Σέλτικς. Μετά τη λήξη της αναμέτρησης ο «Greek Freak» στάθηκε στη διακοπή του αγω-
νιστικού του ρυθμού, παραδέχτηκε πως δεν βρίσκεται ακόμη στο επιθυμητό επίπεδο ετοιμό-
τητας και τόνισε ότι, στα 31 του πλέον, καλείται να διαχειρίζεται πιο έξυπνα το σώμα του και 
την αποθεραπεία του.

Ο Έλληνας σούπερ σταρ είχε double double με 19 πόντους και 11 ριμπάουντ και μετά το 
τέλος του αγώνα σχολίασε μεταξύ άλλων ότι «νιώθω καλά, είμαι λίγο σκουριασμένος, αλλά 
προφανώς είναι κάτι καινούργιο για την καριέρα μου να είμαι έξω για τόσο καιρό και όχι μό-
νο μια φορά αλλά πολλές μέσα στη σεζόν. Σίγουρα διέκοψε τον ρυθμό μου, αλλά στο τέλος 
της ημέρας απλώς προσπαθώ να το πηγαίνω μέρα με τη μέρα, παιχνίδι με παιχνίδι. Είμαι χα-
ρούμενος που επέστρεψα».

«Δεν έχει σημασία αν παίζω 18 λεπτά, 20 λεπτά, 22, οτιδήποτε. Είμαι απλώς χαρούμενος 
που είμαι στο παρκέ. Είμαι στη νοοτροπία όπου προσπαθώ να μην παίρνω τίποτα δεδομένο. 
Προφανώς δεν έπαιξα καλά, αλλά στο τέλος της μέρας είμαι απλώς χαρούμενος που είμαι 
στο παρκέ και μπορώ να βοηθήσω τους συμπαίκτες μου με κάθε τρόπο που μπορώ και απλώς 
να κάνω αυτό που αγαπώ, το οποίο είναι να παίζω μπάσκετ», πρόσθεσε.

Ο «Greek Freak» τόνισε ακόμα πως «πρέπει να είμαι πιο μεθοδικός με την αποθεραπεία 
μου, με τον τρόπο που φροντίζω το σώμα μου, με τον τρόπο που παίζω, αλλά ναι, πάνω κάτω 
αυτό είναι. Προχωρώντας μπροστά πρέπει να είμαι πιο έξυπνος».

Η «αντίσταση» των παικτριών του Ιράν
Λίγο πριν από τον εναρκτήριο 

αγώνα τους με τη Νότια Κορέα για 
το Κύπελλο Ασίας, που διεξάγε-
ται στην Αυστραλία, οι παίκτριες 
της εθνικής ομάδας γυναικών του 
Ιράν παρέμειναν σιωπηλές κατά 
την ανάκρουση του εθνικού ύμνου 
της χώρας τους.

Η ενέργεια των Ιρανών παι-
κτριών έρχεται σε ένα εξαιρετικά 
τεταμένο πολιτικό και στρατιωτικό 
πλαίσιο. Το περασμένο Σάββατο 
το Ισραήλ και οι Ηνωμένες Πολι-
τείες άρχισαν μια εκστρατεία βομ-
βαρδισμών κατά του Ιράν, στοχεύ-
οντας στρατιωτικές και πυρηνικές 
εγκαταστάσεις. Η επίθεση είχε ως αποτέλεσμα τον θάνατο του ανώτατου ηγέτη Αλί Χαμενεΐ, 
καθώς και του επικεφαλής των Φρουρών της Επανάστασης Μοχάμεντ Πακπούρ και του συμ-
βούλου Αλί Σαμχανί. Η Τεχεράνη έχει κηρύξει 40ήμερο εθνικό πένθος, ενώ ο ιρανικός και ο 
ισραηλινός εναέριος χώρος έχουν κλείσει και οι περιφερειακές εντάσεις παραμένουν ιδιαί-
τερα έντονες. Σε αυτό το εκρηκτικό πλαίσιο η σιωπή των παικτριών κατά την ανάκρουση του 
εθνικού ύμνου εμφανίζεται ως μια εξαιρετικά συμβολική χειρονομία, που θυμίζει άλλες δια-
μαρτυρίες Ιρανών αθλητών τα τελευταία χρόνια κατά του καθεστώτος και της πολιτικής κα-
τάστασης της χώρας.
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Κανονικά το γκραν πρι  
στην Αυστραλία

Ο πρόεδρος της Διεθνούς Ομοσπονδίας 
Αυτοκινήτου (FIA) Μοχάμεντ μπιν Σουλαγέμ 
διαβεβαίωσε ότι η ασφάλεια και η ευημερία 
των συμμετεχόντων στη Formula 1 θα καθορί-
σουν το ημερολόγιο για τα επερχόμενα γκραν 
πρι που έχουν προγραμματιστεί για τον Απρί-
λιο στη Μέση Ανατολή.

«Σε αυτήν τη στιγμή αβεβαιότητας ελπί-
ζουμε σε ηρεμία και γρήγορη επιστροφή στη 
σταθερότητα. Ο διάλογος και η προστασία των 
πολιτών πρέπει να παραμείνουν προτεραιότη-
τα», δήλωσε ο Μπιν Σουλαγέμ. «Βρισκόμαστε 
σε συνεχή επαφή με τις ομάδες που συνδέο-
νται με τη FIA, τους διοργανωτές πρωταθλη-
μάτων, τις ομάδες και τους συναδέλφους μας 
επιτόπου, ενώ παρακολουθούμε στενά και 
υπεύθυνα τις εξελίξεις στη σύγκρουση. Η 
ασφάλεια και η ευημερία θα καθοδηγήσουν 
τις αποφάσεις μας σχετικά με τους επερχόμε-
νους αγώνες του Παγκοσμίου Πρωταθλήμα-
τος Αντοχής και της Formula 1», πρόσθεσε ο 
πρώην οδηγός ράλι από τα Ηνωμένα Αραβι-
κά Εμιράτα.

Υπενθυμίζεται ότι η σεζόν αντοχής έχει 
προγραμματιστεί να ξεκινήσει στα τέλη Μαρ-
τίου στο Κατάρ. Για το πρώτο γκραν πρι της 
Formula 1 της σεζόν, την Κυριακή στην Αυ-
στραλία, ο πόλεμος στο Ιράν προκάλεσε ση-
μαντικά προβλήματα στη μεταφορά προσωπι-
κού στη Μελβούρνη λόγω του κλεισίματος του 
εναέριου χώρου μεταξύ Ευρώπης και Αυστρα-
λίας. Ωστόσο, οι διοργανωτές του αγώνα δι-
αβεβαίωσαν ότι θα διεξαχθεί όπως έχει προ-
γραμματιστεί.

Οι επόμενοι αγώνες σε Κίνα (13-15 Μαρ-
τίου) και Ιαπωνία (27-29 Μαρτίου) επίσης δεν 
διατρέχουν κίνδυνο, αλλά αυτοί σε Μπαχρέιν 
(10-12 Απριλίου) και Σαουδική Αραβία (17-19 
Απριλίου) παραμένουν εν αμφιβόλω, δεδομέ-
νου ότι και οι δύο χώρες επλήγησαν από αντί-
ποινα από την Τεχεράνη.



Κριός (21/3-20/4)
Το απόγευμα η Σελήνη περνά ακριβώς απέναντί σας, στον Ζυγό, 
στρέφοντας όλο το φως στις σχέσεις σας. Η αντίθεσή της με τον Κρόνο και 
τον Ποσειδώνα, που βρίσκονται στο ζώδιό σας, δημιουργεί έναν έντονο 
εσωτερικό διχασμό. Νιώθετε ότι οι άλλοι σάς πιέζουν ή σας καθρεφτίζουν τις 
δικές σας ανασφάλειες και τα λάθη σας. Είναι μια στιγμή που η επιθυμία σας 
για δράση σκοντάφτει πάνω σε απαιτήσεις τρίτων, κάνοντάς σας να νιώθετε 
εγκλωβισμένοι.

Ταύρος (21/4-20/5)
Με την είσοδο της Σελήνης στον Ζυγό το απόγευμα η προσοχή σας 
μετατοπίζεται αναπόφευκτα στις εργασιακές σχέσεις και στη σωματική σας 
ευεξία. Η αντίθεση με τον Κρόνο και τον Ποσειδώνα από τον «σκοτεινό» 
12ο τομέα σας φέρνει στην επιφάνεια μια ανεξήγητη ψυχολογική 
κούραση ή παρασκηνιακά εμπόδια. Ίσως νιώσετε ότι η προσφορά σας 
δεν αναγνωρίζεται ή ότι ένα κρυφό άγχος σάς εμποδίζει να ηρεμήσετε 
πραγματικά.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Το απόγευμα η Σελήνη στον Ζυγό ενεργοποιεί τον τομέα του έρωτα, των 
παιδιών και της δημιουργίας, αλλά η χαρά σας μπορεί να «σκιαστεί». Η 
αντίθεση με τους πλανήτες στον Κριό φέρνει «σύννεφα» από τον κοινωνικό σας 
κύκλο ή τις παρέες σας. Μπορεί μια προσωπική σας επιθυμία για διασκέδαση 
να έρθει σε ευθεία σύγκρουση με τις υποχρεώσεις που έχετε απέναντι σε μια 
ομάδα ή έναν φίλο που περνά δύσκολα και ζητά τη βοήθειά σας.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Η είσοδος της Σελήνης στον Ζυγό το απόγευμα στρέφει όλο το ενδιαφέρον 
σας στο σπίτι και την οικογένεια, αλλά η αντίθεση με τον Κρόνο και τον 
Ποσειδώνα από το ζενίθ του ωροσκοπίου σας δημιουργεί μια ασφυκτική 
κατάσταση. Οι απαιτήσεις της καριέρας και η ανάγκη σας για κοινωνική 
καταξίωση φαίνεται να κλέβουν πολύτιμο χρόνο και συναίσθημα από την 
οικογενειακή σας γαλήνη. Θα κληθείτε να βάλετε αυστηρά όρια στους 
ανωτέρους σας ή στις επαγγελματικές σας φιλοδοξίες για να προστατεύσετε 
την ηρεμία του ιδιωτικού σας χώρου, κάτι που σήμερα θα σας φανεί 
εξαιρετικά δύσκολο και ψυχοφθόρο

Λέων (23/7-22/8)
Η επικοινωνία σας το απόγευμα αποκτά μια ιδιαίτερη βαρύτητα. Η Σελήνη 
στον Ζυγό αναζητά την αρμονία στα λόγια και τις επαφές, αλλά η αντίθεση 
που σχηματίζει με τον Κρόνο και Ποσειδώνα στον Κριό φέρνει δογματισμό, 
σκληρότητα ή σύγχυση σε ιδέες που αφορούν το μέλλον και τις σπουδές 
σας. Μπορεί να έρθετε σε λεκτική αντιπαράθεση για θέματα αξιών ή νομικά 
ζητήματα που μοιάζουν αμετακίνητα. Προσέξτε πολύ να μην παρασυρθείτε 
σε υποσχέσεις που δεν θα μπορέσετε να τηρήσετε.

Παρθένος (23/8-22/9)
Το απόγευμα η Σελήνη αποχωρεί από το ζώδιό σας και περνά στον Ζυγό, 
εστιάζοντας πλέον στις υλικές σας ανάγκες και τα οικονομικά σας. Η 
αντίθεση με τον Κρόνο και τον Ποσειδώνα στον Κριό φέρνει στην επιφάνεια 
βαθιά άγχη που αφορούν χρέη, δάνεια ή κοινούς πόρους με τρίτους. 
Νιώθετε ότι η δική σας ανάγκη για ασφάλεια απειλείται από αστάθμητους 
παράγοντες ή από τις οικονομικές απαιτήσεις των άλλων.

Ζυγός (23/9-23/10)
Με την είσοδο της Σελήνης στο ζώδιό σας το απόγευμα γίνεστε ο κύριος 
«δέκτης» των σκληρών πλανητικών πιέσεων της μέρας. Η αντίθεση με 
τον Κρόνο και τον Ποσειδώνα απέναντί σας σημαίνει ότι οι σημαντικοί 
άνθρωποι της ζωής σας (σύντροφοι ή στενοί συνεργάτες) σας πιέζουν, σας 
περιορίζουν ή σας απογοητεύουν με τη στάση τους. Μπορεί να νιώσετε ότι 
σας φορτώνουν ευθύνες που δεν σας αναλογούν ή ότι η εικόνα που έχουν 
για εσάς είναι εντελώς διαστρεβλωμένη.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Το απόγευμα σας βρίσκει σε μια φάση έντονης εσωστρέφειας, καθώς η 
Σελήνη περνά στον Ζυγό, στον 12ο τομέα σας. Η αντίθεσή της με τον Κρόνο 
και τον Ποσειδώνα στον Κριό ενεργοποιεί τον τομέα της εργασίας και της 
υγείας, φέρνοντας μια αίσθηση ψυχοσωματικής πίεσης. Ίσως νιώσετε ότι οι 
καθημερινές σας ευθύνες είναι «ασήκωτες» και ότι κανείς δεν καταλαβαίνει 
τον κόπο σας. Αφήσετε τη διαίσθησή σας να σας καθοδηγήσει μακριά από 
άτομα που σας εξαντλούν ενεργειακά.

Τοξότης (22/11-21/12)
Η κοινωνική σας ζωή ενεργοποιείται το απόγευμα με τη Σελήνη στον Ζυγό, 
αλλά οι φιλίες σας είναι εκτεθειμένες από την αντίθεση που σχηματίζει με 
Κρόνο και Ποσειδώνα. Ένα δημιουργικό σας σχέδιο ή μια ερωτική ιστορία 
που ξεκίνησε με ενθουσιασμό μπορεί τώρα να δημιουργήσει τριβές με τον 
φιλικό σας κύκλο ή να σας κάνει να νιώσετε ότι δεν σας στηρίζουν όσο θα 
θέλατε. Ίσως νιώσετε ότι οι φίλοι σας σάς κρίνουν αυστηρά ή ότι η ανάγκη 
σας για προσωπική χαρά παρεξηγείται. 

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Το απόγευμα η Σελήνη ανεβαίνει στο ζενίθ του ωροσκοπίου σας, φέρνοντας 
την προσοχή σας στην καριέρα και στη δημόσια εικόνα σας. Ωστόσο, η 
αντίθεση με τον κυβερνήτη σας Κρόνο και τον Ποσειδώνα δημιουργεί 
ένα εκρηκτικό δίλημμα μεταξύ σπιτιού και δουλειάς. Μια οικογενειακή 
εκκρεμότητα, ένα πρόβλημα στο σπίτι ή η ανάγκη ενός δικού σας ανθρώπου 
μπορεί να «φρενάρουν» απότομα μια επαγγελματική σας κίνηση.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η ανάγκη σας για πνευματική επέκταση και νέα γνώση τονίζεται το 
απόγευμα με τη Σελήνη στον Ζυγό, αλλά η αντίθεσή της με τον Κρόνο και τον 
Ποσειδώνα φέρνει απρόσμενα εμπόδια στην επικοινωνία. Ίσως μια δυσκολία 
με συγγενικά πρόσωπα ή μια καθυστέρηση σε ένα έγγραφο που περιμένατε 
σας χαλάσει τη διάθεση. Προσέξτε πάρα πολύ τι λέτε και τι γράφετε σε 
μηνύματα γιατί ο Ποσειδώνας μπορεί να διαστρεβλώσει τις προθέσεις σας, 
ενώ ο Κρόνος θα σας ζητήσει ευθύνες για κάθε σας λέξη που θα θεωρηθεί 
λανθασμένη.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Με τη Σελήνη στον Ζυγό το απόγευμα, το ενδιαφέρον σας στρέφεται 
σε βαθιά συναισθηματικά και οικονομικά ζητήματα που ζητούν άμεση 
διευθέτηση. Η αντίθεση της Σελήνης με τον Κρόνο και τον Ποσειδώνα θα 
σας δημιουργήσει έντονη ανασφάλεια. Μπορεί να νιώσετε ότι οι πόροι σας 
δεν επαρκούν ή ότι οι αξίες σας δοκιμάζονται σκληρά από τις απαιτήσεις 
των άλλων. Μην παρασύρεστε σε αγορές που στοχεύουν αποκλειστικά στην 
κάλυψη συναισθηματικών κενών.

Από τα συντρίμμια της χθεσινής 
έκλειψης σε ένα κλίμα ψυχρολουσίας

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Το πρώτο μισό της μέρας 
κυλά με τη Σελήνη στην 
Παρθένο να προσπαθεί να 
μαζέψει τα «συντρίμμια» 
της χθεσινής έκλειψης, 
εστιάζοντας στη 
λεπτομέρεια και στην 
προσφορά. Ωστόσο, η 
μεγάλη ανατροπή έρχεται 
από το απόγευμα και μετά. 
Η Σελήνη περνά στο ζώδιο 
του Ζυγού και έρχεται σε 
μια πανίσχυρη και δύσκολη 
αντίθεση με τον Κρόνο 
και τον Ποσειδώνα, οι 
οποίοι πλέον βρίσκονται 
στο πύρινο και ορμητικό 
ζώδιο του Κριού. Αυτή 
η όψη δημιουργεί ένα 
κλίμα «ψυχρολουσίας». 
Από τη μια πλευρά, η 
Σελήνη στον Ζυγό αναζητά 
απεγνωσμένα την αρμονία, 
τη συντροφικότητα 
και την αποφυγή των 
συγκρούσεων. Από την 
άλλη, ο Κρόνος στον Κριό 
βάζει απότομα όρια και ο 
Ποσειδώνας θολώνει το 
τοπίο της δράσης μας. Είναι 
μια στιγμή που οι σχέσεις 
μας μπαίνουν κάτω από το 
μικροσκόπιο.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 4 ΜΑΡΤΙΟΥ 202658
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